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НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
 

Приглашаем Вас принять участие  
в Международном инновационном форуме стран СНГ. 

 
  

Проведение Форума направлено на развитие сотру-
дничества между странами СНГ в инновационной и 
научно-технической сфере, привлечение инвести-
ций в прорывные наукоемкие сектора экономики, 
расширение рынков сбыта высокотехнологичной 
продукции.  
Тщательно подобранный состав докладчиков и мо-
дераторов позволит сделать мероприятия Форума 
максимально актуальными, информационно и про-
фессионально насыщенными.  
В рамках деловой программы в формате дискуссий 
и круглых столов участники смогут обменяться 
практическим опытом в сфере инноваций и научно-
технического сотрудничества, обсудить общие про-
блемы и насущные вопросы, найти новых партне-
ров и клиентов, заложить фундамент для будущего 
развития бизнеса, представить свои разработки, 
лучшие инновационные проекты. 

В рамках Форума, на единой площадке будут прохо-
дить международные специализированные выстав-
ки, посвященные инновационной деятельности: 
«ИННОВАЦИИ СТРАН СНГ»  
 «ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИИ - 2011», 3-я Между-
народная специализированная выставка  
«НАНОТЕХНОЛОГИИ - 2011», 4-я Международ-
ная специализированная выставка   
«MEDComplEX-2011», Международная специали-
зированная выставка комплексного обеспечения 
медицинских учреждений 
 «LABComplEX-2011», Международная специали-
зированная выставка комплексного обеспечения 
лабораторий 
 «PHARMPROM-2011», Международная специали-
зированная выставка комплексного обеспечения 
фармацевтической промышленности   
 «PHARMEX-2011», Международная специализи-
рованная выставка фармацевтической продукции  

  

Участие в выставках Форума: 
Экспоцентр «Наука», Смульская Наталия 
Тел.: +380 44 526 94 87, e-mail: forum_cis@i.ua 
 

По вопросам участия обращаться: 
Участие в деловой программе Форума: 
Государственное агентство по вопросам науки, 
инноваций и информатизации Украины 
Тел.: +380 44 246 39 26, Тел./факс: +380 44 246 39 

www.dknii.gov.ua   www.hi-techexpo.com 
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Міждержавної виставки відбулось 
урочисте відкриття Дня України та 
презентовано її експозицію. На 
експозиції  представлено науково-
промисловий та туристично-
рекреаційний потенціал України. 
Крім цього, в рамках Дня України 
були підписані статутні документи 
українсько-російського технопарку 

„Слобожанщина”.  
Урядову делегацію України, яка 

взяла участь у 50-му засіданні Еко-
номічної ради СНД та у Міждержа-
вній виставці, очолював Урядовий 
уповноважений з питань співробіт-
ництва з РФ, державами – учасни-
цями СНД, ЄврАзЕС та іншими 
регіональними об’єднаннями 
В.Мунтіян. 

28 червня 2011 року у м. Моск-
ва на території Всеросійського 
виставкового центру (ВВЦ) відбу-
лось 50-те засідання Економічної 
ради Співдружності Незалежних 
Держав. Під час засідання були 
розглянуті питання, що охоплю-
ють, в першу чергу, економічні 
аспекти взаємодії держав Спів-
дружності, зокрема, План заходів 
з реалізації другого етапу (2012-
2015р.) Стратегії економічного 
розвитку Співдружності Незалеж-
них Держав до 2020 року, Конце-
пція стратегічного розвитку заліз-
ничного транспорту держав – 
учасників СНД до 2020 року. 

Учасники засідання взяли 
участь у церемонії офіційного 
відкриття Міждержавної вистав-
ки, присвяченої 20-річчю Спів-
дружності Незалежних Держав 
«20 років СНД: до нових горизон-
тів партнерства», яка триватиме 
до 3 липня 2011 року. Від країни-
господаря у церемонії взяв 
участь Керівник Адміністрації 
Президента РФ С.Наришкін. 

29 червня 2011 року у рамках 

Комісар Європейської комісії з 
дослідженням, інновацій і науки 
Маєр Джоржиган-Квін (Máire 
Geoghegan-Quinn) оголосила про 
результати конкурсу на кращу 
назву майбутньої програми фі-
нансування досліджень та іннова-
цій ЄС. Нова програма буде но-
сити назву Horizon 2020 - the 
Framework Programme for Re-
search and Innovation (Горизонт 
2020 - рамкова програма дослі-
джень та інновацій). 2020 рік у 
назві програми вказує на тісний 
зв'язок з реалізацією дослідниць-

ких та інноваційних завдань, поста-
влених у європейської Стратегії 
2020.  

Горизонт 2020-это не просто но-
ва назва для тієї ж Рамкової Про-
грами. Це ім'я для нової, інтегрова-
ної системи фінансування, яка охо-
плюватиме усі дослідження і інно-
вації, підтримка яких нині надаєть-
ся через 7-у Рамкову Програму 
науково-технологічного розвитку 
ЄС(FP7), рамкову програму розвит-
ку конкурентоспроможності та інно-

вацій(Competiveness and Innova-
tion Programme - CIP) і Європей-
ський інститут інновацій та техно-
логій(EIT).  Ці різні типи фінансу-
вання, будуть об'єднані в послі-
довній і гнучкій формі, в т.ч. для 
пошуку рішень на глобальні ви-
клики. Як очікується, будуть ско-
рочені зайві адміністративні ба-
р'єри, а умови участі будуть 
спрощені. 

 
Джерело: Європейський союз, 

прес-реліз від 21 червня 2011 р  

ОСНОВНІ ПОДІЇ  

«20 років СНД: до нових горизонтів партнерства»  

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
Стр. 4 

Horizon 2020 - нова назва майбутньої програми досліджень та інновацій ЄС   

Людство потребує великої 
"зеленої" технічної революції для 
т о г о ,  щ о б  у н и к н у т и 
катастрофічних наслідків зміни 
клімату та екологічної деградації. 
Про це йдеться в "Огляді 
сві тового  економічного і 
соціального стану за 2011 рік", 
який був представлений делега-
там сесії Економічної і Соціаль-
ної Ради ООН у Женеві.  

Автори дослідження стверджу-
ють, що без радикального пере-
вороту в техніці, який можна по-
рівняти з першою промисловою 

революцією, світ не зможе покінчи-
ти із злиднями та голодом. Експер-
ти закликають до великих інвести-
цій в екологічно чисті енергетичні 
технології, сталі методи ведення 
сільського і лісового господарства, 
створення кліматостійкої інфра-
структури і технологій для підви-
щення біорозкладення відходів, 
повідомляє Центр новин ООН.  

Представляючи доповідь, засту-
пник глави ООН Ша Цзукан нага-
дав, що до 2050 року населення 
планети збільшиться на два мілья-
рди осіб, які потребуватимуть до-

ступу до енергії та продовольст-
ва. Він заявив, що необхідно при-
скорити розробку та використання 
енергетичних технологій, які ма-
ють сталий характер.  

Йдеться про виробництво більш 
енергоефективних автомобілів, 
комп'ютерів, опалювального та 
іншого обладнання, яке живиться 
від екологічно чистої енергії. За 
словами Ша Цзукана, враховуючи 
темпи зміни клімату, на те, аби 
здійснити цю трансформацію, 
часу залишається не так багато - 
лише три або чотири десятиріччя. 

ООН закликає до "зеленої" технічної революції 
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Україні вкрай необхідне впро-
вадження нових технологій для 
підвищення енергоефективності 
всіх галузей вітчизняної економі-
ки, і участь у Фонді Східноєвро-
пейського партнерства з енергое-
фективності та довкілля - один з 
механізмів досягнення цієї мети. 
Про це заявив Перший віце-
прем'єр-міністр - міністр економі-
чного розвитку і торгівлі України 
Андрій Клюєв, коментуючи рати-
фікацію Верховною Радою Угоди 
щодо участі України у цьому Фо-
нді, повідомляє прес-служба ві-
домства.  

Андрій Клюєв повідомив, що на 
Україну буде спрямовано основ-
ну активність Фонду і виділено 
більшість коштів для фінансової 
підтримки підготовки та реаліза-
ції проектів з енергозбереження 
та охорони навколишнього сере-
довища. Подібні проекти в Украї-
ні будуть реалізовуватися протя-
гом кількох наступних років.  

Перший віце-прем'єр-міністр 
висловив впевненість, що рати-
фікація угоди дозволить розпоча-
ти роботу Фонду та фінансування 
проектів з модернізації тепло- та 
водопостачання у містах України.  

За словами Андрія Клюєва, у 
квітні попередньо розглянуто 
проекти, які можуть бути пред-
ставлені на затвердження Фонду. 
Йдеться про проекти модерніза-
ції теплопостачання в містах Жи-
томирі та Рівному, теплопоста-
чання в 10 середніх муніципалі-
тетах, а також розвитку системи 
водопостачання та водовідве-
дення у Миколаєві. Крім того, 
було визначено потенційні для 
фінансування проекти - йдеться 
про модернізацію теплопостачан-
ня у Запоріжжі, Тернополі, Льво-
ві, Харкові, в Донецькій області 
та Львівського водоканалу.  

Як заявив Андрій Клюєв, Украї-
на зацікавлена в ефективній реа-
лізації цієї ініціативи Європейсь-

кого Союзу та Уряду Швеції.  
Перший віце-прем'єр-міністр 

України зазначив, що підвищення 
енергоефективності - загальний 
пріоритет для українського Уряду. 
Від дій країни в цьому напрямку 
залежить конкурентоспроможність 
всієї економіки. Скорочення рівня 
енергоємності ВВП на 20% до 2015 
року, як це заплановано Держпрог-
рамою енергоефективності, вима-
гає серйозних інвестицій у модерні-
зацію і реконструкцію всіх галузей, 
тому співпраця з ЄББР є дуже важ-
ливою для України.  

Угоду щодо участі України у Фон-
ді Східноєвропейського партнерст-
ва з енергоефективності та довкіл-
ля було підписано Першим віце-
прем'єром України Андрієм Клює-
вим та Віце-президентом ЄБРР 
Яном Фішером наприкінці лютого 
цього року. 

Прес-служба Першого віце-
прем'єр-міністра - Міністра еконо-
мічного розвитку і торгівлі  

мають активніше використовувати 
відновлювані джерела енергії.  

Під час 37-го пленарного засі-
дання Генеральна Асамблея ПА-
ЧЕС затвердила доповідь і ухвали-
ла рекомендації "Роль парламентів 
у законодавчому забезпеченні при-
скорення науково-технічного про-
гресу". 

ПАЧЕС підкреслює важливу 
роль наукового-технічного прогресу 
у забезпеченні сталого економічно-
го розвитку у новому тисячолітті. 
Науковий прогрес служить інтере-
сам суспільства, допомагає підви-
щувати якість життя, впливає на 
культуру і спосіб життя і сприяє роз-
в'язанню соціально-економічних 
проблем, йдеться у повідомленні.  

ПАЧЕС також відзначає рішу-
чість держав-членів ЧЕС щодо на-
дання підтримки у розвитку науки і 
техніки.  

Парламентська асамблея 
О рган і зац і ї  з безп ек и  та 
співробітництва в Європі надава-
тиме сприяння для розвитку 
"зеленої економіки" в країнах 
Організації Чорноморського 
економічного співробітництва 
(ОЧЕС). На цьому наголосив пре-
зидент ПА ОБСЄ Петрос Ефтіміу 
на 37-му засіданні Генасамблеї 
ПАЧЕС, що проходить у п'ятницю 
у Києві.  

"Ми маємо обговорити, яким 
чином можемо зберегти нашу пла-
нету. "Зелена економіка" - єдиний 
спосіб забезпечити стабільність 
економічного зростання. Ми муси-
мо розуміти, що потрібні сильні 
політичні дії", - заявив президент 
ПА ОБСЄ.  

Він підкреслив, що пріоритет-
ними питаннями, які необхідно 
розглянути на нинішньому засідан-
ні, є проблеми енергозбереження 
та екології. За словами П.Ефтіміу, 
це "політичні питання, які вимага-
ють ухвалення складних політич-
них рішень".  

Президент ПА ОБСЄ також 
звернув увагу на те, що стабіль-
ність економік країн - учасниць 
ОЧЕС залежатиме від диверсифі-
кованості джерел енергії. У цьому 
контексті він підкреслив, що країни 

ПАЧЕС усвідомлює, що науково-
технічний прогрес, поряд з досяг-
неннями, може мати й негативні 
наслідки. Водночас із забезпечен-
ням науково-технічними досягнен-
нями можливості для покращення 
умов життя народів і держав, вони 
можуть стають причиною соціаль-
них проблем, що загрожують безпе-
ці особистості. У все більш глобалі-
зованому світі існує невідкладна 
необхідність у найповнішому вико-
ристанні науково-технічних досяг-
нень на благо людства і нейтраліза-
ції можливого шкідливого потенціа-
лу як сьогодні, так і в майбутньому.  

ПАЧЕС заявляє, що парламен-
таріям необхідно активізувати свою 
діяльність через співробітництво з 
іншими парламентськими асамбле-
ями і організаціями для визначення 
головних проблем науки і техніки та 
перспектив протистояння викликам 
нового тисячоліття.  

Асамблея рекомендувала пар-
ламентам і урядам держав-членів 
ЧЕС забезпечити координацію і 
співробітництва між спеціалізовани-
ми структурами з метою сприяння 
розвитку наукових досліджень та 
інновацій, а також необхідної під-
тримки із здійснення Плану дій ЧЕС 
зі співробітництва у галузі науки і 
техніки (2010-2014 рр.) 

Україні необхідне впровадження нових технологій для 
підвищення енергоефективності економіки - Андрій Клюєв  

ПАЧЕС відзначає рішучість держав-членів ЧЕС щодо надання 
підтримки у розвитку науки і техніки  

Стр. 5 



Президент України Віктор Яну-
кович підписав Закон "Про вне-
сення змін до статті 171 Закону 
України "Про електроенергетику" 
щодо умов стимулювання вироб-
ництва електроенергії з альтерна-
тивних джерел". Про це повідом-
ляє прес-служба Глави держави.  

Зокрема, закон визначає умови 
стимулювання виробництва елек-
троенергії з альтернативних дже-
рел. Стимулювання застосовуєть-
ся за умови, що починаючи з 1 
січня 2012 року питома вага сиро-

вини, матеріалів, основних засобів, 
робіт та послуг українського похо-
дження у вартості будівництва від-
повідного об'єкта електроенергети-
ки, що виробляє електричну енер-
гію з використанням альтернатив-
них джерел енергії, становить не 
менше 15%, з 1 січня 2013 року - 
30%, а з 1 січня 2014 року - 50%.  

Крім того, Президент підписав 
Закон "Про внесення змін до Зако-
ну України "Про засади функціону-
вання ринку природного газу", За-
кон "Про ратифікацію Кредитної 

угоди (Покращення транспортно-
експлуатаційного стану автомобі-
льних доріг на під'їздах до м.Київ 
(пан'європейські коридори) між 
Україною та Європейським бан-
ком реконструкції та розвитку", 
закони  "Про Раду міністрів Авто-
номної Республіки Крим", "Про 
внесення змін до деяких законів 
України щодо діяльності науко-
вих парків" та "Про приєднання 
України до Конвенції про право, 
що застосовується до дорожньо-
транспортних пригод".  

ОФІЦІЙНІ НОВИНИ 

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
Стр. 6 

Президент підписав закон щодо умов стимулювання виробництва 
електроенергії з альтернативних джерел 

Верховною Радою України при-
йнято у другому читані Проект 
Закону України “Про внесення 
змін до деяких законів України 
щодо діяльності  наукових пар-
ків”. Проектом закону передбаче-
но чітке визначення суб'єктів госпо-
дарювання, яким надається держа-
вна підтримка при виконанні проек-
тів наукового парку, що передбаче-
на Законом України “Про наукові 
парки” та уточнення окремих поло-
жень зазначеного закону. Визнача-
ється, що державна підтримка в 
рамках виконання проекту науково-
го парку, що передбачена розділом 
IV Закону України "Про наукові пар-
ки" надається науковим паркам та 
їхнім партнерам. 

Внесено зміни до статті 5 Зако-
ну  України “Про оренду держав-
ного та комунального майна ”, а 
також у статтю 1 Закону України 
“Про наукові парки”, які уточню-
ють місце і роль наукового парку 
та його партнерів у виконанні про-
ектів наукового парку. 

Зміни до статті 20 закону дають 
можливість засновникам та партне-
рам наукових парків, в господарсь-
кому віданні чи управлінні яких зна-
ходиться державне майно, надава-
ти його в оренду для виконання 
проектів наукових парків. Кошти, 
що отримані від оренди такого дер-
жавного майна, спрямовуються  
орендодавцю на реалізацію проек-
тів наукового парку. 

*** 
Парламент України у першому 

читанні ухвалив проект Закону 
«Про індустріальні парки в 
Україні», за який проголосували 
228 народних депутатів.  

 Законопроектом пропонується 
законодавчо закріпити поняття 
"індустріального парку" як однієї з 
форм залучення інвестицій у об-
лаштування і освоєння земельних 

ділянок для здійснення промисло-
вої та іншої господарської діяльно-
сті. Передбачається також: визна-
чити правове становище органів 
державної влади та місцевого са-
моврядування і суб'єктів господар-
ської діяльності як ініціаторів ство-
рення індустріальних парків на 
землях державної, комунальної й 
приватної власності; закріпити 
правовий статус керуючої компанії 
та учасників господарської діяль-
ності на території індустріального 
парку, врегулювати суспільні від-
носини між ініціаторами, керуючою 
компанією, учасниками індустріа-
льного парку тощо. 

В результаті ухвалення Закону 
«Про індустріальні парки в Украї-
ні» у наступні 3 роки планується 
отримати  щонайменше $8 млрд. 
інвестицій, створити не менше 300  
тис. нових робочих місць та забез-
печимо стрімке зростання ВВП. 

  Законопроект також містить 
положення про: основні права та 
обов'язки ініціатора та керуючої 
компанії індустріального парку; 
умови та порядок здійснення гос-
подарської діяльності на території 
індустріального парку; форми та 
види державних преференцій уча-
сникам індустріального парку; під-
стави і порядок ліквідації індустріа-
льних парків.  

 
ДОВІДКОВО: Індустріальний 

парк - це визначена відповідно до 
містобудівної документації та зе-
мельного кадастру, облаштована 
відповідною інфраструктурою зе-
мельна ділянка, у межах якої учас-
ники індустріального парку можуть 
здійснювати промислове виробни-
цтво,  господарську, науково-
дослідну та іншу діяльність на 
умовах, визначених цим законом 
та договором на участь у індустрі-
альному  парку.  

*** 
Верховна Рада ухвалила Закон 

"Про ратифікацію угоди про вне-
сок між Україною та Європейським 
банком реконструкції та розвитку 
стосовно участі України у Фонді 
Східноєвропейського партнерства 
з енергоефективності та довкілля". 
За цей документ проголосувало 278 
народних депутатів.  

Угода спрямована забезпечити 
участь України у Фонді Східноєвро-
пейського партнерства з енергоефек-
тивності та довкілля, метою функціо-
нування якого є надання ефективної 
міжнародної фінансової підтримки на 
користь реалізації проектів, пов'яза-
них, насамперед, із підвищенням 
енергоефективності та поліпшенням 
екологічної ситуації.  

Для виконання зобов'язань за уго-
дою Україна має сплати Фонду кошти 
у розмірі 10 млн. євро (2 млн. євро 
щорічно впродовж 5 років).  

Участь України у Фонді Східноєвро-
пейського партнерства з енергоефек-
тивності та довкілля дозволить отри-
мати доступ до значно більших фі-
нансових ресурсів, ніж сплачуваний 
внесок. Зазначені кошти надавати-
муться на безповоротній основі та 
використовуватимуться для підготов-
ки і реалізації спільних з даною орга-
нізацією інвестиційних інфраструкту-
рних проектів. Очікується, що реалі-
зація таких проектів матиме значний 
економічний ефект за рахунок змен-
шення опції споживання енергоресу-
рсів установами, які утримуються за 
рахунок державного та місцевих бю-
джетів.  

Прогнозується, що ратифікація 
Угоди сприятиме залученню ресурсів 
для проведення пріоритетних проек-
тів модернізації муніципальної інфра-
структури у сфері водо- та теплопо-
стачання, використання відновлюва-
льних та альтернативних джерел 
енергії.  

ПАРЛАМЕНТСЬКА ХРОНІКА 
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29 червня на засіданні Уря-
ду  внесено зміни до Порядку 
визначення на конкурсних 
засадах підприємств, що 
мають стратегічне значен-
ня  для економіки та безпеки 
держави, інноваційне інвес-
тування яких здійснювати-
меться за рахунок  частини 
коштів, отриманих від при-
ватизації державного майна, 
розподілу використання цих 
коштів (попередня постанова 
КМУ від 26 листопада 2003 р. 
N 1839)  

Метою схвалення акта є удо-
сконалення процедури відбору 
інноваційних проектів, введен-
ня додаткових критеріїв відбору 
та уточнення джерел їх держав-
ної підтримки. Відбір інновацій-
них проектів здійснюється Кон-
курсною комісією, що утворю-
ється Держінформнауки.  

Рішення Уряду створить умо-
ви для ефективної державної 
підтримки інноваційних проектів 
підприємств, в тому числі, що 
мають стратегічне значення 
для економіки та безпеки дер-
жави, сприятиме технологічно-
му їх оновленню та забезпе-
чить ефективне використання 
коштів державного бюджету.  

*** 
Кабінет Міністрів України за-

твердив Порядок використання 
коштів, передбачених у держа-
вному бюджеті для виконання 
Державної цільової економічної 
програми енергоефективності 
і розвитку сфери виробництва 
енергоносіїв з відновлюваних 
джерел енергії та альтернати-
вних видів палива на 2010—2015 
роки. Відповідна постанова дато-
вана 29 червня 2011 р. Її реєстра-
ційний номер 689. 

В постанові йдеться, що голо-
вним розпорядником бюджетних 
коштів та відповідальним виконав-
цем бюджетної програми є Держа-
вне агентство з енергоефективнос-
ті та енергозбереження. Кошти 
використовуються з метою зни-
ження рівня енергоємності валово-
го внутрішнього продукту та опти-
мізації структури енергетичного 
балансу держави. Вони спрямову-
ються, зокрема,  на розроблення 
стандартів у сфері енергоефектив-
ності, проведення санації будівель 
бюджетних установ з розроблен-
ням проектно-кошторисної докуме-
нтації, впровадження когенерацій-
них технологій на підприємствах 
комунальної форми власності у 
сфері теплової енергетики, будів-
ництво та реконструкцію електрич-

них мереж, будівництво пристан-
ційних вузлів, підстанцій та елект-
ричних мереж для приєднання 
об’єктів, які виробляють електро-
енергію з відновлюваних джерел 
енергії тощо.  

Як зазначається в пункті 4 поста-
нови, використання бюджетних 
коштів здійснюється за процеду-
рою, згідно з якою головний розпо-
рядник бюджетних коштів за ре-
зультатами проведення конкурс-
них торгів укладає договори з пе-
р е м о ж ц я м и  к о н к у р с у 
(підприємства та організації усіх 
форм власності). Перерахування 
бюджетних коштів здійснюється на 
підставі актів виконаних робіт.  

«Складення та подання фінансо-
вої і бюджетної звітності про вико-
ристання бюджетних коштів, а 
також контроль за їх цільовим та 
ефективним витрачанням здійсню-
ються в установленому законодав-
ством порядку», - наголошується в 
постанові. 

Державне агентство з енергоефе-
ктивності та енергозбереження про-
гнозує, що прийняття постанови 
дасть змогу удосконалити єдину 
організаційну основу для реалізації 
завдань державної політики у сфері 
енергоефективності та забезпечить 
розвиток сфери виробництва енер-
гоносіїв з відновлювальних джерел 
енергії та альтернативних видів па-
лива. Це дозволить значно підвищи-
ти ефективність споживання палив-
но - енергетичних ресурсів в усіх 
галузях національної економіки 
України і, відповідно, знизити енерго-
ємність ВВП, оптимізувати структуру 
енергетичного балансу країни та 
підвищити рівень енергетичної без-
пеки держави. 

*** 
Кабінет Міністрів України за-

твердив Порядок проведення 
державної експертизи інвести-
ційних програм (проектів), схва-
ливши відповідну постанову 9 
червня 2011 року № 701. 

Як зазначається в документі, 
експертизі підлягає інвестиційна 
програма (проект), що реалізуєть-
ся із залученням бюджетних кош-
тів, коштів державних підприємств, 
установ та організацій, а також за 
рахунок кредитів, наданих під дер-
жавні гарантії. 

Постановою передбачено, що 
експертиза, підготовка і подання за 
її результатами висновку прово-
дяться протягом 15 робочих днів з 
дня надходження документів. 

Методику проведення експерти-
зи та форму висновку за її резуль-
татами затверджує Мінекономроз-
витку. За результатами проведеної 

експертизи замовнику експертизи 
подається висновок. 

«Висновок експертизи чинний про-
тягом трьох років з дати його надан-
ня», - зазначається в постанові.  

*** 
Кабінет Міністрів України за-

твердив Державну цільову нау-
ково - технічну програму  роз-
роблення новітніх технологій 
створення вітчизняних лікар-
ських засобів для забезпечення 
охорони здоров’я людини та 
задоволення потреб ветери-
нарної медицини на 2011-2015 
роки. Відповідну постанову схва-
лено на засіданні Уряду 22 червня 
ц.р. 

Орієнтовний обсяг фінансуван-
ня Програми становить 2700 млн. 
гривень, у тому числі за рахунок 
державного бюджету – 1200 млн., 
з яких до 300 млн. гривень перед-
бачено спрямувати  на проведен-
ня фундаментальних і прикладних 
досліджень, пов’язаних з розроб-
ленням молекулярних та клітин-
них технологій створення вітчиз-
няних лікарських засобів, біологіч-
но- активних речовин. Інвестиційні 
кошти будуть спрямовані, насам-
перед, на закупівлю сучасного 
обладнання для випуску промис-
лових інноваційних лікарських 
субстанцій різного призначення. 

В реалізації завдань Програми 
будуть  задіяні установи НАН, НА-
АН та НАМН України, Київський 
національний університет ім.. Т.Г. 
Шевченка, інші підприємства та 
організації державного підпоряд-
кування, приватні структури, що 
мають необхідні кадрові та мате-
ріально-технічні ресурси. 

До виконання Програми плану-
ється залучити до 120 науковців та 
спеціалістів високої кваліфікації. 

Передбачається, що в результа-
ті виконання завдань Програми 
буде створено умови для налаго-
дження випуску достатньої кілько-
сті якісних лікарських препаратів 
та імунобіологічних препаратів, 
вакцин, рекомбінатних білків, діаг-
ностикумів. Населення України 
буде забезпечене такими препа-
ратами за доступними цінами. 
Буде суттєво усунена залежність 
держави від імпортних препаратів, 
створені додаткові робочі місця 
для спеціалістів високої кваліфіка-
ції, забезпечені надходження до 
державного бюджету.  Україна 
зможе ефективно використовува-
ти свій науково - технічного потен-
ціал, що сприятиме поверненню 
висококваліфікованих спеціалістів 
на Батьківщину,  які виїхали за 
кордон на заробітки. 

УРЯДОВІ   РІШЕННЯ 
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Виступаючи на щорічних збо-
рах американської Національ-
ної академії наук, президент 
США Барак Обама вів заочну 
суперечку з тими скептиками, 
які в глобальній фінансовій 
кризі 2008-2009 років поспіши-
ли побачити привід для скоро-
чення наукових витрат. Його 
слова про те, що сьогодні наука 
більш, ніж будь-коли раніше, 
потрібна для процвітання Аме-
рики, були схвально сприйняті 
аудиторією, яка лише наполо-
вину складалася з представни-
ків науки; другу половину пред-
ставляли політики і чиновники 
вищого рангу. 

У нас теж знайдеться немало 
політиків, що вважають науку недо-
зволеною розкішшю для такої неба-
гатої країни, як Україна, що, здаєть-
ся, постійно перебуває в кризі. Чи 
можна було чекати, що хтось, наре-
шті, візьме на себе сміливість стве-
рджувати: перспективи нашої краї-
ни пов'язані лише з можливостями 
вітчизняної науки створювати нові 
технології та здатністю національ-
ної економіки ці технології освоюва-
ти? 

Момент істини настав з програм-
ною заявою Президента України 
Віктора Януковича про необхідність 
входження України в число най-
більш економічно розвинених країн 
світу до 2020 року. Досягти цієї 
мети шляхом інтенсифікації зрос-
тання традиційних секторів україн-
ської економіки, навіть за умови 

винятково сприятливої зовнішньої 
кон'юнктури, не вдасться. Треба 
вести мову про створення нової 
економіки, заснованої на прискоре-
ному освоєнні знань і виробництві 
інноваційної, високотехнологічної 
продукції, що здатна конкурувати 
на зовнішніх ринках і має стійкий 
попит на внутрішньому. Наука, яка 
довгі роки перебувала в статусі 
відкладеного пріоритету, стає клю-
човим чинником економічного зро-
стання і джерелом національних 
конкурентних переваг. 

 
З історії питання 
Про необхідність посиленої дер-

жавної підтримки науково-
технологічного й інноваційного 
сектору в Україні заговорили дуже 
давно. Одним із найперших зако-
нів, прийнятих Верховною Радою 
України, був Закон "Про наукову і 
науково-технічну діяльність" від 13 
грудня 1991 року. Приблизно в цей 
же період, наприклад, Фінляндія 
почала свій стрімкий зліт з глибо-
кої економічної депресії до вершин 
світових рейтингів конкурентоспро-
можності. Це хрестоматійний при-
клад, і роль фірми Nokіa і техноло-
гій мобільного зв'язку в успіху Фін-
ляндії широко відома. Єдина різни-
ця між нашими країнами полягає в 
тому, що в Україні продовжують 
говорити про інноваційну модель 
розвитку, а в Фінляндії вона вже 
реалізована. 

    Не можна заперечувати, що 
всі ці роки Україна періодами від-
чутно просувалася в інноваційно-
му напрямі. Проте за кожним кро-
ком уперед неодмінно слідувало 

кілька кроків назад. У 1996 році було 
створене Міністерство науки і техно-
логій, яке вже через 4 роки ліквідува-
ли, а його функції передали у відан-
ня Міністерства освіти, де вони по-
ступово "розчинилися" й залишилася 
лише мала частина. Наприкінці 1999 
року ухвалено закон про спеціальний 
режим інноваційної діяльності техно-
логічних парків. Проте в 2005 році він 
був скасований. Встановлена зако-
ном норма бюджетного фінансуван-
ня наукової і науково-технічної діяль-
ності в 1,7% ВВП ніколи - я підкрес-
люю, ніколи! - не виконувалася на-
віть у половинному обсязі. В серед-
ньому на науку в державному бю-
джеті України виділяється не більше 
0,4% ВВП. 

З 1999 по 2004 роки було прийнято 
низку найважливіших законів і поста-
нов - "Про концепцію науково-
технологічного і інноваційного розви-
тку України", "Про пріоритетні напря-
ми розвитку науки і техніки", "Про 
інноваційну діяльність", "Про пріори-
тетні напрями інноваційної діяльнос-
ті", "Про загальнодержавну комплек-
сну програму розвитку високих тех-
нологій", "Про фінансову підтримку 
інноваційної діяльності підприємств, 
що мають стратегічне значення для 
економіки і безпеки держави". Нині 
прийнято ряд державних наукових 
цільових програм, що стосуються 
розвитку перспективних напрямів 
науки і техніки. Проведено безліч 
парламентських і суспільних слухань 
щодо проблем науково-технічного та 
інноваційного розвитку. Ця пробле-
матика виносилася на обговорення 
Ради національної безпеки і оборони 
України.  

Україна в 2020 році: дві версії  

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
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Наука 

Володимир Семиноженко 
Голова Державного комітету Укра-
їни з питань науки, інновацій і ін-
форматизації, 
академік, член Президії НАНУ   
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Проте прогресу не досягнуто. Швид-
ше навіть навпаки, ситуація значно 
погіршилася. Кількість інноваційно-
активних підприємств до 2009 року 
скоротилася з 25% до 10%. Частка 
інноваційної продукції в загальному 
обсязі промислової продукції впала до 
4,8%. Питома вага виконаних наукових 
і науково-технічних робіт у ВВП в 1996 
році складала 1,36%, в 2009 році - 
0,95%. У порівнянні з 1991 роком кіль-
кість винахідників і раціоналізаторів 
зменшилася у понад 20 разів! Ступінь 
зношеності основних фондів у науці 
складає майже 45%. Витрати на робо-
ту одного вченого в Україні втричі мен-
ші, ніж у Росії, у 18 разів менші, ніж у 
Бразилії, у 34 - ніж у Південній Кореї, у 
70 разів менші, ніж у США. 

Наука в Україні так і не стала вигід-
ною та прибутковою справою. Якщо 
поглянути на структуру інвестицій, у 
тому числі прямих іноземних, які прихо-
дять у нашу економіку, стає зрозумілою 
фатальна неефективність законодав-
чих зусиль і нестійкість політичних намі-
рів з утримання науки в зоні першочер-
гових державних пріоритетів. За дани-
ми Держкомстату, по залученню інвес-
тицій в основний капітал лідирують такі 
сфери економіки, як операції з нерухо-
містю (21%), переробна промисловість 
(27%), торгівля (7,5%). У науку й освіту 
прямує лише піввідсотка інвестицій.  

 Закони, що стосуються науково-
технічного та інноваційного розвитку, 
так і не стали повноцінним законодав-
чим фундаментом. Це скоріше така 
прибудова, в яку ніхто не заходить, 
оскільки прибутки обертаються зовсім 
в інших сферах економіки. 

Тим часом у всьому світі саме наука, 
технології та інновації є головним дже-
релом капіталізації. Особливо це про-
являється нині, коли криза позначила 
технологічну вичерпаність нинішньої 
економіки. Тому всі рішення, що при-
ймаються на  законодавчому і норма-
тивному рівні щодо економіки, немину-
че орієнтовані на інтереси секторів 
зростання. Цю формулу ще в ХІХ сто-
літті озвучив Аврам Лінкольн, говорячи 
про необхідність підливати "олію коме-
рційного інтересу у вогонь людського 
генія".  

В очікуванні нової науково-
технічної революції 

У 2007 році тодішній президент 
США Джордж Буш-молодший під-
писав закон з амбітною назвою 
"Америка, що створює можливості 
обґрунтовано просувати переваги в 
технології, освіті і науці" з бюдже-
том понад $33,6 млрд. Широку по-
пулярність здобула ідея про залу-
чення інженерів і вчених до викла-
дання в загальноосвітніх школах та 
низка інших сміливих ініціатив. 

Попри те, що нинішній американсь-
кий президент належить до іншої полі-
тичної партії, лінія на посилення конку-
рентних переваг США в наукомістких 
секторах світової економіки залишила-
ся незмінною. У вже згадуваному висту-
пі Барака Обами, зокрема, йшлося про 
нарощування асигнувань на науку до 
3% ВВП, реалізацію програми з мате-
матичної і природничої освіти "Гонка до 
вершини" з бюджетом у $5 млрд, інвес-
тування $150 млрд у новітні технології 
енергетичної сфери наступного поко-
ління. Згідно зі звітом Національної 
наукової ради США, кількість вакансій 
на ринку праці, що вимагають науково- 
інженерної освіти, зростає на 5% щоро-
ку, при цьому зростання загальної кіль-
кості вакансій складає лише 1%. 

Побоювання Америки щодо мож-
ливої втрати лідерства небезпід-
ставні. Університети азіатських 
країн випускають сьогодні у 8 разів 
більше бакалаврів з інженерних 
спеціальностей, аніж американські. 

Один із флагманів світового інно-
ваційно-технологічного розвитку - 
ФРН - витрачає на НДДКР приблиз-
но 2,5% ВВП (середній рівень по 
Євросоюзу - 1,9%). За підсумками 
2010 року уряд ФРН планує довес-
ти ці витрати до 3%.   

 Крім того, майже $40 млрд. склада-
ють щорічні витрати на НДДКР приват-
ного сектору економіки. Сьогодні на 
ФРН припадає більше 18% світових 
заявок на патенти (США - 26%, Японія 
- 17%, ЄС -27-50%). Частка німецьких 
підприємств-виробників на світовому 
ринку устаткування з повітряної енер-
гетики перевищує 50%, галузь має обіг 
майже в С12 млрд. і 130 тис. робочих 
місць. До 2020 року німецькі фірми 
планують щорічне зростання у сфері 
вітроенергетики на рівні 10% і мають 
намір інвестувати в цю галузь до С200 
млрд. Частина електроенергії в країні,  

яка виробляється за допомогою віт-
роенергетики, вже найближчим ча-
сом зросте до 12,5%. 

Крім того, майже $40 млрд скла-
дають щорічні витрати на НДДКР 
приватного сектору економіки. Сього-
дні на ФРН припадає більше 18% 
світових заявок на патенти (США - 
26%, Японія - 17%, ЄС -27-50%). 
Частка німецьких підприємств- виро-
бників на світовому ринку устатку-
вання з повітряної енергетики пере-
вищує 50%, галузь має обіг майже в 
С12 млрд і 130 тис. робочих місць. 
До 2020 року німецькі фірми плану-
ють щорічне зростання у сфері вітро-
енергетики на рівні 10% і мають на-
мір інвестувати в цю галузь до С200 
млрд. Частина електроенергії в краї-
ні, яка виробляється за допомогою 
вітроенергетики, вже найближчим 
часом зросте до 12,5%. 

Нарощування наукових та іннова-
ційних інвестицій не є винятковою 
прерогативою розвинених країн. 
Широко відомий досвід Китаю, який 
розвивається не зовсім за інновацій-
ною моделлю, проте вкладення в 
науку там нестримно зростає. Якщо 
в 1995 році це було 0,6% ВВП або 
$17 млрд, то в 2004 році -вже 1,2%, 
або $94 млрд, а в 2010 за деякими 
прогнозами асигнування на науку 
складуть $140 млрд і зрівняються з 
японськими. Крім того, Китай відомий 
своєю активною політикою з повер-
нення наукових кадрів у країну. За-
раз діє майже 10 державних про-
грам. З 1978 до 2006 рік за межі Ки-
таю виїхало 1,1 млн. студентів, з яких 
повернулася вже понад чверть - 275 
тис. Понад 70% китайських студен-
тів, які сьогодні вчаться за кордоном, 
мають намір повернутися на батьків-
щину. 

Не менш цікавим є досвід Туреччи-
ни, яка націлилася на входження в 
десятку найрозвиненіших світових 
економік (зараз вона вже є учасни-
ком G-20). У щорічних державних 
програмах розвитку Туреччини наго-
лошується, що однією з найважливі-
ших умов інтеграції країни в світову 
економічну систему є розвиток науки 
і технологій. Наразі Туреччина посі-
дає 25 місце в світі за якістю дослід-
ницького сектору. За підсумками 
2009 року обсяг інвестицій в науку і 
технології склав до $5 млрд., у нині-
шньому році фінансування буде               

Технологічний устрій 
(ТУ) (наукоємність 
продукції,%) 

Промислова 
продукція 

Фінансування 

НТР 

Інноваційні 
витрати 

Інвестиції Інвестиції в модер-
нізацію і технічне 
переозброєння 

ІІІ ТУ (0,16) 57,59 6,86 29,55 74,67 82,51 
IV ТУ (2,41) 38,18 69,47 61,16 20,38 10,88 
V ТУ (7,43) 4,19 23,55 8,64 4,52 6,56 
VІ ТУ (4,36) 0,04 0,12 0,64 0,43 0,04 

Потенціал України за технологічними устроями  



збільшено до 2% від ВВП. У Туреч-
чині функціонує 30 технопарків, 18 
зон розвитку технологій. Очікується, 
що до 2013 року в секторі дослі-
джень і розробок цієї країни працю-
ватиме майже 150 тис. осіб. 

Росія, яка стикається з подібними 
до наших труднощів в інноваційній 
перебудові економіки, сьогодні про-
сувається до цієї мети значно швид-
ше за Україну. Зокрема, перспектив-
ним є досвід регіонів Південного 
федерального округу, де в допомогу 
бізнесу, науці й промисловості ство-
рений єдиний реєстр інновацій з 
накопиченням даних про наявні інно-
ваційні розробки, перспективи їхньої 
комерціалізації на внутрішньому і 
зовнішньому ринках, напрями парт-
нерства з іноземними підприємства-
ми і науковими центрами. А особли-
ва роль в інноваційному процесі в 
цих регіонах відводиться зацікавле-
ності представників місцевої влади і 
бізнесу в трансграничній інноваційній 
співпраці з українськими регіонами. 

Глобальна криза, яка серйозно 
вдарила по світовому фінансовому 
добробуту, не лише не сприймається 
як привід скоротити наукові витрати 
державами і корпораціями. Навпаки, 
здуті міхури штучної капіталізації та 
спекулятивних надприбутків змусили 
серйозно замислитися над надійніши-
ми джерелами конкурентоспромож-
ності - нові знання і технології. Абсо-
лютно очевидно, що однією з систем-
них причин кризи стала технологічна 
вичерпаність світової економіки, і 
вихід з неї можливий лише на новій 
висхідній хвилі розвитку технологій. 

Упродовж найближчого десятиліт-
тя має відбутися перехід до шостого 
технологічного укладу. Країни, що 
опанували новітні технології у сфері 
нано- і біоіндустрії, поновлюваної 
енергетики, штучного інтелекту, за-
безпечать собі міцні позиції в світовій 
економіці на найближчі 30 років. Те, 
що відбувається в наукових лабора-
торіях сьогодні, є об'єктом винятко-
вої уваги урядів і великих корпора-
цій. Там здійснюються не просто 
відкриття. Там кується майбутнє 
економічне лідерство. Вже зараз 
ринок товарів, заснованих на засто-
суванні нано- і біотехнологій, оціню-
ється відповідно в $800-900 млрд.  

Комітет з питань майбутнього 
Асигнування на науку у світовому 

масштабі обчислюються трильйона-
ми доларів. Для кожної країни ці ви-
трати складають вагому частину 
бюджету. Проте, хоч як це парадок-
сально, секрет наукових успіхів - не 
лише у фінансуванні. Велике значен-
ня має ефективна, цілеспрямована й 
безперервна науково- технологічна 
політика, яка реалізується в державі. 

Україна ніколи не була послідов-
ною в цьому питанні саме на 
управлінському рівні. На тлі гучних 
декларацій про пріоритетне зна-
чення науки для майбутнього дер-
жави, управління цим стратегічним 
напрямом було сконцентроване в 
МОН, яке завжди було більше міні-
стерством освіти, ніж науки. І за-
ймалося наукою переважно вищої 
школи. Тобто весь науковий ком-
плекс у системі державного управ-
ління фактично був безгоспним.  

 У деяких країнах існує практика 
об'єднання науки й освіти в одному 
відомстві, проте одночасно виділя-
ються комітети або агентства, зосе-
реджені на науці й інноваціях, як, 
скажімо, в Росії, Білорусі, Казахстані 
й так далі. Деякі держави пішли шля-
хом інтеграції управлінських функцій 
у науці та вищій освіті (Польща, Ізра-
їль). Нарешті, значна група країн 
прийняла рішення на користь квалі-
фікації науки і технологій як окремої 
управлінської функції держави. Міні-
стерства науки і технологій створені 
в таких країнах, як Китай, Бразилія, 
Індія, Сінгапур, Іспанія, Фінляндія. 
Найбільш оригінальним рішенням 
видається південнокорейське Мініс-
терство економіки знань. У Франції 
діє Вища Рада з науки і технологій 
при президентові країни. 

У своїй лекції під назвою 
"Інноваційна економіка в Росії -що 
робити?" глава "Роснано" Анатолій 
Чубайс відзначив, що для успішного 
впровадження інновацій у російську 
економіку необхідно створити окреме 
міністерство, яке б займалося 
"зістиковкою" науки й економіки. У 
цьому питанні Україна вчасно виділи-
ла управління наукою, технологіями та 
інноваціями в окремий Держкомітет. 
Зараз до сфери компетенції Комітету 
ввійшла й інформатизація. І це абсо-
лютно логічне розширення. У Доповіді 
про інформаційну економіку Конфере-
нції ООН з торгівлі й розвитку інфор-
маційно-комунікаційні технології визна-
ні основним стимулятором інновацій-
ної діяльності й одночасно сферою, де 
інновації втілюються в життя з найбі-
льшою швидкістю і дають найвідчутні-
ший ефект.  

Культурний чинник 
На успішність наукової політики і 

наукомісткої економіки впливає, окрім 
інвестицій та адміністративно-
управлінської моделі, ще один важли-
вий чинник: культура, традиції, інститу-
ційна пам'ять. Відомо, що в різних краї-
нах світу наука по-різному вбудовува-
лася в інтереси держави і економічних 
суб'єктів. Наприклад, німецьке наукове 
співтовариство завжди сприймалося як 
носій великої культурної і духовної тра-
диції Німеччини, частиною позитивної 
національної ідентичності. Частково з 
цієї причини в кризові часи науці вдава-
лося вижити за рахунок самоорганізації 
й активної позиції самих учених, які 
успішно ініціювали й залучали допомо-
гу держави і приватного капіталу. 

У США вчені були швидше части-
ною підприємницького співтоварист-
ва, визнаючи свободу творчості, са-
мовираження і конкуренції фундаме-
нтальними основами успішного нау-
кового пошуку. Тобто спочатку був 
сформований альянс науки і бізнесу, 
де взаємна зацікавленість у ресурсах 
один одного була природним поро-
дженням вільного ринку, а вже потім 
до цього альянсу приєдналася дер-
жава, яка усвідомила потенціал науки 
і наукомісткої економіки в досягненні 
світового лідерства. 

Що стосується пострадянського 
простору, передусім України і Росії, 
де наукові й культурні традиції схожі, 
тут ситуація прямо протилежна. Го-
ловним замовником наукового розви-
тку завжди виступала держава. Особ-
ливо чітко це виявилося за радянсь-
ких часів. Невипадково СРСР назива-
ли "імперією знань". Наприклад, якщо 
в період з 1930 по 1965 рік у США 
кількість зайнятих в економіці збіль-
шилася в 1,5 раза, а в науці - в 6 ра-
зів, то в СРСР кількість робітників і 
службовців зросла в 8 разів, а зайня-
тих у науці - в 36 разів. Масштаб за-
вдань, що стояли перед радянською 
державою у той час, вимагав серйоз-
них зусиль суспільства. І головне 
мобілізаційне посилання адресувало-
ся саме вченим. 

Пострадянський період був в осно-
вному іммобілізаційним. У цьому по-
лягає основна причина незатребува-
ності науки, що призвела до фактич-
ного "напіврозпаду" колись найпотуж-
нішого наукового потенціалу. Можна 
скільки завгодно закликати бізнес до 
інвестицій у науку, мотивуючи його 
обіцянками здобуття великих прибут-
ків, правда, у віддаленій перспективі,  

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
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Сучасними основними на-
прямами науково-
технічного розвитку є: 
• комп'ютеризація виробниц-
тва; 
• удосконалення технологій, 
які існували раніше; 
• створення біотехнологій; 
• створення матеріалів із зада-
ними властивостями; 
• розвиток штучного інтелекту; 
• розвиток теорії і практики 
менеджменту  

Наука 
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або наданням податкових пільг і 
стимулів, кардинально ситуацію з 
фінансуванням науки ми не зміни-
мо. Так уже влаштована наша 
інституційна пам'ять - без мобіліза-
ційного заклику від держави нічого 
не буде. 

Сьогодні цей заклик в Україні 
вже прозвучав - членство в G-20 
до 2020 року, заявлене Президен-
том як головна мета національного 
розвитку. Період пострадянської 
іммобілізації для нашої країни заве-
ршений. Далі потрібно лише діяти.  

Дилема-2020 
Висхідна хвиля шостого техно-

логічного укладу дає Україні реа-
льний шанс зробити інноваційний 
прорив до більш досконалої і кон-
курентоспроможної структури еко-
номіки, навіть за умови сповільне-
ного процесу модернізації тради-
ційних промислових секторів. Поді-
бний стиль розвитку добре відо-
мий під виглядом формули 
"обігнати не наздоганяючи" - і мож-
ливість його застосування відкри-
вається для України саме в най-
ближче десятиліття. У 2004 році 
було ще рано, а в 2014 буде вже 
пізно. Тут у нас ще є шанс. 

Саме тому, разом із Програмою 
економічних реформ на 2010-2014 
роки, розробленою Комітетом при 
Президенті України, яка має над-
звичайне значення щодо адаптації 
України до сучасних вимог, необ-
хідна реалізація й іншого пакета 
реформ -інноваційного. 

Програма економічних реформ 
містить перелік заходів, з яких не-
обхідно почати. Oдна із запланова-
них цілей - створення єдиного дер-
жавного органу управління науко-
во-технічною та інноваційною сфе-
рою - вже досягнута. Звичайно, 
його повноцінне становлення ще 

попереду, а в якій саме формі - 
покаже недалеке майбутнє. Серед 
інших термінових завдань передба-
чена оптимізація системи бюджет-
них наукових установ відповідно до 
об'єктивних критеріїв оцінки їхньої 
діяльності; пріоритетне фінансуван-
ня державних цільових наукових і 
науково-технологічних програм на 
конкурсних принципах; підвищення 
фінансової автономії ВНЗ і НДІ, 
оптимізація системи державних 
закупівель по моделі закупівлі в 
одного учасника. Все це необхідно 
зробити впродовж найближчих 
років, щоб підтримати наукову сфе-
ру в життєздатному стані. 

Але науковому сектору України 
потрібні й системні рішення, спря-
мовані не просто на підтримку, а на 
створення нової якості економічних 
і суспільних відносин, орієнтованих 
на виробництво нових знань і вико-
ристання нових технологій. Необ-
хідний фундамент є: сформульова-
ні основні закони, створений коор-
динаційний механізм, працюють 
наукові школи і напрями зі світовим 
потенціалом. Проте всі ці ланки 
функціонують самі собою. Щоб зму-
сити економіку, науку, освіту й виро-
бництво працювати в єдиній систе-
мі, потрібно всього три рішення. 

Перше. "Прописати" сектор 
знань в економічному законодавст-
ві, передусім у Податковому, Госпо-
дарському і Адміністративному 
кодексах. Усі необхідні пропозиції 
по цих кодексах уже є, і я впевне-
ний, що цього разу нам вистачить 
політичної волі завершити цю робо-
ту на належному рівні. 

Друге. Переглянути пріоритети 
науково-технічного та інноваційного 
розвитку, які були затверджені ще в 
2001-2003 роках, і сьогодні вже 
застаріли. Ставку потрібно робити 
насамперед на технології шостого 

укладу. Прорив у цьому напрямі не-
одмінно викличе пожвавлення і в 
інших секторах науки і технологій. 

І третє. Необхідно сформувати 
надійні механізми державно-
приватного партнерства. Сподівати-
ся на те, що держбюджет самостійно 
впорається з тягарем наукових ви-
трат, - наївно. Погодитися на мале 
фінансування - злочинно. Щоб наука 
почала приносити прибуток, у неї 
має прийти зацікавлений бізнес. А 
бізнес реагує на чіткість і однознач-
ність сигналів, що йдуть від держави.  

Сьогодні вирішується майбутнє 
України. Інерційний сценарій націо-
нального розвитку, навіть якщо він 
забезпечить швидке відновне зрос-
тання економіки, не дасть нашій 
країні нової якості економічних і 
суспільних стосунків. І тим більше 
не приведе Україну до економічно-
го лідерства. За результатами 
2009 року наша країна посіла 82 
місце в Глобальному рейтингу кон-
курентоспроможності. Використо-
вуючи інерційну модель розвитку, 
тобто спираючись на існуючу стру-
ктуру національної економіки з до-
мінуванням технологій 3-4 укладів, 
до 2020 року Україні вдасться під-
нятися в цьому рейтингу лише не-
суттєво. Хоча, найімовірніше, ми 
залишимося на тому самому місці, 
адже світ іде вперед. Лише дорога 
прискореного розвитку науки і тех-
нологій здатна привести Україну до 
інноваційного прориву з третього 
світу в перший. Поки що це звучить 
як утопія, проте найближчим часом 
вона може стати реальністю. 
 
Унікальність нинішнього момен-
ту полягає в тому, що наука впе-
рше не просить, а пропонує. І ця 
пропозиція - гідне майбутнє для 
України в світі високої конкурен-
ції і високих технологій.  
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Питання про технологічні уклади 
тісно пов’язане з теоріями «довгих 
хвиль», які супроводжували станов-
лення і розвиток капіталістичного 
способу виробництва. Фундамента-
льний внесок у створення зазначе-
них теорій зробив М.Д. Кондратьєв. 
Він стверджував, що науково-
технічна революція розвивається 
хвилеподібно, і кожний цикл триває 
приблизно 45–60 років. Протягом 
останніх століть в історії технологіч-
ної еволюції змінили одна одну п’ять 
хвиль і склалося п’ять технологічних 
укладів. 

Перша хвиля (1770–1830 рр.) сфор-
мувала уклад, який ґрунтується на 
нових технологіях у текстильній про-
мисловості та використанні енергії 
води, застосуванням парових двигунів 
і розвитком машинобудування. 

Друга хвиля (1830–1880 рр.) позна-
чилася механізацією виробництва 
практично всіх видів продукції, ство-
ренням мережі залізниць та морсь-
ких шляхів. Економічними символа-
ми цього періоду були вугілля і 
транспортна інфраструктура. 

Третя хвиля (1880–1930 рр.) базу-
валася на використанні в промисло-
вому виробництві електроенергії, 
розвитку важкого машинобудування 
та електротехнічної промисловості 
на основі сталевого прокату, нових 
відкриттях у галузі хімії, становленні 
хімічної промисловості. То був пері-
од нафтового буму в США, створен-
ня потужного воєнно-промис-лового 
комплексу в Європі, широкого впро-
вадження радіозв’язку і телекомуні-
кацій. Починає розвиватися вироб-
ництво автомобілів та літаків, кольо-
рових металів, алюмінію, пластмас, 
товарів тривалого користування. 
З’являються величезні фірми, карте-
лі та трести. Дрібні компанії поглина-
ються великими, відбувається конце-
нтрація банківського і фінансового 
капіталів. 

Четверта хвиля (1930–1980 рр.) 
характеризується становленням 
укладу, який базується на пода-
льшому розвитку енергетики із 
використанням нафти, нафтопро-
дуктів та газу, а також засобів 
зв’язку, нових синтетичних мате-
ріалів. Це ера масового виробни-
цтва автомобілів, тракторів, літа-
ків, різноманітних видів озброєнь, 
товарів тривалого користування, 
будівництва швидкісних автомагі-
стралей, аеропортів. З’являють-
ся та інтенсивно поширюються 
комп’ютери і програмні продукти 
для них. Атом спочатку викорис-
товується у воєнних, а згодом і в 
мирних цілях. На ринку панує 
олігопольна конкуренція, утворю-
ються транснаціональні корпора-
ції. 

П’ята хвиля, що почалася в сере-
дині 80-х рр. ХХ ст., спирається на 
досягнення в галузі мікроелектро-
ніки, інформатики, біотехнології, 
генної інженерії, освоєння нових 
видів енергії, космічного простору, 
супутникового зв’язку тощо. Відбу-
вається перехід від розрізнених 
фірм або навіть транснаціональ-
них корпорацій до єдиної мережі 
компаній, що з’єднані електронни-
ми засобами зв’язку, тісно взаємо-
діють у галузях технології, контро-
лю якості продукції, планування 
інвестицій. 

Сьогодні все помітнішими ста-
ють ознаки наступних — шостого 
і сьомого — технологічних укла-
дів. Шостий дає поштовх до но-
вого етапу в розвитку медицини 
та біотехногогій, сьомий — до 
створення технологій «холодного 
термоядерного синтезу», що має 
докорінно змінити енергетичний 
потенціал земної цивілізації.  

Структурований аналіз техноло-
гічних укладів здійснено в наукових 
працях українських та російських 
учених. . 

Сьогодні в Україні за таким 
показником, як випуск продукції, 
вищі технологічні уклади — 5-й 
та 6-й — становлять близько 4%, 
причому 6-й технологічний уклад, 
що визначає перспективи високо-
технологічного розвитку країн у 
майбутньому, у нашій країні май-
же відсутній (менше 0,1%). Бли-
зько 58% виробленої продукції 
припадає на найнижчий, 3-й тех-
нологічний уклад та 38% - на 4-й. 
За показником фінансування 

науково-технічних розробок скла-
лася така ситуація: майже 70% 
коштів сьогодні поглинає 4-й і ли-
ше 23% — 5-й технологічний укла-
ди. Інноваційні витрати розподіля-
ються таким чином: 60% — 4-й 
технологічний уклад і 30% — 3-й 
(сумарно — 90%), а 5-й становить 
лише 8,6%.  

Наведені дані свідчать про над-
звичайно загрозливу картину, що 
спостерігається в економіці Украї-
ни, оскільки сьогодні закладається 
майбутня структура випуску проду-
кції, де домінуватиме 3-й техноло-
гічний уклад. Водночас, у країнах 
— світових лідерах технологічного 
прогресу нині розвиваються: 

галузі 6-го технологічного укладу 
— біотехнології, зокрема клітинна 
біологія; аерокосмічна промисло-
вість; нанотехнології; нові матеріа-
ли; оптоелектроніка; системи шту-
чного інтелекту; мікроелектроніка; 
фотоніка; мікросистемна механіка; 
інформаційні супермагістралі; про-
грамне забезпечення і засоби імі-
тації; молекулярна електроніка; 
системи управління персоналом; 

галузі 5-го технологічного укладу 
— фармацевтична, автомобільна, 
хімічна, інструментальна промис-
ловість. 

 Отже, очевидно, що пріоритети, 
які фактично сформувалися в 
Україні в останні десятиліття, не 
відповідають тим, що поширені у 
світі. 

Реальна стратегія економічного 
прориву України може базуватися 
на прискореному розвитку тих віт-
чизняних виробництв, які довели 
конкурентоспроможність на внутрі-
шньому і зовнішньому ринках. Збі-
льшення податкових надходжень 
від таких підприємств дозволить 
сформувати фінансово-бюджетну 
основу державної підтримки науко-
містких виробництв 5-го та 6-го 
технологічних укладів. 

Проаналізувавши динаміку су-
часних цивілізаційних структур, 
доходимо висновку, що будь-яка 
країна здатна втриматися на чіль-
ному місці в цивілізаційному про-
цесі, якщо забезпечить зростання 
ВВП не менш ніж на 70% за 10 
років. Для того щоб зламати нега-
тивні тенденції відставання від 
світової економіки, Україні треба 
щонайменше подвоювати ВВП 
кожні 8–10 років.  
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місцепроживання: заробітна плата, 
житло, робота, доступ до інформа-
ційного і транспортного обслугову-
вання і тому подібне. Найбільш 
прийнятною формою урбанізації за 
цих умов стають мегаполіси. 

Глобальні структурні зрушен-
ня в світовій економіці пов'язані з 
переходом розвинених країн до 
шостого НЕОІНДУСТРІАЛЬНОГО 
технологічному устрою, якому 
властиві якісно нові соціальні, 
ресурсні і високі екологічні крите-
рії і стандарти. Вони досягаються 
через структурні зміни як в еконо-
міці в цілому, так і в окремих га-
лузях, регіонах і підприємствах, 
які забезпечують технологічний 
прорив на інноваційній основі.  

В умовах глобалізації політич-
ні і корпоративні еліти різних кра-
їн вибудовують свої геоекономіч-
ні стратегії і шляхи модернізації 
економіки, яки покликані забезпе-
чити їм гідне місце в новій ієрар-
хії взаємин. При цьому розвинені 
країни світу концентрують зусил-
ля на тому, щоб зберегти своє 
лідерство в світовому інновацій-
ному виробництві і закріпити тех-
нологічний відрив від інших країн. 

Технологічний розвиток еко-
номіки передбачає розвиток  
шляхом прогресивних зрушень, 
залучення інвестицій, послідов-
ного зростання науково техноло-
гічного сектора, економіки знань. 
Відставання розробки технологіч-
них устроїв, невикористання їх в 
процесі державного прогнозуван-
ня і управління приводять до 
викривлень в траєкторіях розвит-
ку країни і регіонів. 

 Формування постіндустріаль-
ного суспільства в кінці ХХ сто-
ліття передбачало нову історич-
ну фазу розвитку цивілізації, в 
якій головними продуктами 
виробництва стали інформація 
і знання. Рисами, які відрізняють 
в розвинених країнах інформа-
ційне суспільство, стали: збіль-
шення ролі інформації і знань в 
житті суспільства; збільшення 
частки інформаційних комуніка-
цій, продуктів і послуг у валовому 
внутрішньому продукті; створен-
ня глобального інформаційного 
простору, який забезпечує ефек-
тивну інформаційну взаємодію 
людей, їх доступ до світових ін-
формаційних ресурсів і задово-
лення їх потреб щодо інформа-
ційних продуктів і послуг.  

У сучасному постіндустріально-
му суспільстві інформація стала 

найбільш важливою цінністю, а 
індустрія отримання, обробки і 
трансляції інформації - провідною 
галуззю діяльності, куди з кожним 
роком вкладають все більш значні 
капітали. Як вважають ведучі уче-
ні, інформація стає важливим 
стратегічним ресурсом, відсутність 
якого приводить до істотних втрат 
в економіці. Тому інформатизація 
суспільства виступає одним з 
вирішальних чинників модерні-
зації економіки і заставою інтегра-
ції будь-якої країни в сучасну світо-
ву співдружність.  

Технологія, як важливий еле-
мент продуктивних сил, завжди 
існує в певній суспільно-
економічній формі, яка визначаєть-
ся пануючими виробничими відно-
синами. Оскільки технологічні змі-
ни мають історично виділені межі і 
проходять цикли від наростання 
своєї ролі в розвитку економіки до 
її загасання при наближенні до 
технологічної межі, то цим проце-
сам відповідають процеси збіль-
шення і зменшення капиталовідда-
чи. Глибина спаду виробництва, 
зниження продуктивності капіталу 
визначаються станом науково-тех-
нічного прогресу і ступенем вико-
ристанням його досягнень. Негати-
вні процеси гостро з'являються 
при незмінному технічному базисі. 
І навпаки, науково-технічний про-
грес, застосування нової техніки 
забезпечує рост капиталовіддачі.  

Особливо загострюється су-
перечність тоді, коли технологіч-
ний устрій наближається до своєї 
межі, вичерпує свої потенційні 
можливості. Тому подолання цієї 
технологічної межі досягається 
переходом до якісно нової техно-
логії і технологічного устрою.  

Як свідчать оцінки провідних 
світових учених, ми знаходимося 
саме на такій стадії розвитку – 
переходу від низхідної довгої 
хвилі циклу Кондратьева (п'ятого 
технологічного устрою) до висхід-
ної хвилі нового – шостого техно-
логічного устрою.  

За останні десятиліття світо-
ва економіка стрімко змінилася. 
Відбувається якісна трансфор-
мація інституційних основ світо-
вого ринку. Національні еконо-
міки активно інтегруються в 
єдиний глобальний механізм з 
універсальною системою мак-
роекономічної регуляції і відпо-
відною системою оцінок. З'яв-
ляється новий світ, нова еконо-
міка, не схожа на традиційну 
стару економіку часів ринку 
А.Сміта і Д.Рікардо. Які ж її спе-
цифічні відмінності? 

По-перше, відбувається бурх-
ливий розвиток ринку знань, по-
стійно росте роль наукоємного 
сектора, виробництва і збуту су-
часних наукоємних технологій, 
який прискорює процеси комп'юте-
ризації інформаційного простору 
економіки і всього суспільного жит-
тя. Наприклад, в США витрати на 
покупку комп'ютерної техніки вже 
перевищують витрати на покупку 
автомобілів, житла і промислове і 
комерційне будівництво. 

По-друге, нова економіка - це 
стрімке зростання капіталізації 
ринкової вартості компаній, шля-
хом створення їх розгалужених 
мереж, які здійснюють проривні 
дослідження і розробки в новітніх 
галузях науки і техніки. Ці, як 
правило, невеликі за чисельністю 
зайнятих і за об'ємом капіталь-
них ресурсів компанії, по суті, 
визначають промислове обличчя 
нової економіки. 

По-третє, нова економіка - 
це економіка, в якій система дер-
жавних пріоритетів в розвитку 
науки і техніки направлена, перш 
за все на капіталізацію витрат, 
які вкладаються в людину. Осно-
вним пріоритетом тут виступає 
політика підвищення рівня освіти 
і зміцнення здоров'я населення. 

По-четверте, нова економіка 
- забезпечує високі темпи онов-
лення основного капіталу, інвесто-
ваного в сектори життєзабезпечен-
ня матеріального виробництва і 
обслуговуючої інфраструктури. 

По-п'яте, нова економіка - це 
економіка, яка забезпечує прибли-
зно рівні умови для нормальної 
життєдіяльності кожного громадя-
нина країни, незалежно від його 
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"У інформаційній економіці 
господарська діяльність - 
це, головним чином, виробни-
цтво і застосування інфор-
мації з метою зробити всі 
інші форми виробництва 
ефективніше і тим самим 
створити більше матеріаль-
ного багатства. Лімітуючим 
чинником є наявне знання "                      
Т. Стоуньер       



Перехід на новий технологіч-
ний спосіб виробництва супрово-
джується глибокими структурни-
ми змінами в секторах виробниц-
тва. Заслуговують уваги погляди 
Джефрі Сакса, який відзначає, 
що розподіл праці в світі по рівню 
розвитку технологій є глибшим, 
ніж ідеологічні відмінності. Мен-
ша частина планети, на якій про-
живає приблизно 15% її населен-
ня (розвинені країни), забезпечує 
на практиці решту країн світу 
технологічними інноваціями. Дру-
га частина, яка включає приблиз-
но половину населення, здатна 
відтворювати ці технології. Реш-
та планети, яку населяє приблиз-
но третина її жителів, є техноло-
гічно відірваною - вона сама не 
створює інновацій і не впрова-
джує іноземні технології.   

Сучасний російський учений, 
академік РАН С.Ю.Глазьев в 
своїй книзі «Теорія довгостроко-
вого техніко-економічного розвит-
ку» дає наступну характеристику 
технологічних укладів. В цілому 
постіндустріальна економіка має 
особливості, які відрізняють її від 
індустріальної: 1) підвищення 
оперативності ухвалення рішень; 
2) посилення конкуренції на рин-
ку інформаційних послуг; 3) під-
вищення ролі інтелектуальної 
праці; 4) рівність інформаційних 
можливостей великих, середніх і 
малих підприємств; 5) застосу-
вання нових форм розрахунків і 
електронних платіжних систем; 
6) перехід на передачу інформа-
ції через телекомунікаційні мере-
жі; 7) переважна залежність про-
дуктивності від використання 
досягнень науки і техніки, а також 
від якості інформації і менеджме-
нту; 8) перенесення уваги вироб-
ників і споживачів з сфери мате-
ріального виробництва на інфор-
маційну діяльність; 9) глобаль-
ний характер економіки, при яко-
му капітал, праця, виробництво, 
менеджмент, ринки, інформація і 
технології долають межі.  

Особливої гостроти протиле-
жності індустріальної і постіндус-
тріальної цивілізації набувають в 
умовах трансформації економіч-
них систем. Політика технологіч-
них укладів є провідником сучас-

них процесів постіндустріального 
суспільства. Технологічна струк-
тура економіки кожної країни мо-
же бути представлена розподі-
лом технологій, продуктів і по-
слуг в межах повного технологіч-
ного циклу, охоплюючого весь 
процес переходу від розвідки і 
здобичі первинних ресурсів до 
споживання кінцевих продуктів.   

Відмінності в технологіях, рів-
нях якості продукції, видах енер-
гоносіїв (вугілля, нафта, газ, еле-
ктрика і тому подібне), механіз-
мах управління в міжнародній 
практиці розподіляються по так 
званих укладах - однорідній суку-
пності технологій. Еволюція сві-
тової індустріальної спільноти з 
кінця ХVІІІ ст. дозволяє визначи-
ти п'ять технологічних укладів, 
останній з яких, сформований на 
досягненнях мікроелектроніки, 
інформатики і біотехнології, но-
вих матеріалах і нетрадиційних 
енергоресурсах, стає доміную-
чим з початку 90-х років XX ст. у 
ряді країн-лідерів (Японія, США, 
окремі країни Західної Європи і 
Південно-східної Азії). На черзі - 
оволодіння технологіями наступ-
ного, 6-го укладу. 

 Структура економіки по тех-
нологічних укладах достатньо 
об'єктивно характеризує ступінь 
прогресивності наявної техноло-
гічної бази країни. Для аналізу 
структурних аспектів розвитку 
економіки України в контексті 
концепції технологічних устроїв в 
міжнародній статистиці застосо-
вується підхід групування відпо-
відних галузей виробництва то-
варів, які, представляють певний 
економічний тип технологій. Така 
класифікація достатньо умовна. 
Проте, на думку багатьох експер-
тів, вона може стати дієвим інстру-
ментом аналітичної економічної 
оцінки технологічної еволюції ви-
робничої модернізації інвестицій-
ної діяльності в контексті іннова-
ційного розвитку України. 

По експертних оцінках, відтво-
рювальна структура існуючого 
промислового потенціалу Украї-
ни в розрізі технологічних устроїв 
має наступний вигляд - в Україні 
в даний час в більшості галузей 
виробництва домінують 3-й і 4-й 
технологічні уклади (ТУ) - разом 
перевищують 95 відсотків промис-
лового виробництва, на відміну від 
розвинених країн, де пануючим 
став 5-й уклад і простежується 
бурхливе становлення 6-го ТУ. 

Тенденція тяжіння до реліктових 
3-го і 4-го укладів відображає 
просте відтворення технологіч-
ної бази, яка сформувалася у 
минулому. 

Технології 5-го ТУ, які базують-
ся на широкому використанні в 
технічних системах комп'ютерної 
техніки, в  Україні задіяні в мізер-
них масштабах (4,19%) і не видно 
пріоритетності інвестиційних потоків 
до цієї групи: лише 4,52% порівняно 
з майже 75%, що прямують на під-
приємства 3-го ТУ.  

Переорієнтація української еконо-
міки на 5-й уклад відбулася з вели-
ким запізненням, яке ще більше ви-
росло в ході проведення поспішної 
приватизації, яка зруйнувала єдність 
багатьох унікальних технічних сис-
тем. Крім того, на відміну від інших 
країн, де невеликі підприємства про-
являють інноваційну активність і про-
понують на ринку нову продукцію, в 
Україні спостерігається, на жаль, 
прямо протилежна ситуація. Так, 
зокрема, лише одне з кожних 17 під-
приємств з кількістю тих, що працю-
ють до 50 осіб здійснює інноваційну 
діяльність, кожне десяте (до 100 
осіб) і кожне п'яте підприємство (до 
200 осіб), за даними статистики, за-
безпечують інноваційний розвиток 
власного виробництва, фінансуючи 
проведення НІОКР, придбання ліцен-
зій на об'єкти інтелектуальної влас-
ності і супутні ним "ноу-хау", машини,  
прилади і технологічне устаткування, 
здійснюючи технологічну підготовку 
виробництва або інші інноваційні 
заходи.  Відмічені явища стали дуже 
серйозним чинником консервації в 
країні застарілих технологічних укла-
дів. 

Відставання України в модерніза-
ції технологічної бази від провідних 
країн може привести до перетворен-
ня вітчизняної економіки на їх сиро-
винне доповнення і втрати конкурен-
тоспроможності на освоєних ринках. 
Така загроза росте в умовах перехо-
ду розвинених країн до найсучасні-
шого - 6-го технологічного устрою, 
який базується на безперервному 
оновленні всього життєвого циклу 
продукції з урахуванням зміни ситуа-
ції на ринках. В результаті втілення 
стандартів "електронного опису" 
продукції формується цілісна комп'ю-
терна технологія удосконалення не 
тільки техніки виробництва, але і 
схем реалізації продукції, післяпро-
дажного сервісу, причому на базі 
безпаперового, блискавичного обмі-
ну інформацією між взаємопов'яза-
ними суб'єктами ринку навіть на різ-
них континентах. Прояви цього 
"ультраукладу" найбільш масштабно 
помітні в Японії. 

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
Стр. 14 

Наука 

"Розриви в технологіях по-
долати набагато складніше, 
ніж розриви в капіталі" 

Джефрі Сакс   
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До розповсюдження 6-го техно-
логічного укладу фундаментальна 
наука, НІОКР, виробництво і спо-
живання продукту функціонували 
відокремлено. Але 6-й технологіч-
ний уклад неймовірний без програ-
мної інтеграції сполучених проце-
сів і в цьому розумінні він, безумо-
вно, є самим наукоємким.  

У зв'язку з цим виникає невід-
кладна потреба в проведенні 
комплексного аналізу сукупності 
умов технологічного "прориву" 
України на стадію 6-го укладу, 
можливо - обходячи етап освоєн-
ня 5-го укладу. На нашу думку, 
здійснити такий прорив реально 
навіть з урахуванням наявної 
максимальної зношеності техно-
логічного устаткування в провід-
них галузях народної господарст-
ва. Але для цього потрібна істот-
на корекція всієї державної нау-
ково-технічної політики. Вона 
повинна бути орієнтована на 
максимальну централізацію інве-
стиційних ресурсів, забезпечення 
пріоритетів фінансування фунда-
ментальних наукових дослі-
джень, НІОКР і розвитку галузей 
6-го технологічного укладу. 

Подальше збільшення ВВП на 
базі структурних депресивних ви-
робництв, а також нарощування 
випуску неконкурентоздатної про-
дукції недоцільно. Адже при відно-
вленні споживчого попиту підпри-
ємства і населення можуть віддати 
перевагу покупці якісніших імпорт-
них товарів, устаткування, машин. 
Внаслідок цього можуть виникнути 
затоварювання вітчизняної продук-
ції, спад виробництва, а також де-
вальвація гривні, курсова інфляція. 
Проблема попиту на вітчизняні 
товари, в т.ч. виробничого призна-
чення, збережеться навіть при 
відновленні внутрішнього сукупно-
го попиту. Поки істотно не поліп-
шає якість українських товарів на 
основі технічного переозброєння 
підприємств, переважно за раху-
нок випуску конкурентоздатної 
продукції, Нацбанку України для 
запобігання спаду виробництва 
доведеться штучно підтримувати 
високі темпи девальвації гривні, 
щоб зробити імпорт неконкуренто-
здатним, що веде до значної кількі-
сті негативних побічних проявів. 

Розвиток кожного устрою 
сприяє сходженню цивілізації на 
новий, вищий рівень, який значно 
збільшує економічні можливості 
суспільства. Істотно ускладнюю-
чи економічні взаємозв'язки і під-
силюючи їх нелінійний характер, 
технологічні уклади формують 
відповідну виробничу структуру, 

яка робить визначальний вплив на 
процес матеріального виробництва і 
сферу послуг. Перехідні процеси від 
одного технологічного укладу до ін-
шого характеризуються сприятливою 
кон'юнктурою і високими темпами 
економічного зростання. Перехід від 
однієї технології до іншої не є посту-
повим і безперервним. На думку аме-
риканського дослідника Р. Фостера, 
нові технології - це раптовість, а не 
запрогнозований процес, це розрив, а 
не поступовість.  

Аналіз стану сучасного інновацій-
ного розвитку свідчить про приско-
рення неоіндустріальних змін в світо-
вій промисловості - технології, струк-
турі, масштабах, територіальному 
розміщенні і організації виробництва, 
а також в співпраці країн світу, зага-
льною формою якого стає міжнарод-
ний трансфер технологій.  

Країни обмінюються інноваціями 
в процесі проведення міжнародних 
конференцій, семінарів, виставок. 
Під час обговорення і обміну думка-
ми, досвідом між науковцями інно-
вації набувають нового вмісту, вели-
кої сили і ваги в суспільстві, охоплю-
ють великі території і галузі науки. 
Виникають умови створення єдиного 
світового ринку науково-технічних 
знань і новітніх технологій (завдяки 
Інтернету) як нового економічного 
ресурсу. Слід зазначити, що в цих 
умовах відбулася принципова пере-
оцінка ролі "людського чинника". Са-
ме сучасні інноваційні зміни пов'язані 
з творчістю, інтелектом, знаннями, 
новаторством людини як основного 
носія інноваційних ідей. 

В світі відбувається не просто 
поступовий еволюційний перехід до 
нового економічного устрою, а глоба-
льна не стільки неоекономічна, а в 
першу чергу НЕОЇНДУСТРІАЛЬНАЯ 
РЕВОЛЮЦІЯ, зумовлена технологіч-
ними, фінансовими і екологічними 
змінами, переходом на новітні науко-
ємкі, високопродуктивні і гнучкі види 
виробництва, що свідчить про доміну-
вання в світі гуманітарної спрямова-
ності економіки.  

Наприклад, вже зараз такі краї-
ни, як Норвегія, Канада, Німеччина, 
Фінляндія, Данія, Ірландія і Австрія, 
переорієнтовували свою економіку 
на створення і використання сучас-
них знань, що більш ніж на 50% 
забезпечує зростання їх національно-
го багатства. Найбільш стабільне 
підвищення науково-технічного поте-
нціалу демонструють США: загальні 
витрати на НІОКР за останні роки 
складають тут в середньому 220,0-
225,0 млрд. дол. в рік. По рівню 
«интернетизации» перше місце за-
ймають Ісландія(44,6%), Швеція
(40,4%), Норвегія(36,2%) і США(21%). 

Таким чином, одній з найважливіших 
рушійних сил економічного розвитку 
провідної частини світової економічної 
співдружності кінця стала нова якість 
взаємозв'язку науки, технологій і еконо-
мічного зростання. Технологічні зрушен-
ня на основі інновацій, скорочення тер-
мінів здійснення наукових досліджень з 
подальшим швидким впровадженням їх 
результатів в промисловість і інші сектори 
національної економіки, скорочення 
життєвого циклу товарів, підвищення 
ролі взаємозв'язків між економічними су-
б'єктами як умови отримання бажаних 
економічних результатів - найбільш оче-
видні приклади зміни характеру організа-
ційно економічних і соціально-
економічних процесів, які зумовили стійкі 
темпи економічного розвитку і підвищення 
рівня життя населення провідних країн 
світу в цей період.  

Саме спираючись на подібний взає-
мозв'язок наукових, технологічних і еко-
номічних чинників більшість розвинених 
країн намагаються долати негативні нас-
лідки нинішньої світової фінансово-
економічної кризи. Стимулювання пода-
льших прогресивних структурних зру-
шень національних економічних систем 
у поєднанні з антикризовими заходами 
регуляції соціально-економічних процесів 
в масштабах світової економіки поступо-
во дають певні позитивні результати.  

На жаль, Україна опинилася серед 
країн, які більше всього страждають від 
світової кризи. Серед комплексу економі-
чних, політичних, соціальних і інших при-
чин, які зумовили нездатність вітчизня-
ної економіки гідно протистояти викли-
кам кризи, одним з тих, що визначають, 
є саме невідповідність якості технологі-
чного розвитку України останніх років 
сучасним світовим тенденціям. Загаль-
на відсталість технологічної бази націона-
льної економічної системи, слабкість 
механізмів її інноваційного оновлення - 
все це значно підсилило негативний 
вплив світової кризи на ситуацію в Украї-
ні і ускладнює процес подолання її нега-
тивних наслідків. Проте нинішня ситуація 
в економіці України є свідоцтвом того, що 
ця проблема і надалі залишатиметься 
одній з найбільш актуальних. 

Технологічна разноукладність вітчи-
зняної економіки, наявність різних тех-
ноекономических секторів, ринкових і 
галузевих сегментів - це особливість 
перехідного етапу її розвитку в техноло-
гічному і структурному вимірюваннях. 
Наслідки застосування "наздоганяючої" 
моделі значною мірою зумовили зміша-
ний характер техноекономічної моделі 
української економіки, де співіснують 
сектори різної конкурентоспроможності. 

Зараз Україна повинна не тільки 
створити умови, щоб вийти на локризові 
економічні показники, але і істотно під-
вищити рівень конкурентоспроможності 
своєї продукції.  
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 Перед початком засідання члени 
Президії НАН України вшанували 
хвилиною мовчання пам’ять акаде-
міка НАН України А.П.Шпака.  

Відкриваючи засідання Президії 
НАН України 6 липня 2011 року, 
академік НАН України Б.Є.Патон 
повідомив про нагородження акаде-
міка РАН Ю.С.Осипова державною 
нагородою України – орденом «За 
заслуги» І ступеня; вручив державні 
нагороди групі науковців. 

 ***  
С доповідями  виступили керів-

ники цільових програм наукових 
досліджень відділень Секції хіміч-
них і біологічних наук НАН України 
про стан та перспективи їх вико-
нання. Було зазначено, що в ре-
зультаті 5-річної діяльності з реа-
лізації цільових програм наукових 
досліджень установами відділень 
Секції хімічних і біологічних наук 
НАН України отримано важливі 
фундаментальні результати, про 
що йшлося у доповідях керівників 
цих програм.  

Зокрема, хіміками розвинуто 
фундаментальні основи спрямо-
ваного синтезу функціональних 
речовин з цінними властивостями, 
координаційних полімерів з порис-
тою та шаруватою кристалічною 
будовою, низки різноманітних ме-
дичних препаратів, а також опра-
цьовано фундаментальні засади 
фізичної хімії новітніх нанострук-
турованих систем, матеріалів і 
процесів за їх участю.  

Дослідження, проведені в галузі 
біології, дозволили розкрити мо-
лекулярні основи впливу на орга-
нізм екологічно небезпечних спо-
лук на рівні регуляції обмінних 
процесів, що в подальшому спри-
ятиме розробці принципово нових 
молекулярних підходів до діагнос-
тики, профілактики та лікування. 
Також вивчено механізм дії пуро-
токсину-1, який є специфічним 
пептидним модулятором і може 
бути використаний для створення 
знеболювальних препаратів ново-
го покоління.  

У галузі загальної біології ваго-
мих результатів досягнуто з пи-
тань примноження біорізноманіття 
різними методами біологічних 
технологій, а саме селекції, гене-
тики, клітинної і молекулярної 
біології. Це дозволило створити 
низку сортів рослин та штамів 

мікроорганізмів з генами, що за-
безпечують високу продуктив-
ність та якість продукції, підви-
щення стійкості до несприятли-
вих факторів довкілля, гербіцидів 
та шкідників.  

Проте при всій актуальності та 
значущості отриманих хіміками і 
біологами наукових результатів 
більшість з них поки що залиша-
ються далекими від практичного 
впровадження. Тому при форму-
ванні нових програм відділенням 
необхідно це врахувати, забезпе-
чивши цілеспрямованим фунда-
ментальним дослідженням конк-
ретне практичне спрямування.  

Крім того, вкрай важливо про-
водити роботу з широкого озна-
йомлення громадськості та заці-
кавлених міністерств, відомств, 
бізнес-структур з результатами 
роботи академічних установ, 
отриманими за програмами.  

Було визнано за доцільне про-
довжити практику формування 
таких програм та затвердити кон-
цепції цільових програм наукових 
досліджень для виконання у 2012 
та наступних роках.  

Було запропоновано доручити 
відділенням секції в стислі терміни 
провести конкурси проектів за но-
вими програмами, звернувши при 
цьому увагу на необхідність конце-
нтрації ресурсів на найбільш пріо-
ритетних і актуальних напрямах 
фундаментальних досліджень, а 
також на розвитку цілеспрямова-
них фундаментальних досліджень, 
що сприятимуть прискоренню тех-
нологічного розвитку України.  

***  
Далі члени Президії НАН Украї-

ни та запрошені заслухали висту-
пи керівників цільових програм 
наукових досліджень відділень 
Секції суспільних і гуманітарних 
наук НАН України про стан та 
перспективи їх виконання.  

Проблеми, які розглянула Пре-
зидія НАН України, належать до 
числа першорядних для розвитку 
соціогуманітарних наук. Кризова 
ситуація в сучасному світі багато 
у чому по новому поставила пи-
тання про їх роль в обґрунтуванні 
накреслених керівництвом дер-
жави планів всебічної модерніза-
ції суспільства, виходу держави 
на шляхи зростання у нових якіс-
них характеристиках, що визна-

чатимуть цивілізаційний поступ ХХІ 
століття.  

Президія НАН України вислови-
лась за підтримку пропозиції Секції 
суспільних і гуманітарних наук НАН 
України щодо започаткування но-
вих наукових програм відділень. 
Було запропоновано затвердити їх 
концепції та доручити відділенням 
секції в стислі терміни провести 
конкурси проектів за новими про-
грамами.  

***  
Члени Президії НАН України та 

запрошені заслухали й обговорили 
доповідь директора Інституту про-
блем безпеки атомних електроста-
нцій НАН України академіка НАН 
України О.О.Ключникова про науко-
ву та науково-організаційну діяль-
ність установи.  

В обговоренні взяли участь ака-
деміки НАН України Б.Є.Патон, 
директор Інституту електродинамі-
ки НАН України академік НАН Укра-
їни О.В.Кириленко, генеральний 
директор ВП «Атомпроектінжирінг» 
ДП НАЕК «Енергоатом», президент 
Українського ядерного товариства 
В.К.Бронніков, радник Міністра над-
звичайних ситуацій України 
С.К.Парашин, академік-секретар 
Відділення фізико-технічних про-
блем енергетики НАН України ака-
демік НАН України Б.С.Стогній.  

Доповідь та виступи в обговорені 
засвідчили, що певні здобутки в 
роботі інституту є. Це перш за все 
роботи, пов'язані із стабілізацією 
стану об'єкта «Укриття», підвищен-
ням надійності та довговічності 
його конструкцій і систем, вивчен-
ням та аналізом радіоактивного 
пилу, аерозолів, паливовмістних 
матеріалів тощо. Для вирішення 
таких проблем було розроблено і 
виготовлено цілий ряд приладів та 
систем, які встановлені безпосере-
дньо у об'єкті «Укриття».  

Проте якщо проаналізувати дія-
льність інституту як академічної 
установи, то можна стверджувати, 
що він не зумів стати повноцінною 
академічною установою.  

Так, зараз практично відсутній 
зв'язок цього інституту з іншими 
академічними інститутами, перш за 
все з установами Відділення ядер-
ної фізики та енергетики НАН Укра-
їни, і відповідно – немає належної 
координації досліджень. 
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Багато недоліків є в організації 
роботи інституту з підготовки нау-
кових кадрів та вирішення кадро-
вих питань.  

Незважаючи на стабільне і до-
сить значне фінансування в 
останні роки практично не онов-
лювалася матеріально-технічна 
база інституту, зокрема розміщена 
безпосередньо в Чорнобилі.  

Інституту необхідно звернути 
увагу на неухильне дотримання 
порядку подання матеріалів до 
органів державної влади, особли-
во з найбільш принципових пи-
тань розвитку ядерної енергетики. 
Такі пропозиції мають готуватися з 
урахуванням позицій всіх установ 
НАН України.  

Підсумовуючи виступи, Прези-
дія НАН України відзначила, що 
від аварій на атомних станціях 
ніхто не застрахований, і події на 
японській АЕС «Фукусіма-І» під-
тверджують це. Тому всі пробле-
ми, пов'язані з безпечним розвит-
ком атомної енергетики, потребу-
ють постійної уваги і обов'язкової 
участі науковців.  

***  
Крім того, Президія НАН України 

заслухала інформацію про прове-
дення виборів керівників науково-
дослідних установ НАН України; 
про активізацію участі установ 
НАН України в реалізації Програ-
ми науково-технічного розвитку 
Донецької області на період до 
2020 року; про затвердження нау-
кових проектів за результатами 
спільного конкурсу НАН України та 
УНТЦ 2010-2011 рр.; про участь 
НАН України у Міждержавній ви-
ставці, присвяченій 20-річчю СНД; 
про створення Комісії з вивчення 
продуктивних сил України НАН 
України; про проведення спільно-
го конкурсу наукових проектів НАН 
України та Російського гуманітар-
ного наукового фонду 2012 року; 
про присвоєння звання «Почесний 
доктор Національної академії наук 
України» заступнику директора 
Європейського центру ядерних 
досліджень видатному фізику-
теоретику професору Джонатану 
Еллісу; про призначення уповно-
важеного Української православ-
ної церкви з питань вищої освіти і 
науки; також було розглянуто низ-
ку кадрових питань та прийнято 
рішення про нагородження відзна-
ками Національної академії наук 
України.  
Секретаріат Президії НАН України 
 

Голова Верховної Ради України 
Володимир Литвин у вівторок, пере-
буваючи з офіційним візитом у Респу-
бліці Вірменія, зустрівся з членами 
Академії наук Вірменії.  

Під час зустрічі обговорювалися 
місце та роль науки і науковців у су-
часних умовах розвитку наших країн, 
а також йшлося про співробітництво 
між Академією наук Вірменії та Націо-
нальною академією наук України.  

Як повідомляє прес-служба Верхо-
вної Ради, Президент Академії наук 
Вірменії Радік Мартиросян зазначив, 
що таке співробітництво активно від-
бувається в межах Міжнародної асо-
ціації Академії наук, що створена з 
ініціативи Президента НАНУ 
Є.Патона і працює вже близько 20 
років.  

Р.Мартиросян повідомив, що нещо-
давно Національними Зборами Рес-
публіки Вірменії було прийнято закон, 
яким визначено статус Академії, роль 
наукових спіробітників академічної 
системи та основні завдання. У кон-
тексті обговорення майбутнього нау-
ки учасники зустрічі визначили одним 
з основних чинників ефективної дія-
льності Національних академій до-
статнє фінансування.  

В.Литвин підтримав думку щодо 
об'єднання зусиль українських та 
вірменських науковців та нагадав, що 

під час 5-го засідання Міжурядової 
українсько-вірменської комісії з питань 
економічного співробітництва було 
прийнято рішення про створення робо-
чої групи з науково-дослідницької ро-
боти.  

"Ми можемо успішно співпрацювати 
у сфері вищої школи, підготовки науко-
вих кадрів, проведенні спільних дослі-
джень", - наголосив він. Керівник украї-
нського парламенту підкреслив, що 
особливої уваги потребує співпраця в 
гуманітарній сфері.  

Водночас Голова Верховної Ради 
висловив переконання, що наука не 
може ефективно розвиватися, коли 
вона не запитана. При цьому В.Литвин 
наголосив, що нині Україна пережила 
цей етап і перейшла до нового пері-
оду: "Створена стабільна політична 
база для розвитку країни, в науку піш-
ла молодь, і сьогодні в Україні почав 
проявлятися запит на науку". На думку 
В.Литвина, це пов'язано з розвитком 
малого бізнесу, який зацікавлений у 
впровадженні сучасних наукових роз-
робок. Крім того, за його словами, сьо-
годні переживають ренесанс наукові 
напрямки, які об'єднані в соціо-
гуманітарному блоці. "Стають запита-
ними історія, філософія, соціальні та 
економічні науки, представники якої 
долучаються до розробки концепцій та 
програм різного  характеру", - зазначив 
він.  
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Володимир Литвин: Українські та вірмен-
ські науковці повинні об'єднати зусил-

Незважаючи на збільшення 
надходження інвестицій, іннова-
ційні процеси розгортаються по-
вільно, заявив Перший віце-
прем’єр-міністр – Міністр еконо-
мічного розвитку і торгівлі Украї-
ни Андрій Клюєв, відкриваючи 
засідання Кабінету Міністрів. 

«Причин такого стану декілька. 
Серед них слід назвати також і па-
сивність цілої низки центральних 
органів виконавчої влади, поклика-
них за своєю компетенцією стиму-
лювати процеси інноваційної діяль-
ності», - заявив Андрій Клюєв. 

За його словами, ця проблема 
набуває особливої гостроти, якщо 
врахувати, що світова економіка 
вже понад двадцять років функціо-
нує в умовах  п‘ятого та шостого 
технологічних укладів. 

Перший віце-прем‘єр-міністр 
України доручив МОНмолодьспорту 
разом з Державним агентством з 
питань науки, інновацій та інформа-

тизації, Мінекономрозвитку, Мінфі-
ном, іншими заінтересованими 
центральними органами виконавчої 
влади, академіями наук активізувати 
свою роботу. Ці міністерства та ві-
домства мають сконцентрувати зу-
силля та ресурсний потенціал на 
підтримці науково-технічних розро-
бок у зазначених напрямах, внести 
пропозиції щодо їх провадження у 
вітчизняне виробництво, заявив Анд-
рій Клюєв. 

Він нагадав, що у лютому поточно-
го року Кабінетом Міністрів було за-
тверджено рамкову Програму розви-
тку інвестиційної та інноваційної дія-
льності (до 2015 року). 

Перший віце-прем‘єр-міністр дору-
чив Міністру фінансів врахувати це 
під час формування показників прое-
кту Державного бюджету на 2012 рік, 
що дозволить забезпечити реаліза-
цію відповідних інноваційних проек-
тів в рамках Програми розвитку інве-
стиційної та інноваційної діяльності 
України. 



2011 у Дніпропетровську ого-
лошено роком Михайла Янге-
ля, оскільки цього року випов-
нюється 100 років від дня на-
родження видатного конструк-
тора. Відповідне рішення ухвали 
депутати на черговій 10-й сесії 
міської ради. В рамках відзначен-
ня ювілею Михайла Янгеля вико-
нкоми міської та районних рад 
розроблятимуть програми урочи-
стих заходів. 

 З пропозицією щодо відзначен-
ня 100-річчя від дня народження 
видатного конструктора Михайла 
Янгеля звернулися до депутатів та 
керівництва Дніпропетровської місь-
кої ради керівники Державного 
підприємства „Конструкторське 
бюро „Південне” ім. М.К.Янгеля”, 
Державного підприємства „ВО 
„Південний  машинобудівний  за-
вод  ім. О.М. Макарова”, універси-
тету економіки та права ім. Альф-
реда Нобеля, національного уні-
верситету ім. Олеся Гончара, Ін-
ституту космічної механіки Націо-
нальної Академії Наук України і 
Державного Космічного Агентства 
України та інші, зазначають в 
управлінні забезпечення депутат-
ської діяльності Дніпропетровської 
міської ради. 

Михайло Янгель –  вчений-
механік, конструктор у галузі ракет-
но-космічної техніки. Під його кері-
вництвом створено кілька класів і 
поколінь стратегічних бойових 
ракет, зокрема одно- і двоступінча-
ті ракети на висококиплячих ком-
понентах палива з автономною 
системою керування першого по-
коління, двоступінчаті ракети з 
дальністю польоту понад 11 тисяч 
кілометрів і складними рішеннями 
бойових завдань, ампулізована 
рідинна ракета зі строком перебу-
вання у заправленому стані біль-
ше 5 років, а також твердопаливні 
ракети з високими техніко-
тактичними характеристиками. Під 
час проектування бойових ракет 
передбачалося використання їх і 
як носіїв космічних апаратів, що 
привело до появи штучних супут-
ників Землі, таких як «Космос», 
«Циклон», «Зеніт». Михайло Ян-
г е л ь  с т в о р и в  н а у к о в о -
конструкторську школу в ракетобу-
дуванні. 

Янгель Михайло Кузьмич 
 7.11.1911, с. Зирянівка Іркутсь-
кої обл. — 25.10.1971, Москва  

Вчений-механік, конструктор у 
галузі ракетно-космічної техні-
ки, Головний конструктор КБ 
" Пі в ден не"  ( 1 95 4- 1 971 ) , 
м. Дніпропетровськ. Академік 
АН СРСР (з 1966), академік АН 
УРСР (з 1961), двічі Герой Соці-
алістичної праці (1959, 1961), 
лауреат Ленінської премії 
(1960) та Державної премії 
СРСР (1967). 

Основоположник нового на-
прямку в ракетній техніці, за-
снованого на використанні 
висококиплячих компонентів 
палива й автономних систем 
керування, що істотно підви-
щило боєздатність ракет стра-
тегічного призначення. 

1937 року закінчив Московський 
авіаційний інститут, 1950 — Ака-
демію авіаційної промисловості. 

Конструктор, провідний інженер, 
помічник головного конструктора, 
заступник директора заводу на 
авіаційному заводі ім. Менжинсь-
кого в КБ М. Полікарпова (1935-
1944); заступник головного інже-
нера ОКБ О.І. Мікояна (1944); 

п р о в і д н и й  і н ж е н е р  у  К Б 
В.М.Мясіщева (травень 1945). Брав 
участь у розробці літака І-153, ро-
боті акціонерного товариства 
«Амторг» у США. Організував до-
ведення винищувачів І-180, І-185, 
модифікацію літака По-2. В апараті 
Міністерства авіаційної промисло-
вості (1946-1948), координував ро-
боти з розвитку літакобудування. 
Начальник відділу, заступник голо-
вного конструктора С.П.Корольова; 
директор, головний інженер НДІ-88 
(м. Калінінград, Московської обл., 
1950-1954). Брав участь у розробці 
проектів ракет Р-5 і Р-7, керував 
розробкою проектів ракет Р-11 і Р-
12, організував дослідження в сфе-
рі аеродинаміки, балістики, матері-
алознавства й інших проблем раке-
тної галузі (1950-1954). 

Головний конструктор ОКБ-586 
(КБ «Південне» (1954-1971). Очо-
лював створення ракетних компле-
ксів Р-12, Р-14, Р-16, Р-36, МР-
УР100, Р-36М, космічних ракет-
носіїв «Космос», «Космос-2», 
«Циклон-2», «Циклон-3», ракетного 
блоку місячного корабля комплексу 
Н1- Л3 ,  к осм ічних апараті в    
« К о с м о с » ,  « І н т ер к о с м о с » , 
«Метеор», «Цілина» (1954-1971). 

Його ім'я привласнене Держав-
ному конструкторському бюро 
«Південне» (1991). Федерації кос-
монавтики України і Росії заснува-
ли медаль його імені. Стипендія 
його імені в МАІ, ДГУ. Його ім'ям 
названі астероїд і кратер на Місяці, 
селище в Іркутській області, пік на 
Паміру, океанський сухогруз. Вули-
ці його імені в Москві, Дніпропет-
ровську, Байконуру. Установлено 
пам'ятні погруддя в Железногорсь-
ке-Ілімском (Іркутської обл.), Дніп-
ропетровську, на космодромах 
Байконур і Плесецьк. Меморіальні 
дошки на будинках текстильної 
фабрики в Красноармійську, Мос-
ковського авіаційного інституту, 
ЦНДІМашинобудування в Корольо-
ві, ДКБ «Південне» у Дніпропетров-
с ь к у .  П о ч е с н и й  ж и т е л ь 
м. Байконур. 

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
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ЮВІЛЕЇ 

2011 у Дніпропетровську оголошено роком  
видатного конструктора Михайла Янгеля  



ЮВІЛЕЇ № 27-28  (695)  

1 липня Голова Державного 
агентства з питань науки, інно-
вацій та інформатизації України 
Володимир Семиноженко 
привітав Інститут надтвердих 
матеріалів ім. В.М. Бакуля 
НАН України з 50-річчям від 
дня заснування, вручив колекти-
ву Почесну Грамоту Кабінету 
Міністрів та оголосив привітан-
ня від Прем’єр-міністра Украї-
ни Миколи Азарова. У приві-
танні було відзначено, що за 50 
років існування Інститут став 
одним із провідних українських 
та європейських центрів матері-
алознавства, а його розробки 
сприяли розвитку таких страте-
гічних для нашої країни галузей 
промисловості, як машинобуду-
вання та приладобудування, 
електроніка, виробництво меди-
чних матеріалів, обробна і хар-
чова промисловість.  

За вагомі заслуги перед дер-
жавою у розробленні новітніх 
конкурентоспроможних техно-
логій виробництва надтвердих 
матеріалів провідних співробіт-
ників Інституту також було від-
значено Почесними Грамота-
ми Кабінету Міністрів, Подя-
ками Прем’єр-міністра та По-
чесними відзнаками Українсь-
кої Федерації вчених. Вручаю-
чи нагороди, Володимир Семи-
ноженко зазначив: «Як вчені ви 
сформовані із надміцного матері-
алу, вам під силу завдання будь-
якої складності, ваша праця є 
незмінно цінним внеском у тех-
нологічний розвиток України». 

Історія інституту 
 

У 1961 році з метою створення 
промислового синтезу алмазів і 
інших надтвердих матеріалів(НТМ) і 
розробки на їх основі прогресивних 
інструментів на базі Центрального 
технологічного бюро твердосплав-
ного інструменту і його дослідниць-
кого заводу був створений в Києві 
Інститут надтвердих матеріалів.  

У основу промислового синтезу 
алмазів була покладена теорія фи-
зико-химии синтезу алмазів, розро-
блена О. Л. Лейпунским в 1939г. 

Великий вклад в створення і вдо-
сконалення апаратури високого 
тиску, що забезпечила можливість 
проведення наукових досліджень і 
технологічних робіт в мегабарных 
діапазонах тисків, вніс академік 
Л.Ф. Верещагин. Під його керівниц-
твом в 1960 році в лабораторії Ін-
ституту фізики високих тис-
ків(ИФВД) в СРСР уперше був здій-
снений синтез алмазу з графіту.  

При активній участі академіка 
Л.Ф.Верещагина були розроблені 
наукові основи і створено промис-
лове виробництво синтетичних над-
твердих матеріалів - алмазу і кубіч-
ного нітриду бору. 

Перший директор і засновник 
інституту надтвердих матеріалів 
- доктор технічних наук, Герой 
Соціалістичної праці Валентин 
М иколайович Бакуль(1908-
1978гг.) - був одним з організаторів 
промислового випуску алмазів в 

СРСР. Перша велика партія синтети-
чних алмазів була випущена в ИСМ 
в жовтні 1961 року.  

З 1990 року інститут носить ім'я 
В.Н. Бакуля. 

З 1977 року інститутом керує 
академік НАН України, професор 
Микола Васильович Новіков. 

Нині інститут є головною організа-
цією науково-технічного алмазного 
концерну АЛКОН, який об'єднує фі-
нансову, виробничу і організаційну 
діяльність 15 організацій, що входять 
до його складу. 

У 1982 році за активний розвиток 
міжнародних економічних зв'язків, 
зміцнення ділової співпраці інститут 
нагороджений Міжнародною премією 
"Золотий Меркурій".  

У квітні 1998 року В Мадриді від-
булася 23-а сесія конвенції "Арка 
Європи", на якій концерн "Алкон" і 
Інститут надтвердих матеріалів НА-
НУ був нагороджений спеціальним 
знаком всесвітнього визнання - 
"Аркою Європи" "...за внесок у розви-
ток світового бізнесу, високий рівень 
наукової діяльності, постійне вдоско-
налення системи управління і вироб-
ництва, професіоналізм". 

 
На цей час у інституті працює 627 

співробітників, у тому числі два ака-
деміки, два член-кореспонденти На-
ціональної Академії Наук України, 5 
професорів, 24 доктори наук і 124 
кандидати наук. У складі інституту 14 
наукових відділів і лабораторій.  

Діяльність інституту 
 
Зв`язана з виконанням перспекти-

вних досліджень в галузі фізики, хімії 
надвисоких тисків і температур, ме-
ханіки контактної взаємодії. Відкри-
ваються нові можливості їх викорис-
тання в машинобудуванні, будівниц-
тві, гірській справі, електроніці, опти-
ці, медицині.  

Виконуючи щорічно 150-200 конт-
рактів із замовниками різних країн 
світу при взаємодії і інформаційному 
обміні з ведучими європейськими і 
світовими партнерами, забезпечу-
ється безперервний прогрес в різних 
галузях виробництва.  

Наукомісткість розробок заснована 
на 2800 винаходах і патентах в різ-
них країнах. Накопичений великий 
досвід використання в приладобуду-
ванні, будівництві, гірській справі, 
електроніці, оптиці, медицині. 

Стр. 19 

Інститут надтвердих матеріалів ім. В.М. Бакуля НАН України 
відзначив 50-річчя від дня заснування  



Державне агентство з питань науки, 
інновацій та інформатизації України, 
інтенсифікуючи розвиток світлодіод-
ної техніки для технологічного прогре-
су в енергетичній галузі, підтримує 
принцип трансферу знань відносно 
високоефективних енергоощадних 
новацій. Зокрема, значним кроком до 
ощадливих дисплеїв стали зелені 
світлодіоди із підвищеною світловід-
дачею, виробництво яких нарощуєть-
ся згідно з запропонованим Політехні-
чним інститутом Ренсселера з Нью-
Йорка (США) новим методом удоско-
налення техніки травлення нанороз-
мірних шарів на межі між сапфіровою 
основою і шаром нітриду галію. Зага-
лом це відкриття може мати великі 
перспективи для світлодіодної індуст-
рії, яка швидко розвивається, оскільки 
такого типу освітлення потребує об-
маль електроенергії порівняно з лам-
пами розжарювання, світлоносії дуже 
міцні та довговічні. Справжнім прори-
вом стали світлодіоди з білим світлом 
(застосовуються в автомобілях, холо-
дильниках та ін.), а ключем до справ-
жніх білих світлодіодів може стати 
створення яскравого зеленого світло-
діода, для чого досить сумістити з 
ним наявні високопродуктивні червоні 
й сині світлодіоди. Сьогодні, зокрема, 
американська дослідницька група 
наблизилася до подолання відста-
вання в яскравості зелених світлодіо-
дів і усунення технологічного бар'єра, 
що гальмує створення нових типів 
економних дисплеїв.  

Інститутом металофізики 
ім.Г.Курдюмова НАН України ши-
роко впроваджуються прикладні 
високоефективні розробки, включа-
ючи мікрокристалеві стрічкові припій-
ні сплави. Тут, зокрема, розробле-но 
технологію їх виробництва у вигляді 
пластичних стрічок завтовшки 0,02-
0,15 мм і завширшки до 30 мм з мік-
рокристалічною структурою. Завдя-
ки високій однорідності хімічного і 
фазового складів забезпечуються 
вузькі інтервали температур паяння, 
одержання однорідних спаїв без 
макросегрегацій і раковин. Це дає 
змогу оптимально розподіляти при-
пійний матеріал за мінімальних 
втрат. Деякі типи складів сплавів 
розроблені разом з ІЕЗ ім.Є.Патона 
НАН України. Сплави на Ni-Mn-
основі призначені для пайки тонко-
стінних конструкцій з неіржавних і 
жароміцних сталей (за температури 
1100-1150° С). У порівнянні з порош-
ко- і пастоподібними припоями ПНС-
6 і ПР-Н58Ф у ході паяння різних 
конструкцій теплообмінної апарату-
ри вони забезпечують більш високу 
якість і міцність шва, характеризу-
ються корозієстійкістю, більшою 
технологічністю процесу.  

Німецькі вчені представили новий 
швидкісний метод передачі даних 
за допомогою одного лазера: 26 
терабіт у секунду, повідомляє 
Українська служба Бі-бі-сі. 

Як уточнюють науковці, на такій 
швидкості цілу бібліотеку Конгресу 
США можна перемістити через 
оптичне волокно за десять секунд. 

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
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РОЗРОБКИ 
Мінагропродом України спільно з 
Національною академією аграр-
них наук України вивчається мож-
ливість виробництва біопалива з 
картоплі. Залучення галузі карто-
плярства до вирішення проблем 
забезпечення біопаливом вітчизня-
них аграріїв потребуватиме розраху-
нків економічної доцільності такого 
підходу, адже нова технологія має 
не тільки забезпечити постачання 
сільськогосподарським виробникам 
біопалива, але й гарантувати ефек-
тивне використання агропродукції, 
яка виробляється в Україні 
(довідково: сьогодні населення краї-
ни споживає 6 млн.т картоплі за 
обсягів її вирощування в межах 19-
20 млн.т, з них 5 млн.т закладається 
у насіннєвий фонд). Це також потре-
буватиме змін в технології відгодівлі 
в тваринництві, з тим щоб і в приват-
них господарствах запровадити 
годування худоби комбікормами. 

Корпорація Intel розробила альтер-
нативу стандарту USB – нову техно-
логію провідної передачі даних 
Thunderbolt. Її теоретична швидкість 
дії – до 10 Гбіт/с.  

Японською компанією Minebea 
стартовано продаж безкнопкової 
комп'ютерної клавіатури Cool Leaf, 
що підтримує сенсорне введення. 
Підключення до комп'ютера здійс-
нюється за допомогою інтерфейсу 
USB.  

 Французька компанія SPINTEC 
запропонувала нову технологічну 
розробку за технологією 3D зі збі-
льшенням ємкості вінчестерів. Ко-
мерційній реалізації передувати-
муть проведені впродовж кількох 
років випробовування і відповідні 
тести.  

Створення в Києві Центру електро-
зварювання живих тканин на базі 
Київської клінічної міської лікарні № 1 
на Харківському масиві забезпечить 
широке застосування розробленого 
ІЕЗ ім.Є.Патона НАН України методу 
безшовного з'єднання операційних 
розрізів. Національною академією 
медичних наук України і Головним 
управлінням охорони здоров'я Києва 
погоджені основні організаційні питан-
ня. За цим прогресивним і технічно 
набагато простішим методом у 2,5-3 
рази скорочується час проведення 
операції, знижуються крововтрати 
(зварювальна технологія ефективна в 
хірургії підшлункової залози й печінки, 
де потрібно виконувати тонкі маніпуля-
ції, які супроводжуються значними 
кровотечами). 

Через 40-50 років в Україні можуть з'явитися молекулярні роботи.  Як 
заявив директор Інституту хімії поверхні ім. А. Чуйка НАН України, член-
кореспондент НАНУ Микола Картель, основним чинником, що стримує 
розвиток наномашин, є зовсім не складність їх виготовлення. З його 
слів, вчені вже вміють збирати атоми і молекули в певні конструкції. 

Картель повідомив, що головною складністю є те, що для збору такої 
машини треба спочатку її сконструювати, розробити. 

"Розрахунок такої конструкції - справа надзвичайно трудомістка й 
складна, для її виконання не вистачає потужності навіть сучасних супе-
ркомп'ютерів, але ми знаємо, якими темпами розвивається обчислюва-
льна техніка, тому поява молекулярних роботів - це справа часу", - вва-
жає Картель. Він упевнений, що в найближчі 40-50 років в Україні все-
таки з’являться такі технології.  

З його слів, роботи там для фахівців в галузі хімії, фізики й технології, 
а значить, і для науковців ІХП, дуже багато, тому головні досягнення й 
успіхи ще попереду. 



 Кабінет Міністрів має намір ство-
рити виставково-торгівельний та 
інформаційний центр для забезпе-
чення функціонування постійно 
діючої виставки "Україна" у Москві.  

Центр займатиметься організацією 
та проведенням у РФ, інших краї-
нах-учасницях СНД спеціалізованих 
та регіональних виставок і ярмарків 
товарів (робіт, послуг) вітчизняного 
виробництва, відповідних семінарів, 
конференцій; створенням мережі 
інформаційного забезпечення украї-
нських суб'єктів господарської діяль-
ності в РФ та інших країнах-
учасницях СНД. Планується, що 
Центр також надаватиме методичну 
та практичну допомогу зазначеним 
суб'єктам у просуванні на ринки 
країн-учасниць СНД та забезпечува-
тиме представництво інтересів ма-
лого та середнього бізнесу у турис-
тично-рекреаційній сфері, проводи-
тиме пізнавально-освітні та іміджеві 
заходи.  
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це стало помітним на початку 90-х 
років (нині в МАА дійсними членами є 
30 українських учених), Україна сьо-
годні включена в когорту лідерних 
космічних держав, а ДКАУ презентує 
Україну в десятці новаторських дер-
жав світу, що є членами МАА. Зокре-
ма, Україна у листопаді минулого 
року відігравала провідну роль поряд 
з 30 космічними інституціями на самі-
ті глав космічних агентств у Вашинг-
тоні, присвяченому обговоренню 
механізмів ініціації оновленого глоба-
льного міжнародного співтовариства 
з пілотованих польотів, робототехніч-
ного освоєння космосу, пошуку важе-
лів запобігання природним катакліз-
мам та зміні клімату тощо. 

 Започатковані поточного року в 
Харкові перші інвестиційні салони 
розраховані на підтримку середнього 
бізнесу та ознайомлення з професійни-
ми учасниками зарубіжного ринку капі-
талу. Ініціаторами є комунікаційна гру-
па PRT та інвестструктура "Авантаж 
Капітал", генеральні партнери – Вар-
шавська фондова біржа й компанія 
Baker Tilly Ukraine. Восени черговий 
інвестсалон організовуватиметься в 
Києві. На відміну від форумів, конфере-
нцій, симпозіумів й решти відомих укра-
їнському ринку форматів комунікації це 
суто кулуарне зібрання для діалогів із 
західними інвесторами. Кінцева мета – 
створення каналу комунікацій, що да-
ватиме прибуток та сприятиме інтегра-
ції України у глобальний економічний 
простір. 

 В ДКАУ суттєвий прогрес в осво-
єнні космосу ув'язується з успішніс-
тю глибокої міжнародної кооперації, 
об'єднання фінансових, технологіч-
них і виробничих зусиль. Сьогодні 
космічні технології розповсюджу-ють
-ся на сучасні та перспективні ракет-
но-космічні комплекси, ракети-носії, 
високоефективні космічні супутнико-
ві системи, перспективні ракетні 
двигуни та енергетичні установки, 
матеріали тощо. Космос має служи-
ти для людства, тому ДКАУ, ДП "КБ 
"Південне" та "Південмаш" стало 
розширюють обмін знаннями й ідея-
ми. Наприклад, Міжнародна акаде-
мія астронавтики відзначає зросле 
значення Ук-аїни у міжнародному 
космічному співтоваристві, особливо 

 7 липня відбулося засідання 
науково-координаційної ради Дер-
жавної цільової науково-технічної 
та соціальної програми «Наука в 
університетах» на 2011-2012 рр. 

Члени Науково-координаційної 
ради затвердили тематики проек-
ти - переможці цьогорічного конку-
рсу серед вітчизняних університе-
тів. У цьому році в державному 
бюджеті на виконання Програми 
передбачено 7,15 млн.грн. 

З метою ефективного виконан-
ня завдань Програми до створен-
ня науково-навчальних центрів 
залучено також наукові установи 
Національної академії наук Украї-
ни. На базі науково-навчальних 
центрів університетів здійснюється 
підготовка та захист магістерських 
робіт, кандидатських та докторсь-
ких дисертацій. Зазначе-
ні  науково-навчальні центри осна-
щуються найсучаснішим науковим 
обладнанням. 

Державне космічне агентство України: перспективи розвитку  
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Україно-польський форум 
партнерства стало набирає обер-
тів. У 2011 р. відбудеться три його 
засідання (установчі збори з обгово-
ренням загальних питань майбут-
нього співробітництва і визначенням 
подальшого графіка роботи включ-
но), причому, наприкінці червня і на 
початку липня – в Києві, а в листопа-
ді чи грудні – у Варшаві. Головні 
напрацювання – окреслення місця 
України і Польщі в Європі, визначен-
ня механізмів поширення обопіль-
ного діалогу на значні прошарки 
суспільства, взаємовигідного співро-
біт-ництва за інтенсифікації процесу 
глибшого пізнання і зближення між 
народами. До його роботи з кожного 
боку залучатимуться експерти з 
різних соціально-економічних сфер. 
Для урядів України і Польщі рішення 
такого неурядового переговорного 
майданчика носитимуть рекоменда-
ційний характер.  

4-6 липня 2011 п.р. на базі Дер-
жавної морської академії імені ад-
мірала С.О. Макарова (м. Санкт-
Петербург) відбулася ХII Конфере-
нція міжнародної асоціації держав-
них органів атестації наукових і 
науково-педагогічних кадрів вищої 
кваліфікації (МАДАТ). 

У її роботі взяли участь предста-
вники Азербайджанської Республі-
ки, Республіки Вірменія, Республі-
ки Білорусь, Республіки Казахстан, 
Республіки Молдова, Російської 
Федерації та України.  

Зокрема, учасники Конференції 
розглянули питання щодо пропо-

зицій до проекту Положення про 
статус і повноваження Штаб-
квартири, проекту Положення про 
Порядок долучення органів атес-
тації інших держав до Договору 
про заснування МАДАТ і виходу зі 
складу МАДАТ. Також, питання 
розробки Положення про спеціа-
лізовану раду з питань захисту 
дисертацій за участю вчених ін-
ших держав, питання проекту 
Положення про взаємне визнання 
Переліку наукових видань, в яких 
будуть публікуватися результати 
дисертаційних досліджень, розро-
бка проекту Положення про взає-
мне визнання кандидатських ек-
заменів. 

Жваво обговорювалася кон-
цепція створення інформаційно-
аналітичної системи забезпе-
чення функціонування МАДАТ. 

Додатково розглядалися пи-
тання розробки нової редакції 
Статуту Міжнародної  асоціації 
державних органів атестації 
наукових і науково-педагогічних 
кадрів вищої кваліфікації. 

Прийнято пропозицію голови 
Національної ради з питань 
акредитації і атестації Республі-
ки Молдова провести чергову 
XIII Конференцію МАДАТ в Ки-
шиневі. 



  
Академік НАН України, академік-

секретар Відділення фізико-
технічних проблем енергетики НАН 
України Борис Стогній 

 

Попри усю небезпеку атомної 
енергетики, Україні вона дуже по-
трібна. Більше того - її варто розви-
вати, паралельно шукаючи надійні 
та безпечні шляхи її використання. 
Таку позицію в коментарі кореспо-
ндентові УКРІНФОРМу озвучив ака-
демік НАН України, академік-
секретар Відділення фізико-
технічних проблем енергетики НАН 
України Борис Стогній, говорячи 

про необхідність для України 
використання альтернативних 
джерел енергії та енергозбері-
гаючих технологій.  

"Якщо, наприклад, Німеччина 
може собі дозволити відмовитися 
від атомної енергетики, то для 
нас це неприпустимо", - вважає 
Б.Стогній.  

На запитання щодо попере-
дження чи запобігання катастро-
фам на кшталт ситуації із Чорно-
билем чи "Фукусімою" академік 
НАНУ відповів: "Якщо уважно 
подивитися на аварійність атом-
ної енергетики, то виявляється, 
що аварію спричиняє не сам реа-
ктор, вона починається у частині, 
де знаходиться генератор, турбі-
на та власні потреби забезпечен-
ня електроенергії. Чорнобильська 
аварія якраз виникла у цій елект-
ричній частині, аварія на 
"Фукусімі-1" також", - розповів він.  

Фахівець пояснив, що реактори 
на обох станціях були заглушені, і 
якби резервні двигуни були захи-
щені і їх (у випадку "Фукусіми") не 
затопило хвилею, то було б за-
безпечено охолодження реакто-
ру, і ніякого вибуху не сталося б. 

"Надійність атомного реактора 
висока. Однак проблема у тому, 
що до надійності інших частин 
атомних станцій підходять так 
само, як до традиційних теплових. 
Це неприпустимо, бо тут надій-
ність повинна бути ще вищою", - 
зауважив він.  

Б.Стогній підкреслив, що нині 
потрібно комплексно вивчати про-
блеми надійності, з особливою 
увагою до тих видів теплової чи 
електричної енергії, які застосову-
ються для роботи реактора, адже 
там надійність є недостатньою.  

Академік НАНУ навів приклад 
Рівненської та Хмельницької 
атомних електростанцій, на яких 
встановлені генератори, перероб-
лені з генераторів теплової стан-
ції. "Потрібно було виготовити 
новий генератор з урахуванням 
особливостей роботи атомної 
електростанції. В результаті, бло-
ки на обох станціях працюють 
надзвичайно нерівномірно, і вико-
ристання потужності цих станцій є 
невеликим, не більше 80%", - під-
сумував Б.Стогній. 

Ірина Бакай, КИЇВ  

Попри свою небезпеку, атомна енергетика Україні все ж таки 
потрібна - академік НАНУ 

Держенергоефективності та IFC підписали угоду про співробітництво зі 
сприяння ресурсоефективності в агробізнесі     
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  Державне агентство з енергое-
фективності та енергозбереження 
України та  Міжнародна фінансова 
корпорація (IFC) підписали угоду 
про співробітництво щодо сприян-
ня ресурсоефективності в агробіз-
несі. 

 В рамках партнерства Консульта-
тивна програма IFC з стимулюван-
ня інвестицій у ресурсоефектив-
ність в Україні та Держенергоефе-
ктивності започаткують ознайомчу 
програму для підприємців з попу-
ляризації кращих практик та прак-
тичних інструментів в менеджмен-
ті ресурсів та використанні віднов-
лювальної енергетики в агробізне-
сі України. Сектор агробізнесу був 
вибраний через наявний потенці-
ал масштабного та швидкого зрос-
тання, зокрема, збільшення інвес-
тицій та експорту, створення но-
вих робочих місць. 

«Енергоефективність та віднов-

лювальна енергетика – ключові 
умови для модернізації та структур-
ної перебудови української економі-
ки, - сказав Микола Пашкевич, Го-
лова Державного агентства з енер-
гоефективності та енергозбережен-
ня України. – Агентство відповідає 
за реалізацію державної політики у 
цій сфері, і наше завдання – стати 
головним джерелом інформації для 
всіх зацікавлених сторін. Вийти на 
якісно новий комунікаційний рівень 
роботи з підприємствами, засобами 
масової інформації, громадськістю. 
Ми сподіваємось, що глобальний 
досвід IFC дозволить досягнути 
наших цілей більш швидко та ефек-
тивно». 

Завдяки сприятливим кліматичним 
умовам та родючим землям Україна 
стала одним з провідних експорте-
рів зерна в світі, навіть за відносно 
низької середньої продуктивності. 
Сприяння Україні в максимальній 
реалізації потенціалу аграрного 

сектору шляхом збільшення вироб-
ництва та покращення продуктив-
ності – важливий крок для забезпе-
чення глобальної харчової безпеки. 

 “Сприяння Україні в реалізації по-
тенціалу аграрного сектору та під-
тримка проектів з енерго- і ресурсо-
ефективності – ключові елементи 
стратегії IFC в Україні. Ми сподіває-
мось, що наше партнерство з Дер-
женергоефективності сприятиме 
підвищенню конкурентоздатності 
українських компаній на глобально-
му рівні. На сьогодні ми вже інвес-
тували майже 500 мільйонів в різні 
проекти в сільському господарстві 
України», - зазначив Руфат Алімар-
данов, голова регіонального пред-
ставництва IFC в Україні та Білору-
сії. 

Прес-служба Державного агентс-
тва з енергоефективності та 

енергозбереження  
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Повна назва FP7 – Сьома сис-
темна програма розвитку дослі-
джень та технологій (7th 

Framework Programme for 
Research and Technological 
Development). Вона триватиме 
сім років – з 2007 до 2013 року. 
Загальний бюджет програми ста-
новить понад 52 млрд. євро. 

Порівняно з попередньою сис-
темною програмою FP6 цей пока-
зник істотно збільшився (41% за 
цінами 2004 року, 63% за поточ-
ними цінами), що відображує ви-
соку пріоритетність досліджень у 
Європі. 

Ці гроші (здебільшого) будуть 
витрачені на гранти для дослід-
ників по всій Європі та за її межа-
ми, щоб разом фінансувати до-
слідження, технологічний розви-
ток та демонстраційні проекти. 
Гранти визначаються на основі 
зацікавленості пропозиціями та 
процесу експертизи, які є надзви-
чайно конкурентоспроможними. 

FP7 є природним правонаступ-
ником попередньої програми, 
FP6. Це результат багаторічних 
консультацій з дослідницьким 
співтовариством як з державного, 
так і з приватного секторів, з еко-
номічними діячами та особами, 
які ухвалюють політичні рішення 
в Європі. FP7 за обсягами більша 
та всеохоплююча, ніж її попере-
дники. Вона також більш гнучка і 
має спрощені процедури. 

Системні програми досліджен-
ня мають дві стратегічні цілі: 
 Посилити наукову та технологі-

чну базу європейської промисло-
вості; 
Заохотити міжнародну конкуре-

нцію та одночасно поширити до-
слідження, які підтримують полі-
тику ЄС. 

 
Як зорієнтуватися 
У всіх державах-членах ЄС, 

країнах, які так чи інакше пов’яза-
ні з FP7, а також у деяких інших 
країнах були засновані Націона-
льні контактні центри (НКЦ) 
(“NCP”) для надання персоніфіко-
ваної допомоги та консультацій 
дослідникам і організаціям, які 
мають намір взяти участь у про-
грамі. Зателефонуйте до вашого 

НКЦ, надішліть факс чи електро-
нний лист вашою національною 
мовою та поясніть ситуацію і ваші 
ідеї. 

Робота НКЦ полягає в тому, щоб 
вказати вам на ту частину FP7, яка 
може вас зацікавити, та допомогти 
вам подати заяву на участь. За 
його підтримки вам буде значно 
легше оформити та подати всі не-
обхідні папери. В  Україні Націона-
льний контактний центр створено в 
складі Київського державного 
центру науково-технічної і економі-
чної інформації (КиївЦНТЕІ). Адре-
су та іншу контактну інформацію 
щодо Центру можна знайти тут: 
http://www.fp7-ncp.kiev.ua  

 
Які типи учасників? 
Участь у FP7 вільна для широкого 
кола організацій та фізичних осіб: 
 Дослідницькі групи в університе-
тах чи дослідницьких установах 
 Компанії, що мають наміри запро-
вадити інновації 
 Малі або середні підприємства  
Асоціації чи групи МСП 
Державні та місцеві органи влади  
Дослідники на ранніх етапах 
(студенти аспірантури) 
Досвідчені дослідники 
Установи, що керують дослідни-
цькими інфраструктурами 
Громадські  організації. 
Вищенаведений перелік не вичерп-
ний. Залежно від дослідницької 
ініціативи застосовуються різні 
правила участі у програмі. 
Знайдіть партнерів для проекту 

Створення міжнародних парт-
нерств є частиною участі у дослід-
ницьких програмах ЄС. 

CORDIS має Партнерську службу 
та спеціалізовану послугу для FP7, 
яка заохочує державно-приватні 
партнерства створювати, пропону-
вати та запускати нові проекти. 

Ви можете скористатися засоба-
ми пошуку, щоб знайти міжнарод-
них партнерів з додатковою квалі-
фікацією, профілем або технологі-
єю, які вам потрібні. Щоб дізнати-
ся більше про Партнерство 
CORDIS, завітайте на домашню 
сторінку Служби:  

http://cordis.europa.eu/ 

З яких країн? 
Загалом FP7 є відкритою програ-

мою для участі будь-якої країни 
світу. Процедури дляиподання 
заяв на участь та можливості фі-
нансування неоднакові для різних 
груп країн. 

Звісно, держави-члени ЄС ма-
ють найширші права та доступ до 
фінансування. Ті самі умови засто-
совуються до держав-членів та 
країн, пов’язаних з FP7 (країни, які 
сплачують частку до загального 
бюджету FP7). У програмі FP6 до 
цих країн входили країни Європей-
ської економічної зони (Ісландія, 
Норвегія, Ліхтенштейн), країни-
кан-дидати (наприклад, Туреччина, 
Хорватія), а також Ізраїль та Швей-
царія. 

Ще однією важливою групою є 
Країни-партнери міжнародного 
співробітництва Країни-партнери 
міжнародного співробітництва 
(наприклад, Росія та інші східноєв-
ропейські та центральноазіатські 
країни). Учасники з цих країн ма-
ють право на фінансування на тих 
самих умовах, що й держави-
члени ЄС. Єдиним обмеженням 
для них є те, що консорціуми пови-
нні мати необхідну мінімальну кіль-
кість учасників з держав-членів чи 
асоційованих країн. 

Індустріалізовані країни з висо-
ким рівнем прибутків також можуть 
брати участь на основі самофінан-
сування; фінансування ЄС нада-
ється їм тільки у виключних випад-
ках. 

Співробітництво з «третіми краї-
нами» особливо заохочується у 
програмі FP7. Тут встановлюються 
дві головні цілі: 

• Підтримувати європейську кон-
курентоспроможність в обраних 
сферах шляхом укладання страте-
гічних партнерств з третіми країна-
ми та ініціатив, які заохочують най-
кращих учених з третіх країн пра-
цювати в Європі та з Європою; 
• Займатися специфічними про-
блемами, які або мають глобаль-
ний характер, або з якими зазви-
чай стикаються треті країни, на 
основі взаємних інтересів та взає-
много прибутку. 
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Співробітництво 
Основою програми FP7, яка ста-
новить дві третини загального 
бюджету, є Програма 
співробітництва. Вона сприяє 
співробітницьким дослідженням 
по всій Європі та інших країнах-
партнерах за допомогою проектів 
міжнаціональних консорціумів 
промислових та 
наукових співтовариств. Дослі-
дження проводитимуться у деся-
ти тематичних сферах: 
•Охорона здоров’я 
•Харчування, сільське та рибне 
господарство, біотехнології 
•Інформаційні та телекомуніка-
ційні технології 
•Нано-науки, нанотехнології, ма-
теріали та технології нового ви-
робництва 
•Енергетика 
•Навколишнє середовище  
•Транспорт (включаючи аеронавти-
ку) 
•Соціально-економічні та гумані-
тарні науки 
• Космос 
• Безпека 

 
Ідеї 

Програма «Ідеї» підтримуватиме 
«межові дослідження» ("frontier 
research") лише на основі наукової 
переваги (досконалості). Дослід-
ження можна проводити в будь-
якій сфері науки чи технологій, 
включаючи машинобудування, 
соціально-економічні та гуманітар-
ні науки. 

На відміну від програми співробіт-
ництва, в міжнаціональних парт-
нерствах немає жодних зобов’я-
зань. Проекти реалізуються «окре-
мими групами», які будуються на-
вколо «головного дослідника». 
Програма реалізується за допомо-
гою нової Європейської дослідни-
цької ради (ЄДР) (ERC). Щоб діз-
натися більше, завітайте на веб-
сайт: erc.europa.eu 

 
Люди 
Програма «Люди» забезпечує 

підтримку мобільності дослідників 
та розвитку кар’єри як для дослід-
ників у межах Європейського Сою-
зу, так і для дослідників інших кра-
їн. Вона реалізується за допомо-
гою заходів «Марі Кюрі» та забез-
печує заснування товариств т  інші 
заходи, щоб допомогти дослідни-
кам розвинути навички і компетен-
цію в ході їх кар’єри: 

•Первинне навчання (підготовка) 
дослідників – мережа «Marie Curie 

Networks» 
• Промислово-наукові партнер-

ства 
•Спільне заснування регіона-

льних, національних та міжна-
родних програм мобільності 
дослідників 

•Внутрішньо-європейські това-
риства 

•Схема міжнародного співробі-
тництва, гранти на реінтеграцію 

• Нагороди «Марі Кюрі» 
 
Можливості 
Програма «Можливості» поси-

лює дослідницькі потужності, необ-
хідні Європі для того, щоб створи-
ти базу знань, яка бурхливо розви-
ватиметься. 

Вона охоплює такі види діяль-
ності: 

• Дослідницькі інфраструктури 
• Дослідження на користь ма-

лих та середніх підприємств 
• Сфери знань 
• Дослідницький потенціал 
• Наука у суспільстві 
• Специфічна діяльність у між-

народному співробітництві 
 
Ядерні дослідження 
Програма ядерних досліджень 

та навчальної діяльності скла-
дається з дослідження, техно-
логічного розвитку, міжнародно-
го співробітництва, розповсю-
дження технічної інформації, а 
також експлуатаційної діяльнос-
ті та навчання. Плануються дві 
спеціальні програми: 

• До першої програми входять: 
дослідження енергії термояде-
рного синтезу (а саме ITER 
(Міжнародний експеримента-
льний термоядерний реактор), 
ядерне ділення та захист від 
радіації; 
Друга програма охоплює дія-
льність Спільного дослідниць-
кого центру (СДЦ) (JRC) у сфе-
рі ядерної енергії, включаючи 
переробку ядерних відходів, 
вплив на навколишнє середо-
вище, ядерну безпеку та ядер-
ний захист. Крім безпосеред-
ньої діяльності у ядерній сфері 
СДЦ займається дослідження-
ми в інших сферах з метою 
забезпечення наукової та тех-
нологічної підтримки розробки 
п о л і т и к и  Є С  ( д и в . 

jrc.ec.europa.eu/). 
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Спеціальні Програми складають 
п’ять основних блоків FP7: 
• Співробітництво 
• Ідеї 
• Люди 
• Можливості 
• Ядерні дослідження 

Основные структурные элементы РП7 



МІЖНАРОДНА СПІВПРАЦЯ № 27-28  (695)  

вас взяти участь та отримати фінансу-
вання для багатостороннього проекту 
за участю європейських та українських 
науковців.  

Проект BILAT-UKR має можливість 
надати грант науковцям, які мають ідеї 
для проектної заявки цього конкурсу, 
та які хочуть організувати спільну зу-
стріч з європейськими та українськими 
фахівцями для підготовки проектної 
заявки.  

Проект BILAT-UKR пропонує:  
15 грантів для європейських науковців на 
приїзд до України (витрати на поїздку)  
10 грантів для українських науковців 
на зустріч на території України 
(витрати на поїздку)  

Можливі одна або дві зустрічі:  
• до жовтня за Вашими домовленостя-

Сьома рамкова програма з до-
сліджень та технологічного розвит-
ку сприяє відкриттю нових багато-
сторонніх наукових проектів з євро-
пейськими та українськими партне-
рами. У липні 2011 року буде опуб-
ліковано новий конкурс з пріорите-
ту Нанонауки, нанотехнології та 
матеріали (кінцева дата подачі 
проектних заявок – листопад 2011 
року). Це чудова можливість для 

ми з колегами в Україні чи країнах 
ЄС  
• та під час міжнародної конферен-
ції «Функціональні матеріали - 
2011», що проходитиме у Криму 3-
8 жовтня 2011 року. Деталі конфе-
ренції на сторінці: icfm.net.ua/ 
Кінцевий термін подачі – 15 лип-
ня 2011 року.  
Контактна особа: Nathalie Francès 
European Project Manager -  
BILAT-UKR /  
 
CNRS - Direction Europe de la Re-
cherche et Coopération Internation-
ale 
3 rue Michel-Ange, 
75794 Paris Cedex 16 
phone + 33 (0)1 44 96 40 11        
fax + 33 (0)1 44 96 48 56 
e-mail: nathalie.frances@cnrs-dir.fr 

Грантові можливості для впровадження нового 
проекту з європейськими і українськими партнерами 

Стр. 25 

Проведене Державним 
агентством з питань науки, 
інновацій та інформатизації 
України друге засідання Ро-
бочої групи № 1 проекту 
JSO-ERA "Інновації та нала-
годження зв'язків (Спільний 
офіс підтримки інтеграції 
України до європейського 
дослідницького простору)" 
відбулося за участі головних 
експертів даного проекту.  

Захід спрямовувався на під-
тримку відповідних видів діяль-
ності проекту, передбачених 
робочим планом, зокрема, об-
говорення публікацій проекту 
та надання інформації про роз-
виток інновацій і трансфер тех-
нологій, ознайомлення з досяг-
неннями впродовж попере-
днього звітного періоду та 
окреслення подальших намірів 
щодо його реалізації. Держав-
ним агентством з питань науки, 
інновацій та інформатизації 
України було оприлюднено 
позицію стосовно оптимізації 
шляхів за відповідними напря-
мами діяльності проекту JSO-
ERA.    

Участь у курсах за сучасними 
методами дослідження наносистем 
і матеріалів візьмуть 9 молодих 
учених із України. IV Вищі курси 
країн СНД для молодих учених, 
аспірантів і студентів старших 
курсів "Синхротронні й нейтронні 
дослідження наносистем (СІН-
нано-2011)" пройдуть з 10 липня у 
НДЦ "Курчатовський інститут". 

Про це  УКРІНФОРМу в РФ 
по в ідом или в  пр е с - с луж б і 
Міждержавного фонду гуманітарної 
співпраці держав-учасників СНД. 

Учасники Вищих курсів прослу-
хають курси лекцій, візьмуть участь 
у тематичних круглих столах. Ос-
новна мета цих курсів - залучити 
молодь країн СНД до досліджень в 
актуальних напрямках сучасної 
науки з використанням унікальних 
мегаустановок, відновити єдиний 
науково-технологічний та освітній 
простір СНД. 

Молодим ученим буде надано 
унікальну можливість для наукової 
практики на експериментальній 
базі Курчатовського інституту, в 
тому числі у його НБІК-центрі кон-
в е р г е н т н и х  н а н о - ,  б і о - , 
інфокогнітивних наук і технологій 
(НБІК), з його синхротронним і ней-
тронним джерелами, а також у 
л а б о р а т о р і я х  І н с т и т у т у 
кристалографії імені А.В.Шубнікова 
РАН. 

У Об'єднаному інституті ядер-

Молоді українські вчені навчатимуться у Москві  
сучасним методам дослідження наносистем 

них досліджень навчання прой-
дуть на базі унікальних устано-
вок - імпульсного реактора ІБР-2 
і прискорювального комплексу. 

Від України участь у курсах 
візьмуть Віталій Турченко 
(ДонФТІ НАНУ), Станіслав До-
нець (Інститут електрофізики і 
радіаційних технологій НАН 
України), Юлія Литвиненко 
(Інститут геохімії навколишнього 
середовища НАН і МНС 
України), Максим Юрженко 
(Інститут хімії високомолекуляр-
них сполук НАН України), Олена 
Ватажук (Фізико-технічний 
інститут низьких температур ім. 
Б.І.Вєркіна НАНУ), Владислав 
Крилов (Київський національний 
університет), Інна Кір'ян (Фізико-
технічний навчально-науковий 
центр НАН України), Максим 
Киселюк (Інститут фізики 
н а п і в п р о в і д н и к і в  і м . 
В.Е.Лашкарьова НАНУ), Ольга 
Савч ук  ( Інст ит ут  ф із ик и 
напівпровідників ім. В.Е. Лаш-
карьова НАНУ). 

Співзасновником Вищих 
курсів є Міжнародна асоціація 
академій наук, очолювана 
академіком Б.Е. Патоном. Захід 
пр о хо д ит ь  з а  п ід тр имк и 
М і ж д е р ж а в н о г о  ф о н д у 
гуманітарної співпраці держав - 
учасників СНД. 

Ігор Соловей, МОСКВА. 



Активізація євроінтеграційних про-
цесів в Україні передбачає створен-
ня сприятливих організаційно-
інституціональних умов щодо орга-
нічного включення основних складо-
вих потенціалу вітчизняного дослід-
ницького сектору до загальноєвро-
пейського науково- технологічного 
та інноваційного простору. 

Одним із основних інструментів 
взаємодії дослідників Європейсько-
го співтовариства є Рамкові Програ-
ми ЄС з досліджень та розробок. 
Чинна Сьома Рамкова Програма 
(РП7) триватиме до 2013 р., але вже 
сьогодні можна відмітити її вагомий 
внесок у розбудову конкурентоспро-
можної та ефективної соціально-
економічної системи Європи. Ця 
програма у порівнянні з попере-
дньою приділяє увагу підтримці пе-
редових фундаментальних дослі-
джень, що організаційно реалізува-
лося створенням Європейської Ра-
ди з Досліджень.  

В умовах критично низького рівня 
фінансування вітчизняних фундаме-
нтальних досліджень доступ до по-
дібних організаційних форм стиму-
лювання наукової еліти з боку ЄС, 
безумовно, має мобілізувати пред-
ставників переднього краю українсь-
кої фундаментальної науки до учас-
ті у конкурсах спеціальної програми 
«Ідеї».  Адже згідно експертних оці-
нок щодо рівня фундаментальних 
досліджень Україна посідає 42-е 
місце серед 55 країн світу, що, без-
перечно, вимагає залучення додат-
кових джерел зміцнення матеріаль-
но-технічної, кадрової, організацій-
ної та фінансової компонент науко-
во-технічного потенціалу країни. 
Крім того, найвагомішу частину 
(понад 32 млрд. євро) від загально-
го бюджету 7РП (біля 53 млрд.. єв-
ро )  вид і лено  на  п рограму 
«Співробітництво», яка включає в 
себе 10 таких тем, як [2]: здоров’я; 
продукти харчування, сільське гос-
подарство, біотехнології; інформа-
ційні та комунікаційні технології; 
нанонауки, нанотехнології, матеріа-
ли та нові виробничі технології; на-
вколишнє середовище (вкл. зміни 
клімату); транспорт (вкл. аеронавти-
ку); соціоекономічні та гуманітарні 
науки; космос; безпека тощо. Зазна-
чені теми являють собою струнку 
систему пріоритетних напрямів роз-
витку науково-технологічної сфери 
ЄС з чіткою ієрархією підтем, які і 
визначають цілі та завдання кожно-

го конкурсу 7РП, у більшості з яких 
можуть брати участь на правах 
«третьої країни» й українські науко-
вці. Виходячи з того, що в Україні у 
2008 році майже половина всіх робіт 
виконувалася за сформованими на 
конкурсних засадах комплексними 
програмами фундаментальних до-
сліджень з тематик: "Наноструктурні 
системи, наноматеріали, нанотех-
нології", "Розробка теорії, методів 
та інформаційних технологій ком-
плексного вивчення сонячно-земних 
зв’язків як основи прогнозування 
"космічної погоди", "Фундаментальні 
проблеми водневої енергетики", 
"Створення ефективних інтелектуа-
льних інформаційних технологій, 
високопродуктивних ЕОМ та засобів 
захисту інформації", можна відмітити 
хоча і у фрагментарному аспекті, але 
деяку подібність до європейської те-
матики. 

У зв’язку з цим, для логічного про-
довження євроінтеграційного поступу 
України у загальноєвропейський до-
слідницький простір вважається за 
необхідне здійснити моніторинг вітчи-
зняних пріоритетів інноваційної та 
науково-технічної діяльності з точки 
зору їх узгодженості з європейськими. 
Безперечно, що такі науково-
технологічні та інноваційні пріоритети 
мають визначатися не волюнтарист-
ським методом, як це часто відбува-
лося у вітчизняній практиці управлін-
ня науково-технічним розвитком, а у 
процесі відкритого обговорення цих 
питань у наукових та виробничих 
колах. Практично першою спробою 
об’єктивізації процесу визначення 
інноваційно-технологічних пріоритетів 
на загальнонаціональному рівні стало 
виконання Державної програми про-
гнозування науково-технологічного та 
інноваційного розвитку, котра дозво-
лила залучити до прогнозно-
аналітичного дослідження близько 
700 вчених та фахівців. В результаті 
експертного опитування, здійсненого 
у три тури за методом Дельфі, було 
визначено ієрархію науково- техніч-
них та інноваційних пріоритетів на 
довго-, середньо- та короткостроко-
ву перспективу. 

В рамках даного дослідження, зок-
рема, середньостроковими пріоритет-
ними напрямами інноваційної діяль-
ності, за якими Україна може мати 
конкурентні переваги на міжнародно-
му ринку, визначено: забезпечення 
енергетичної безпеки та енергетичної 
незалежності країни, освоєння нових 

джерел та технологій транспорту-
вання та використання енергії; під-
вищення якості медичного обслуго-
вування, подовження життя людини, 
оздоровлення середовища її існу-
вання та екосталого розвитку еконо-
міки, широке використання у вироб-
ництві біотехнологій; впровадження 
сучасних інформаційних та телеко-
мунікаційних технологій у всі сфери 
людської діяльності; технологічне 
відновлення машинобудування; 
технологічне відновлення агропро-
мислової сфери; підвищення рівня 
інноваційної культури. Як видно ли-
ше із незначного фрагменту пред-
ставленого переліку сформульова-
них пріори тетів, інтелектуальна 
еліта вітчизняного суспільства вба-
чає за перспективні такі напрями, які 
спрямовують науку України на шлях 
побудови економіки шостого техно-
логічного укладу, властивого краї-
нам-технологічним лідерам. Таким 
чином, необхідно здійснити серйозні 
зміни і вітчизняній нормативно-
правовій базі щодо пріоритетів нау-
ково-технічної та інноваційної діяль-
ності, що дозволить досягти більш 
високого рівня порівнянності пріори-
тетних напрямів розвитку, виявити 
точки відставання й росту України по 
відношенню до ЄС і, як результат 
перейти від наздоганяючої стратегії 
до реальної стратегії прориву у ви-
сокотехнологічній сфері. На преве-
ликий жаль, як на рівні законодавчої, 
так і виконавчої влади отримані про-
гнозні оцінки не були у повному об-
сязі враховані при підготовці нової 
редакції Закону України «Про пріори-
тетні напрями розвитку науки і тех-
ніки». Тому з метою посилення 
системності та узгодженості у сфе-
рі міжнародного співробітництва 
важливо комплексно проаналізува-
ти узгодженість між визначеною 
ієрархією європейських пріоритетів 
та системою національних науко-
во-технологічних та інноваційних 
пріоритетних напрямів розвитку. 
Вирішення цього завдання забез-
печить здійснення виваженої нау-
ково-технологічної та інноваційної 
політики держави, основні напрями 
якої мають кореспондуватися із 
зазначеними ЄС точками зростан-
ня соціального та економічного 

Кот О.В., Фьодінгер М., Чехун В.О., Проект ЄС «Офіс спільної підтримки інтеграції України до 
європейського дослідницького простору», Центр досліджень науково- технічного потенціалу та історії 
науки ім. Г.М. Доброва НАН України 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ ПЕРЕДУМОВИ НАУКОВО-
ТЕХНОЛОГІЧНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА УКРАЇНИ ТА ЄС 

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
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добробуту населення, що є ключо-
вими цілями як оновленої Лісабон-
ської стратегії, так і нещодавно при-
йнятою Європейською Комісією 
Стратегією розвитку Європи до 2020 
року (Europe 2020 Strategy) [4]. Вар-
то зазначити, що Стратегія являє 
собою план розвитку та економічно-
го зростання Європейського Союзу 
на довгострокову перспективу, де 
провідну роль у досягненні цілей 
відіграватиме освіта, наука та інно-
вації. Україна як європейська держа-
ва має шанс приєднатися до реалі-
зації трьох взаємопов’язаних пріори-
тетних завдань розвитку даної Стра-
тегії. Першим пріоритетом зазначе-
но інтелектуальне зростання (smart 
growth, розвиток економіки, що спи-
рається на знання та інновації), дру-
гим - ефективне економічне зрос-
тання (sustainable growth, сприяння 
розвиткові економіки ефективного 
та ощадливого використання приро-
дних ресурсів) та третім - інклюзив-
не зростання (inclusive growth, спри-
яння розвиткові соціально зорієнто-
ваної економіки з високим показни-
ком зайнятості). Практичне втілення 
в Україні визначених в Стратегії 
пріоритетних напрямів розвитку 
уможливиться лише за чіткого ви-
значення центрів відповідальності 
та функціональних обов’язків на 
рівні прийняття і реалізації управлін-
ських рішень в сфері науки, техно-
логій та інновацій. Вбачається до-
сить логічним ці функції у системі 
управління науково-технологічною 
та інноваційною політикою покласти 
на нещодавно створений Держав-
ний комітет України з питань науки, 
інновацій та інформатизації як 
центральний орган виконавчої вла-
ди у сфері наукової, науково-
технічної та інноваційної діяльності. 
Це важливо й тому, що сьогодні 
актуалізується питання т.зв. 
«трансплантації інститутів» [5] як 
дієвого та швидкого механізму адап-
тації вітчизняної економічної систе-
ми до сучасних викликів знаннєвого 
суспільства. 

Проблема формування відповід-
них інститутів в умовах трансформа-
ції соціально- економічної системи 
для України не є новою, проте як у 
теоретичному, так і практичному 
аспекті так і не було запропоновано 
оптимальний підхід до її розв’язання 
в контексті побудови інноваційної 
моделі економічного розвитку. Ство-
рення інституціональної платформи 
д л я  д и н а м і ч н о г о  н а у к о в о -
технологічного й інноваційного роз-
витку – доволі кропіткий та довго-
тривалий процес, тому як один з 
варіантів його прискорення може 
бути перехід від природно-

еволюційного шляху формування 
інститутів до їх імпорту. Імпорт, у 
свою чергу, передбачає радикальні 
зміни у рамкових (формальних) умо-
вах взаємодії між основними грака-
ми в науково-інноваційному середо-
вищі на базі орієнтації на вже відомі 
зразки та еталони. Російський дослі-
дник А. Олійник виокремлює три 
головні методи запозичення інститу-
тів [6]: згідно першого способу інсти-
тути вибудовуються у відповідності 
до певної ідеальної суто теоретич-
ної моделі; у другому випадку – ін-
ститути можуть відтворювати зраз-
ки, котрі вже існували в історії даної 
країни, але, які зникли у процесі 
еволюції суспільства; третій шлях 
передбачає побудову формальних 
інститутів за існуючими зразками в 
інших країнах. Не відхиляючи права 
на перші два підходи, тим більше, 
що, з одного боку, вітчизняні еконо-
місти-теоретики мають суттєвий 
науковий потенціал в області інсти-
туціоналізму, з іншого – минулий 
досвід функціонування потужної 
системи інститутів в СРСР забезпе-
чував науково-технічний прогрес у 
більшості виробничих секторів ра-
дянської економіки, все ж таки звер-
немося до останнього методу. Ім-
порт інститутів з інших країн, де во-
ни зарекомендували себе як ефек-
тивні у напрямку формування висо-
коконкурентної економіки, безпереч-
но, не є однозначним розв’язанням 
цієї проблеми з огляду на низку при-
чин, головною з яких вважаємо – 
велика вірогідність «відторгнення» 
цих інститутів у зв’язку із відмінністю 
умов їх функціонування. Саме тому 
за даним сценарієм розвитку інсти-
тутів суттєвим чином змінюється 
роль та значення держави. 

У цьому зв’язку особливий інтерес 
представляє для України вивчення 
та запозичення найкращого досвіду 
країн ЄС у формуванні системи 
ефективних інститутів підтримки 
науково-технологічної сфери. Ваго-
мим внеском у створення організа-
ційно-інституціональних передумов 
інтенсивного науково-інноваційного 
розвитку України може стати реалі-
зація чотирьох спеціальних велико-
масштабних проектів у сфері іннова-
ційної підтримки вітчизняної еконо-
міки. Метою цих проектів загальною 
вартістю 12 млн. євро є стимулю-
вання науково-технічних досліджень 
в інноваційній сфері та підтримка їх 
впровадження для зміцнення націо-
нального виробничого потенціалу та 
внутрішнього ринку. 

Дані проекти виконуватимуться 
протягом 2010-2011 рр. у тісній спів-
праці з науково-дослідницьким, інно-
ваційним та бізнес-секторами Украї-

ни. Важливо, що цільовими бе-
нефіціарами цих проектів стали 
ключові державні структури, 
відповідальні за здійснення нау-
ково-технічної та інноваційної 
політики, а саме: Міністерство 
економіки, Державне агентство 
України з інвестицій та іннова-
цій, Міністерство освіти та нау-
ки, Державний комітет України з 
питань регуляторної політики та 
підприємництва тощо. Перший 
проект «Вдосконалення страте-
гій, політики та регуляторної 
бази в інноваційній сфері в 
Україні», спрямований на приве-
дення інноваційного середови-
ща Україні як на державному, 
так і регіональному рівні у відпо-
відність до найкращих прикладів 
у європейському досвіді. 

Метою другого проекту 
«Розвиток систем фінансування 
та інфраструктури для підтримки 
інновацій в Україні» стало покра-
щення умов фінансування науко-
во-дослідницької та інноваційної 
сфери в Україні шляхом створен-
ня спеціалізованих таких фінансо-
вих інструментів, як фонд венчур-
ного фінансування, призначений 
для цільової підтримки інновацій-
них та технологічно-орієнтованих 
організацій, а також двох фондів 
гарантування кредитів, котрі бу-
дуть створені у формі пілотних 
проектів у двох регіонах країни на 
засадах тісної співпраці між фі-
нансовими інституціями ЄС та 
України. Головним завданням 
проекту «Підтримка інноваційних 
підприємств, заснованих на знан-
нях, та передача технологій ком-
паніям в Україні» є забезпечення 
практичної підтримки у розвиткові 
компаній задля виходу інновацій-
ного потенціалу України на кон-
такт з реальними ринковими мож-
ливостями та сприяння сталому 
економічному розвитку шляхом 
створення інкубаторів для пере-
дачі технологій, наукових центрів і 
технопарків, які підтримуватимуть 
інноваційний розвиток підприєм-
ництва. 

Формування сталої операцій-
ної структури, здатної підвищити 
можливості Національного інфо-
рмаційного пункту з питань нау-
ково-технологічного співробітни-
цтва між Україною та ЄС при 
Міністерстві освіти та науки ви-
значено за основну мету проек-
ту «Офіс спільної підтримки 
(ОСП) для сприяння інтеграції 
України до європейського дослі-
дницького простору». Для досяг-
нення вказаної цілі ОСП надава-
тиме підтримку дослідницькій 
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спільноті України, зокрема іннова-
ційним МСП, при підготовці та по-
данні більш конкурентоспроможних 
заявок для участі у РП7. Варто від-
мітити позитивний досвід функціону-
вання мережі національних контакт-
них пунктів РП7 як в країнах ЄС, так 
і в «третіх країнах», перманентна 
інформаційно-консультаційна діяль-
ність котрої забезпечує в цих регіо-
нах активізацію процесів щодо фор-
мування загальноєвропейського 
дослідницького простору на засадах 
якнайповнішого використання інте-
лектуального потенціалу людського 
(соціального) капіталу. 

Потрібно відзначити, що на інсти-
тут освіти покладаються основні 
завдання щодо нарощування інтеле-
ктуальної складової людського капі-
талу. У вищезазначеній Стратегії 
розвитку Європи до 2020 року на-
вчання впродовж цілого життя віді-
граватиме ключову роль у досягнен-
ні найважливіших цілей, особливо 
при забезпеченні інтелектуального 
та інклюзивного зростання. В ре-
зультаті чого в країнах ЄС плануєть-
ся зменшити кількість випадків ви-
ключень зі школи до 10% та збіль-
шити кількість молодих людей з ви-
щою або професійно-технічною осві-
тою до 40%. Для європейської спіль-
ноти є надзвичайно актуальним пи-
танням збільшити кількість людей 
працездатного віку, так як за оцінка-
ми експертів до 2030 року населен-
ня Європи з урахуванням еміграцій-
них процесів скоротиться на 21 млн. 
чол. Безумовно, що Україна не може 
стояти осторонь розв’язання цих 
проблем, адже демографічна ситуа-
ція вже найближчим часом вимага-
тиме від системи державного управ-
ління впровадження «стратегії акти-
вної старості» з метою максималь-
ного подовження працездатного віку 
та створення умов для фахової са-
мореалізації населення усіх вікових 
груп. Вказані виклики диктують не-
обхідність національним інститутам 
влади приєднатися до визначених 
Стратегією таких ініціатив, як 
«Молодь у русі» (Youth on the Move) 
та «Нові навички для кращого пра-
цевлаштування» (An Agenda on New 
Skills and Jobs). Метою першої ініціа-
тиви є підвищення якості та міжна-
родної привабливості європейської 
системи вищої освіти шляхом поси-
лення мобільності учнів, студентів, 
дослідників та викладачів. Цілями 
другої ініціативи ставатимуть ство-
рення умови для модернізації ринку 
праці та розширення можливостей 
для представників усіх вікових кате-

горій здобути нові навички, необ-
хідні для успішного працевлашту-
вання на всіх життєвих етапах. 

Практична реалізація цих ініціа-
тив буде здійснена через запро-
вадження Європейської системи 
кваліфікацій, а також національ-
ної кваліфікаційної системи задля 
адекватного опису та подальшого 
визнання результатів навчання 
впродовж життя. У РП7 існує по-
тужний інструмент підтримки мо-
більності та розвитку наукової 
кар’єри в ЄС – програма «Люди» 
або «Заходи з мобільності Марі 
Кюрі». За час тривання РП7 по-
над 20 українських заявок отри-
мали фінансування як за індивіду-
альними, так й інституціональни-
ми схемами мобільності. Аналіз 
кількості поданих заявок за даною 
Програмою Мобільності свідчить 
про позитивну динаміку щодо 
збільшення кількості українських 
учасників відносно попередніх 
РП, що опосередковано підтвер-
джує результативність діючих 
інформаційно-консультаційних 
інститутів на кшталт Національно-
го інформаційного пункту РП7 в 
Україні. 

Безумовно, для збереження ви-
явленої тенденції вимагатиметься 
збільшення рівня поінформованості 
дослідницької спільноти, з одного 
боку, а також більш тісної співпраці 
й узгодженості між європейськими 
та національними програмами мо-
більності. Отже, запозичення, або 
імпорт, інститутів підтримки науко-
во-інноваційного розвитку з країн 
ЄС та адаптація їх до умов України 
через реалізацію вказаного порт-
фелю інноваційних проектів сприя-
тиме пришвидшенню процесів ре-
формування та сталого розвитку в 
усіх сферах суспільного життя. 

Серед інших дієвих механізмів 
ефективної науково-технологічної 
взаємодії між Україною та ЄС у 
напрямку зміцнення вітчизняного 
інституту освіти слід відзначити 
Європейський інструмент сусідст-
ва та партнерства (ENPI). В рам-
ках цього інструменту ЄК було 
виділено влітку 2010 р. понад 30 
млн. євро на розвиток вищої осві-
ти у країнах-сусідах ЄС, зокрема 
й Україні. Фінансові ресурси про-
грами спрямовуватимуться на 
реалізацію спільних проектів між 
інституціями вищої освіти держав 
ЄС та країн-сусідів, а також побу-
дову ефективних університетсь-
ких мереж між ЄС та країнами, 
що входять до сфери дії Євро-

пейського інструменту сусідства 
та партнерства. Нові можливості 
структурованої співпраці отри-
мають понад 350 інституцій ви-
щої освіти з країн-сусідів ЄС, 
такою самою буде і кількість 
партнерських інституцій з ЄС. В 
результаті імплементації цих 
проектів студентська молодь та 
менеджмент університетів отри-
мають імпульс до кар’єрного 
зростання, покращення дослід-
ницької інфраструктури, залу-
чення інвестицій в модернізацію 
матеріально-технічної бази уні-
верситетів, впровадження інфо-
рмаційних та освітніх технологій 
тощо. 

На сучасному етапі розвитку 
відбувається перехід міжнарод-
ної економіки до використання 
нових знань та інновацій в якості 
ключових факторів економічного 
зростання і підвищення конку-
рентоспроможності. Водночас 
відбувається процес формуван-
ня системи національних науко-
во-інноваційних інститутів, функ-
ціонування яких забезпечує 
створення і всебічне впрова-
дження новацій у виробничі про-
цеси. У досвіді країн Європейсь-
кої спільноти представлено ши-
рокий спектр зразків та моделей 
таких інститутів, підпорядкова-
них різним стратегічним орієнти-
рам суспільства, які знаходяться 
на різних стадіях становлення і 
демонструють різні рівні ефекти-
вності. Задля активізації тісної 
взаємодії та співробітництва 
України й ЄС у науково-
технологічному секторі важливо 
обрати оптимальний варіант 
запозичення та адаптації тих 
інститутів, які здатні забезпечи-
ти узгодженість підходів та од-
накове розуміння ідеології побу-
дови єдиного європейського 
дослідницького простору. 

Таким чином, необхідно роз-
глядати систему організаційно-
інституціонального забезпечен-
ня науково-технологічного та 
інноваційного розвитку, з одного 
боку, як інструмент соціально-
економічної політики держави, 
кінцевою метою якої є забезпе-
чення сталого економічного зро-
стання, а з іншого – як об’єкт 
управління (перш за все з боку 
держави), що передбачає вста-
новлення обґрунтованих цілей і 
завдань її розвитку, розроблен-
ня системи заходів, за допомо-
гою яких дані цілі буде реалізо-
вано. 
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Однако, несмотря на идеологиче-
скую подоплеку, предложения ев-
ропейских чиновников от науки за-
служивают внимания наших уче-
ных. Ведь возможность получить 
финансирование для своих изыска-
ний в полной мере, да еще и без 
«откатов», выпадает нечасто. 
Правда, чтобы не попасться в мы-
шеловку РП7 и не потерять кон-
троль над изобретениями, придет-
ся тщательно вычитывать все дого-
вора и консультироваться с юри-
стами. 

 
Мозговая недостаточность 

Европе не хватает мозгов. Такая 
мысль первой пришла на ум, когда, 
вслушиваясь во вдохновенные речи 
представителей упомянутой про-
граммы, автор пытался понять смысл 
происходящего. Справедливости 
ради отмечу, что первое знакомство 
с проектом ЕС и программой РП7 
прошло в приятной, но не вполне 
располагающей к мозговой деятель-
ности обстановке. А именно 31 мар-
та, во время пресс-завтрака, специ-
ально организованного, чтобы проин-
формировать столичных журнали-
стов о научной миссии, которую ЕС 
реализует в нашей стране. 

Еще одно наблюдение — чиновники 
от Еврокомиссии, по-видимому, спе-
шат освоить средства. Ведь РП7 рас-
считана на семь лет, с 2007-го по 2013-
й, и предусматривает выделение на 
нужды исследователей свыше 50 
млрд. евро. В то же время, по словам 
источников, приближенных к руково-
дству программы, с 2011-й по 2013-й 
осталось «освоить» еще больше поло-
вины запланированного объема. Не 
исключено, что если средства не будут 
освоены вовремя, на следующий виток 
программы (РП8? — Авт.) выделят 
меньше денег. 

Потребность в идеях тем не ме-
нее не помешала ЕС заложить в 

РП7 четкий механизм «сбора уро-
жая». Особое значение в данном 
ключе имеют прежде всего при-
кладные исследования в рамках 
программы, которые завершаются 
некими изобретениями. Они-то и 
представляют особый интерес для 
сторон, принимавших участие в 
научных разработках. 

Здесь внимание автора привлек 
порядок получения финансирова-
ния. Любое исследование, под 
которое выделяются средства ЕС, 
проводится консорциумом иссле-
довательских центров (универ-
ситетов, научно-исследователь-
ских институтов или просто сооб-
щества ученых). Во главе каждого 
консорциума стоит так называе-
мый куратор. Им теоретически 
может быть любая структура — 
участник исследовательского пу-
ла. В то же время, как на условиях 
анонимности рассказал один из 
представителей программы ЕС, 
куратором в наиболее значимых 
проектах обычно выступают уни-

верситеты Евросоюза. Это непи-
саное правило, принимать кото-
рое приходится всем, кто претен-
дует на финансирование в рамках 
РП7. 

На первый взгляд, в том, что ку-
раторами назначают исключитель-
но европейские структуры, нет ни-
чего странного. Ведь по сути на 
руководящее звено консорциума 
возлагается значительная органи-
зационная работа — от налажива-
ния общения пула с Еврокомиссией 
до регулярной отчетности перед 
последней за использованные 
средства. 

Однако, как выяснилось, не 
только ленинский принцип 
«контроля и учета» движет ЕС. 
Прежде чем приступать к иссле-
дованиям, все участники пула 
обязаны заключить consortium 
agreement (консорциумное согла-
шение. — Авт.). Этот документ 
крайне подробно определяет пра-
ва и обязанности всех сторон. Но, 
что самое важное, он закрепляет 
за участниками порядок владения 
правами интеллектуальной собст-
венности на изобретения, полу-
ченные в результате научных 
разработок. Отступление от со-
глашения, к слову, может озна-
чать автоматическое исключение 
из пула и компенсацию «отступ-
ником» всех освоенных средств. 

 
Brain drain по-нашему 
«Утечка мозгов» (именно так 

переводится английское выраже-
ние brain drain) — обычное дело 
для нашего государства с первых 
дней его независимости. Хотя 
точной статистики количества 
перспективных ученых, которые 
эмигрировали за границу, не су-

Сырные дни  
Стр. 29 

Евросоюз приготовил «бесплатный сыр» для украинских ученых. В 
Киеве недавно презентовали рамочную программу ЕС по содействию 
интеграции Украины в европейское исследовательское пространство 
(автор узнал о ней из первоисточника — от представителей програм-
мы). За красивой вывеской кроется очередной виток «утечки мозгов» 
на Запад — ЕС выделяет деньги для исследований в обмен на кон-
троль над исследованиями и правами собственности на патенты. 
В два этапа — в последних числах марта и в начале апреля — в Киеве 
прошла презентация проекта ЕС «Офис совместной поддержки для 
содействия интеграции Украины в европейское исследовательское 
пространство» седьмой рамочной программы (РП7). Что же скрывает-
ся за красивой вывеской? Не что иное, как масштабный проект по 
привлечению ученых из стран — не членов Евросоюза к решению 
проблем ЕС. Иными словами, мы на пороге очередной волны «утечки 
мозгов» на Запад. 

Валерий Геец: «Ни одна страна не может сама обеспечить  
системные исследования всех актуальных для нее вопросов»  
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ществует, ситуация с потерей ин-
теллектуального потенциала для 
Украины серьезна. 
Причин тому много, однако основ-

ной эксперты в один голос называ-
ют катастрофическое бюджетное 
недофинансирование науки. Еще в 
декабре 1991-го был принят закон 
«О научной и научно-технической 
деятельности». Ст. 35 этого доку-
мента обязывает государство еже-
годно направлять на финансирова-
ние науки не менее 1,7% ВВП. Од-
нако, как сообщили автору в науч-
но-организационном отделе прези-
диума Национальной академии 
наук, не было еще такого, чтобы 
власти выполняли свои обязатель-
ства перед учеными — редко фи-
нансирование исследований дохо-
дило до трети необходимого объе-
ма. Обычно наука получала 0,35—
0,4% ВВП. Все это объясняет инте-
рес исследовательского сообщест-
ва к иностранным деньгам, а также 
готовность многих ученых покинуть 
родину в обмен на солидный грант. 
Узнать, зачем нашей стране уча-

стие в РП7 и прочих аналогичных 
«справедливых» программах, автор 
попытался у директора Института 
экономики и прогнозирования НА-
НУ, вице-президента НАНУ, акаде-
мика Валерия Гееца 
«Подобные проекты, когда выде-

ляются деньги для ученых из бед-
ных стран, которые не имеют своих 
средств (а Украина именно такая 
страна), — обычное дело для раз-
витых государств и, в частности, 
Евросоюза», — сказал Валерий 
Михайлович. 
«Негатив просматривается в том, 

что результаты разработок стано-
вятся собственностью тех, кто пла-
тит деньги. И сегодня общая тен-
денция такова, что экспорт научных 
услуг из Украины значительно пре-
вышает их импорт (см. таблицу 
«Внешняя торговля высокотехноло-
гичными услугами с основными 
партнерами». — Авт.). В обмене 

научными услугами с другими стра-
нами присутствует неэквивалент-
ность», — констатировал академик. 
Он также отметил, что недопусти-
мым является положение дел, при 
котором треть и более научных раз-
работок в государстве финансиру-
ется из-за границы. «Если 30% ук-
раинской науки станет финансиро-
ваться из-за рубежа, это будет оз-
начать, что все результаты, в том 
числе и те, которые разрабатыва-
ются за счет государственной под-
держки, присваиваются инвестора-
ми. Основное соотношение ино-
странных и национальных денег не 
должно превышать пропорцию 1:3, 
и это — граничная планка. А у нас в 
отдельные годы за счет иностран-
ных средств финансировалось 20—
25% науки. Причем в некоторых 
сферах этот показатель составлял 
50%. Получается, что мы работаем 
на конкурентов, что есть проблемы 
в использовании бюджетных 
средств», — резюмировал ученый. 

Сказанное академиком дополняет 
упомянутая таблица (данные пре-
доставила д. э. н., профессор ИЭП 
НАН Любовь Федулова. — Авт.). 
Наша страна из года в год продает 
за границу «мозгов» в разы больше, 
чем способна купить. А вот плата за 
использование иностранных прав 
интеллектуальной собственности 
(см. графу «роялти и лицензионные 
услуги». — Авт.) составляет мил-
лионы долларов, причем стоимост-
ное выражение экспорта и импорта 
отличается на порядок с незыбле-
мым отрицательным сальдо. 

В Институте мировой экономики 
международных отношений НАН 
внимание автора обратили еще на 
одну проблему, связанную с недос-
татком финансирования. Мы по 
сути выпадаем из мирового иссле-
довательского сообщества. В част-
ности, в нашу страну отказывается 
ехать с лекциями и для участия в 
различных конференциях иностран-
ная профессура — европейские 

ученые охотно едут в Китай, 
который платит им щедрые го-
норары, а Украину обходят сто-
роной. 

Но нам отказываться от ино-
странных программ из-за недо-
финансирования не стоит, счи-
тает Валерий Михайлович. 

«Участвуя в таких программах, 
ученые получают ряд возможно-
стей. Во-первых, это доступ к 
дополнительной оплате труда. 
Во-вторых, доступ к финансиро-
ванию покупки высокотехноло-
гичного оборудования. В-
третьих, возможность публико-
вать свои работы в иностранных 
изданиях, то есть в целом впи-
саться в международное науч-
ное пространство. Это все — 
очевидные выгоды от такой коо-
перации, поскольку сегодня ни 
одна страна не может полно-
стью сама обеспечить полно-
ценные системные исследова-
ния актуальных для нее вопро-
сов», — сказал Геец. 

Не пытка 
Принимать участие в исследо-

ваниях под флагами РП7 или 
нет — каждый ученый будет 
решать сам. Но стоит отметить, 
что пристальное изучение пред-
лагаемых ЕС условий показало: 
программа хоть и заслуживает 
весьма критичного отношения, 
она может быть использована 
во благо отечественной науки 
(впрочем, с рядом оговорок). 

Пожалуй, главное требование 
программы — европоцентризм. 
В рамках РП7 финансируются 
только проекты, направленные 
на решение проблем ЕС. На 
выбор исследователю предла-
гается участие в прикладных 
проектах и в разработке иннова-
ционных решений для малых и 
средних предприятий. Также 
возможна реализация проектов 

МІЖНАРОДНА СПІВПРАЦЯ 
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У рамках консолідації Національ-
ного інформаційного центру зі 
співробітництва з ЄС у сфері нау-
ки та технологій за сприяння з бо-
ку координатора проекту ЄС "Офіс 
спільної підтримки для сприяння 
інтеграції України до дослідниць-
кого простору ЄС" започатковано 
діяльність регіонального пункту на 
базі Прикарпатського національ-
ного університету ім.В.Стефаника 
в Івано-Франківську. Мета – поси-
лення євроінтеграційного процесу 
в галузі національної науки та осві-
ти. Інформація про різноманітні 

в сфере фундаментальных и пе-
редовых наук, обмен кадрами и 
исследованиями с партнерами, 
развитие исследовательских на-
выков (предполагается выделе-
ние индивидуальных стипендий). 
В пользу РП7 говорит тот факт, 

что программа предлагает соуча-
стие широкому кругу субъектов 
научной деятельности. Претендо-
вать на европейские дотации 
могут: государственные и част-
ные исследовательские организа-
ции; университеты и прочие вузы; 
частные предприятия любой фор-
мы собственности; промышлен-
ные группы (ассоциации, торгово-
промышленные палаты и пр.); 
госучреждения (министерства, 
агентства, региональные органы 
власти, больницы и т. д.); непра-
вительственные организации; 
консалтинговые компании; физи-
ческие лица. 
Для сравнения: как объяснили в 

президиуме НАНУ, профинансиро-
вать исследования за счет средств, 
которые выделяются на академию, 
могут только распорядители гос-
средств третьего уровня (то есть 
научно-исследовательские инсти-
туты). 
Также важный элемент програм-

мы — развитие исследовательской 
инфраструктуры. Сегодня ее пред-
ставители в Украине работают над 
созданием единого каталога всех 
субъектов научно-исследова-
тельской деятельности. Издать его 
обещают уже в этом году. 
Как рассказала «2000» замдека-

на по учебно-методической рабо-
те и международному сотрудни-
честву факультета прикладной 
математики национального тех-
нического университета «КПИ», к. 
т. н., профессор Евгения Сулема, 
потребность в таком каталоге 
назрела давно. «Найти партнера 
для исследований, особенно уз-

кого профиля, в нашей стране це-
лая проблема. Нет единого 
«реестра», а он был бы очень кста-
ти», — сказала Евгения Станисла-
вовна. 
Первые шаги в этом направлении 

уже сделаны: на украинском сайте 
проекта размещена база данных 
научных контактов со всей страны, 
которая сегодня включает 920 под-
твержденных записей. 
Кстати, в этом году представитель-

ство РП7 в Украине также издало 
каталог «Европейские исследова-
тельские сети». Книга содержит кон-
такты информационных офисов в 27 
странах-участницах, а также обоб-
щенное описание всех проектов, 
которые уже реализовываются (или 
готовятся к реализации) в рамках 
программы (перечисляются страны-
участницы, описываются цели и за-
дачи проектов). 
Из очевидных ограничений, с ко-

торыми придется столкнуться по-
тенциальным участникам РП7, — 
языковое. Подача заявок, перепис-
ка внутри консорциума, корреспон-
денция с Еврокомиссией, отчет-
ность ведутся на английском язы-
ке. «Знание других европейских 
языков приветствуется, но цен-
ность этих знаний зависит от со-
става консорциума», — говорят в 
представительстве программы. 
Отдельное внимание следует уде-

лить подготовке заявки. Она долж-
на быть написана максимально 
доступно — следует учитывать, что 
отбором проектов занимается пул 
экспертов, состав которого утвер-
ждает Европейская комиссия 
(отсутствие «откатов» гарантирует-
ся). И в него могут не войти спе-
циалисты в той отрасли, на кото-
рую подается заявка. Любопытно, 
что за несколько лет участия в РП7 
наша страна все еще занимает 
последние места в списке участни-
ков по соотношению полученного 
финансирования к заявленному. 

Так, если в целом по программе 
выделяется 1/5 часть заявленной 
потребности, то в случае с Украи-
ной — чуть больше 1/10. Причина 
— в низком уровне проектного 
менеджмента в нашей стране, 
высокой коррупции, а также отсут-
ствии полноценной информации о 
программе. 
Но даже после того как вам удаст-

ся найти партнеров по исследова-
ниям, вы подадите заявку и ее 
одобрят, не стоит расслабляться. 
«Моментом истины» для любого 
участника проекта является подпи-
сание консорциумного соглашения. 
От того, насколько грамотно выпи-
сан этот документ, зависит главное 
— кто и в каком порядке сможет 
претендовать на объекты интеллек-
туальной собственности, которые 
станут логическим результатом 
исследований. Именно на этом 
этапе, как говорится, торг уместен. 
Ведь если у вас или вашего коллек-
тива есть что уникального предло-
жить научному сообществу, можно 
и нужно добиваться приоритетных 
прав и полномочий. 
P. S. Узнать больше о программе 

РП7 можно на сайте Офиса со-
вместной поддержки для содейст-
вия интеграции Украины в евро-
пейское исследовательское про-
странство (JSO-ERA — www.jso-
era.org) и Национального инфор-
мационного пункта РП7 (www.fp7-
ncp.kiev.ua). Также получить кон-
сультации можно в офисе проекта 
JSO-ERA по адресу: Киев, 01033, 
ул. Саксаганского, 22б, оф. 29, 
тел./факс   +38(044)289-1315, 
jso@jsoresearch.kiev.ua. Кроме 
того создаются контактные центры 
в Ужгороде, Ивано-Франковске, 
Харькове, Симферополе, Львове, 
Одессе и Запорожье.  

Владимир БОЙКО,  
«Газета  2000” 

(Розміщено мовою оригінала) 

конкурси ЄС, узгоджені програ-
ми тощо розміщується на сайті 
http://www.pu.if.ua/.Головний ак-
цент припадає на формування 
бази пропозицій українських 
науковців в частині співпраці з 
європейськими ученими з ме-
тою ефективного пошуку парт-
нерів. 

****************** 
Комісія ЄС провела досліджен-
ня стосовно впливу програм, що 
проводяться Євросоюзом, на 
інноваційну діяльність підпри-

ємств. Анкетуванням підпри-
ємств та організацій в різних 
країнах ЄС встановлено, що 
понад 45% з них без фінансової 
підтримки з боку ЄС не змогли б 
виконувати необхідні досліджен-
ня, розробки і налагоджувати їх 
впровадження, третина компа-
ній змогла б витратити на ці цілі 
набагато менші суми. Таким 
чином, понад 70% учасників 
проектів відзначили, що допомо-
га з боку ЄС мала визначальне 
значення для активізації іннова-
ційної сфери.  



Міжнародні  науково-практичні семінари 

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
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МІЖНАРОДНА СПІВПРАЦЯ 

«Гармонізація та синхроні-
зація європейських та 
українських інноваційних 
програм» 

30 червня 2011 року за сприян-
ня Державного агентства з питань 
науки, інновацій та інформатизації 
України, Міністерства освіти, нау-
ки, молоді та спорту України, Між-
регіонального центру інвестицій 
та розвитку, а  також за підтримки 
Міжнародного фонду “Відродження” 
відбувся Міжнародний  науково-
практичний семінар «Гармонізація 
та синхронізація європейських та 
українських інноваційних програм». 

Мета семінару - допомогти укра-
їнським науковцям ефективно 
використовувати можливості укра-
їнських та міжнародних фінансо-
вих програм підтримки та розвитку 
науки , а також програм створення 
синергії між гравцями інноваційно-
го поля України.  Основними на-
прямками роботи семінару були: 
європейська практика підтримки 
та прискорення реалізації іннова-
цій; 7-а Рамкова програма, про-
грама EUREKA та інші європейсь-
кі програми: досвід та практика 
участі українських науковців; 

впровадження інноваційних проек-
тів, вдосконалення підходів та ор-
ганізаційної структури їхньої реалі-
зації; інноваційний розвиток регіо-
нів України. 

 
 

Семінар з питань підтримки 
та стимулювання інновацій 
 

5 липня 2011 року проведено 
семінар, який відбувся в в рамках 
проекту ЄС «Офіс спільної підтри-
мки сприяння інтеграції України до 
європейського дослідницького про-
стору». 

Мета семінару - ознайомлення 
учасників заходу з різноманітними 
інструментами стимулювання інно-
вацій, інструментами підтримки, які 
можна застосувати на певних інно-
ваційних етапах, а також розгляд 
успішних фінансових продуктів та 
поєднання  найкращих моделей 
міжнародного передового досвіду. 

У семінарі взяли участь предста-
вники Держінформнауки, Українсь-
кого інституту науково-технічної і 
економічної інформації та держав-
ного підприємства «Київський дер-
жавний центр науково-технічної і 
економічної інформації». 

 
8 липня 2011 року проведено 

фінальний семінар-дискусію 
«Як використати в Україні 
польський досвід реформ», 
який відбувся в рамках проекту 
"Польща – приклад змін на кра-
ще" та за підтримки Центру до-
сліджень науково-технічного по-
тенціалу та історії науки ім. Г.М. 
Доброва НАН України. 

Мета семінару - розгляд проект-
них підходів розв'язання  про-
блем в Україні з врахуванням 
польського досвіду та проведен-
ня дискусії на тему: «Угода про 
асоціацію з ЄС: на шляху до єв-
ропейської інтеграції». 

У семінарі взяли участь пред-
ставники галузі освіти і науки, 
органів державної влади, місце-
вого самоврядування та неуря-
дових організацій. 

Конкурс ERA-WIDE 2011:  
участь українських організацій 

Конкурс FP7-INCO-2011-6 був 
відкритий з липня 2010 року до 
березня 2011 року. Від України 
було отримано рекордну кількість 
проектних заявок, тому кількість 
підтриманих проектів була найбі-
льшою серед інших третіх країн. 
За результатами конкурсу, метою 
якого було посилення можливос-
тей співпраці дослідних центрів 
країн, що підпадають під Європей-
ську Політику Добросусідства, 
було підтримано 5 проектів від 
України: 
Інститут надтвердих мета-
лів ім. В.М. Бакуля (START) 
Інститут молекулярної біоло-
гії та генетики (COMBIOM) 

Інститут фізики (Nanotwinning) 
Національний аерокосмічний 
університет ім. Жуковського,  
Харківський Авіаційний Інсти-
тут (KhAI-ERA) 
Державний дорожній науково-
дослідний інститут ім. 
М.П.Шульгіна (INCRIS) 

Основним завданням проектів буде:  
Покращення можливостей науково-
технологічних досліджень України; 
Сприяння участі в РП, розвиток 
співпраці та партнерства з центрами 
країн-членів та асоційованих країн; 
Розширення діяльності центрів та 
взаємодії з економічним і суспіль-
ним середовищем; 
Сприяння мобільності та залучен-
ня до наукових досліджень моло-
дих науковців. 
Дії ERA-WIDE: 
Об’єднання практик дослідних 

центрів з метою обміну досвідом, 
поширення наукової інформації, 
пошуку партнерів, проведення 
спільних досліджень; 
Розвиток тренінгів для покра-

щення конкурентоздатності та уча-
сті цих центрів у РП7; 
Розвиток стратегії дослідних центрів 

для розширення їх діяльності 
(регіональної діяльності)відповідаючи 
соціально-економічним потребам краї-
ни та регіонів.  

29-30 червня 2011 року відбув-
ся семінар Організації Об’єдна-
них Націй з промислового роз-
витку (ЮНІДО). Семінар було 
присвячено створенню Центру 
передбачення (Форсайт-центру), 
який планується відкрити на базі 
НТУУ «КПІ». 

Мета семінару - розгляд загаль-
них питань створення та діяльності 
Форсайт-центру, в тому числі й 
ознайомлення із досвідом діяльно-
сті подібних структур в інших регіо-
нах світу, на секційних частинах 
заходу - були розглянуті питання 
особливостей розвитку «зеленої» 
індустрії та впровадження іннова-
цій в Україні, питання освіти для 
сталого розвитку; регіонального і 
муніципального розвитку; питання 
модернізації окремих виробництв 
тощо. 

У семінарі взяли участь предста-
вники керівних органів ЮНІДО, 
органів центральної влади Украї-
ни, науково-дослідних інститутів, 
громадських організацій, народні 
депутати України, президент 
УСПП Анатолій Кінах,  народний 
депутат України, секретар Коміте-
ту з питань науки і освіти Катерина 
Самойлик та інші. 
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Тиждень інноваційних регіонів у Європі 2011 - участь української делегації 
У  червні 2011 року у м. Дебре-

цен, Угорщина, пройшла міжнарод-
на конференція «Тиждень іннова-
ційних регіонів у Європі 2011». 

У триденній конференції було 
передбачено круглі столи та плена-
рні засідання, а також відвідування 
кількох визначних дослідницьких 
центрів Дебрецена. Учасники про-
слухали доповіді співробітників 
Генерального директорату з дослі-
джень та інновацій, Міністерства 
національної економіки Угорщини, 
Європейського стратегічного фору-
му дослідницьких інфраструктур, 

тощо. Пленарні засідання стосува-
лися національних і регіональних 
політик у сфері дослідницьких ін-
фраструктур, регіонального виміру 
Інноваційного Союзу, майбутнього 
кластерної політики, фінансових та 
юридичних питань дослідницьких 
інфраструктур. 

Протягом конференції учасники 
мали змогу відвідати діючу виставку 
стендів, де організації представляли 
свої матеріали, брошури, довідники, 
а також мали змогу зав’язати цікаві 
контакти і більше того – знайти поте-
нційних партнерів. 

Україну представляла делегація, 
що складалася з представників На-
ціональної академії наук України, 
Державного агентства з питань нау-
ки, інновацій та інформації, Націона-
льного інформаційного центра зі 
співробітництва з ЄС у сфері науки і 
технологій, Міністерства освіти, нау-
ки, молоді і спорту, Ужгородського 
національного університету та 
Львівського державного центру нау-
ки, інновацій та інформатизації. 

 
Детально про конференцію:   

http://www.wire2011.eu  

Інформаційний день за тематикою Енергетика та Навколишнє середовище 
 У приміщенні Інституту електро-

зварювання ім. Патона відбувся 
Інформаційний день за тематикою 
Енергетика та Навколишнє сере-
довище (включаючи зміни кліма-
ту). 

У заході взяли участь представ-
ники визнаних українських науко-
во-дослідних інститутів, серед яких 
Інститут електрозварювання ім. 
Патона, Інститут фізики, Інститут 
газу, Національне космічне агентс-
тво, Інститут геофізики, Інститут 
гідромеханіки та інші. 

Учасники мали змогу ознайоми-
тися з інформацією щодо статис-

тичних даних участі українських 
організацій у конкурсах Сьомої ра-
мкової програми за напрямками 
Енергетика та Навколишнє середо-
вище; щодо мережі Національних 
контактних пунктів за напрямками 
Енергетика та Навколишнє середо-
вище; щодо майбутніх конкурсів та 
умов написання успішної проектної 
заявки. Також був представлений 
досвід участі Таврійського Націона-
льного Університету у проектах 
Сьомої рамкової програми за на-
прямком Навколишнє середовище. 

Інформаційний день відвідали 
представники Національних контак-

тних пунктів з Польщі (НКП INCO 
та Фінанси), Румунії (НКП Навколи-
шнє середовище) та Мальти (НКП 
Енергетика), а також українські 
Національні контактні пункти: На-
вколишнє середовище та INCO/
Фінанси/Юридичні  питання/
Мобільність. Учасники мали змогу 
отримати індивідуальні консульта-
ції та особисто поспілкуватися з 
європейськими колегами. 

Учасники Інформаційного дня 
відмітили професійний рівень єв-
ропейських експертів та інформа-
тивність представлених доповідей. 

Учасники проекту „КОРОНАС-ФОТОН” - Харківський національний університет імені 
В.Н. Каразіна і Центр космічних досліджень Польської академії наук підписали 

  Ректором Харківського націо-
нального університету імені В.Н. 
Каразіна Міністерства освіти і 
науки, молоді та спорту України 
проф. Вілем Бакіровим і директо-
ром Центру космічних дослі-
джень Польської академії наук 
проф. Мареком Банашкевічем 
підписано довгострокову Угоду 
про науково-технічне співробіт-
ництво. Підґрунтям для підписан-
ня Угоди були успішно здійснені 
супутникові експерименти з теле-
скопом електронів і протонів 
СТЕП-Ф розробки ХНУ імені В.Н. 

Каразіна за замовленням Держав-
ного космічного агентства України 
та рентгенівським спектрофото-
метром SphinX виробництва 
Польського Центру космічних до-
сліджень на борту Російського 
наукового космічного апаратур 
„КОРОНАС-ФОТОН”. Крім того, 
попередні співставлення експери-
ментальних даних з двох супутни-
кових приладів показали перспек-
тивність майбутніх спільних дослі-
джень не тільки рентгенівського 
випромінювання Сонця, але й 
одночасно динаміки енергійних 
частинок усередині магнітосфери 
Землі. 

Завдяки майже річній ініціатив-
ній співпраці співробітників секто-
ру космічних досліджень Харків-
ського університету з фахівцями 
Відділення Фізики Сонця, що у 
Вроцлаві, та при активній підтри-
мці відділу міжнародних зв’язків і 
Українсько-Польського академіч-

ного Центру науки і культури ХНУ 
імені В.Н. Каразіна Угода засну-
вала широку співпрацю не тільки 
у сфері наукових космічних до-
сліджень, але й обмін аспіранта-
ми, студентами і фахівцями. 

Підписана Угода передбачає 
широке наукове співробітництво, 
спільні теоретичні і експеримен-
тальні дослідження, перш за все 
у космічній галузі, включаючи 
наукове космічне приладобуду-
вання, обмін спеціалістами, про-
ведення семінарів, організацію та 
участь в робочих нарадах та кон-
ференціях. Вже на теперішній 
час результатами попереднього 
аналізу та обопільних візитів ке-
рівників сектору космічних дослі-
джень та Відділення фізики Сон-
ця Центру космічних досліджень 
у Вроцлав і Харків є дві наукові 
праці, що направлені для опублі-
кування в престижних наукових 
виданнях. 
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  В процесі обговорення плану роз-
витку Національної венчурної компанії 
учасники засідання відзначили, що 
дуже актуальним завданням є залу-
чення до співпраці іноземних венчур-
них компаній, адже вітчизняний бізнес 
неохоче інвестує у ризиковані проек-
ти. Отже, участь у венчурному фінан-
суванні в Україні ЄБРР або Російської 
венчурної компанії не тільки принесе 
кошти, але й стане позитивним сигна-
лом для українських учасників фондо-
вого ринку. Також наголошувалося на 
тому, що крім досягнення безпосеред-
ньої мети – стимулювання розвитку 
вітчизняного високотехнологічного 
бізнесу, діяльність Національної вен-
чурної компанії дозволить вирішити 
низку інших гострих проблем. Насам-
перед – сприятиме поверненню науки 
у вузи, адже вони зможуть створюва-
ти власні start-up компанії. Це, у свою 
чергу, зменшить відтік молодих спеці-
алістів із України за кордон, адже на-
разі фахівці покидають країну не тіль-
ки через низькі зарплати, але й через 
відсутність тут кар’єрних перспектив. 

Члени Робочої групи позитивно 
оцінили Концепцію створення та роз-
витку Національної венчурної компанії 
й прийняли рішення після доопрацю-
вання внести пропозиції, розроблені 
на її основі, до Національного плану 
дій на 2012 рік. 
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Інноваційний кодекс - це дуже важливо, але він не зможе працювати у 
Створення сучасної законодавчої 

бази, яка б регулювала інноваційну 
діяльність, є сьогодні найбільш затре-
буваною справою, адже сприятиме 
перетворенню України із сировинної 
колонії на високотехнологічну держа-
ву, - сказав Голова Державного агент-
ства з питань науки, інновацій та інфо-
рматизації України Володимир Семи-
ноженко на засіданні Робочої групи 
напряму реформ «Розвиток науково-
технічної та інноваційної сфер», де 
розглядалося питання про проект Ін-
новаційного кодексу України, розроб-
лений Національною академією пра-
вових наук. 

За словами керівника авторського 
колективу НАПН Дмитра Задихайла, 
Кодекс має вирішити декілька основ-
них завдань. По-перше, систематизу-
вати правові аспекти, що стосуються 
всіх стадій інноваційного процесу – від 
розробки нового технологічного проду-
кту до його впровадження у виробниц-
тво. По-друге, в Інноваційному кодексі 
необхідно передбачити всі можливі 
інструменти стимулювання інновацій – 
від чотирьох варіантів венчурних фон-
дів до спеціальних режимів інновацій-

ної діяльності. Нарешті, як зазначив 
керівник авторського колективу, Інно-
ваційний кодекс дає принципові, заса-
дничі підходи – так би мовити, встано-
влює правила гри на вітчизняному 
ринку інновацій. «Якщо встановлена 
оптимальна правова форма, Кодекс 
ефективно діятиме, незалежно від 
коливань у державній політиці та мо-
жливої зміни пріоритетів розвитку». – 
підкреслив Дмитро Задихайло. 

Учасники Робочої групи схвально 
відгукнулися про ідею підготовки Інно-
ваційного кодексу, проте висловили 
низку принципових зауважень щодо 
проекту, який обговорювався. Як за-
значили учасники дискусії, прийняття 
Інноваційного кодексу, дійсно, є фіна-
льною стадією, яка має за мету систе-
матизувати відповідне законодавство, 
але поки що Кодекс «провисає» у 
правому вакуумі, оскільки не прийня-
та нова редакція базового Закону  про 
інноваційну діяльність. Ухвалення 
нової редакції і є найбільш актуаль-
ним завданням. До того ж, на переко-
нання членів Робочої групи, на ринку 
інновацій держава має виступати 
партнером приватних підприємств, а 

не основним гравцем. Оптимальним 
для розвитку інновацій є поєднання 
конкурентного середовища з виваже-
ною державною підтримкою. Зайвий 
протекціонізм може лише нашкодити. 
Ще один проблемний момент запро-
понованого проекту – неузгодженість 
з іншими, вже прийнятими, Кодекса-
ми: Господарським, Адміністратив-
ним, Податковим, тощо. Внаслідок 
цієї неузгодженості можуть виникнути 
серйозні правові колізії. 

За підсумками обговорення прое-
кту Інноваційного кодексу, було при-
йнято рішення включити його авторів 
до групи з підготовки відповідного 
законодавства, у першу чергу – нової 
редакції Закону про інноваційну дія-
льність. Крім того, учасники засідан-
ня запланували провести на початку 
вересня міжнародну конференцію, 
присвячену проблемам та світовому 
досвіду створення правового поля 
для розвитку інноваційних процесів. 
Підсумком цієї діяльності, за словами 
Володимира Семиноженка, має ста-
ти формування пропозицій до Націо-
нального плану дій на 2012 рік.   

 На часі – системне застосування механізмів венчурного фінансування 

 .Наразі в Україні діє більше ста 
венчурних фондів, але сфера їхньої 
діяльності – це будівництво та торгів-
ля енергоносіями. Між тим, саме вен-
чурне фінансування є одним з найе-
фективніших механізмів державно-
приватного партнерства у галузі висо-
ких технологій. Отже, ми маємо пове-
рнутися до справжнього розуміння 
венчурних механізмів і почати засто-
совувати їх системно, - сказав Голова 
Державного агентства з питань науки, 
інновацій та інформатизації України 
Володимир Семиноженко під час засі-
дання Робочої групи напряму реформ 
«Розвиток науково-технічної та іннова-
ційної сфер», де обговорювалося 
створення Національної венчурної 
компанії. 

  За словами головного доповідача, 
заступника Голови Держінформнауки 
Валентина Чеботарьова, Національна 
венчурна компанія розвиватиметься 
поетапно. На першому етапі створю-
ється державне підприємство 
«Національна венчурна компанія», 
яке підпорядковується Держінформ-
науці й фінансово підтримує іннова-
ційні проекти шляхом пільгового кре-
дитування, компенсації відсоткових 
ставок за банківськими кредитами та 
надання гарантій. На цьому ж етапі 
потрібно внести зміни до Податкового 
кодексу й запровадити фіскальні ме-

ханізми підтримки виконавців іннова-
ційних проектів. «Ці зміни конче необ-
хідні для того, щоб надані державою 
через Національну венчурну компанію 
кошти не відбирались би державою же 
через податки», - зауважив Валентин 
Чеботарьов. Він додав, що на першо-
му етапі також необхідно спростити 
порядок державної реєстрації іннова-
ційних проектів, щоб мінімізувати бю-
рократичні перепони. 

  Другий етап передбачає акціону-
вання Національної венчурної компа-
нії. Створюється публічне акціонерне 
товариство, в якому 100% акцій нале-
жить державі. Приймається рішення 
про додатковий випуск акцій та їхній 
продаж інвесторам. На даному етапі 
Національна венчурна компанія залу-
чає кошти вітчизняних та іноземних 
банків, ЄБРР, Російської венчурної 
компанії та інших міжнародних венчур-
них компаній. Публічне акціонерне 
товариство «Національна венчурна 
компанія» здійснює фінансування ви-
сокотехнологічних проектів за рахунок 
залучених коштів, створюючи start-up 
компанії. 

   На третьому етапі НВК разом з 
інвесторами на конкурсних засадах 
обирає компанію по управлінню актива-
ми та утворює пайові інноваційні фонди 
спільного інвестування з перспективних 
напрямів розвитку науки і техніки. 
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Всеукраїнський конкурс "Винахід - 2011" на старті! 
 Усього два місяці тому відбулося 

урочисте нагородження переможців 
Всеукраїнського конкурсу "Винахід – 
2010", а вже скоро розпочнеться 
"Винахід – 2011". За підсумками мину-
лого року переглянуто Положення про 
Конкурс, враховані зауваження й про-
позиції його учасників, винахідників та 
правовласників, а також думки Експе-
ртної ради й Конкурсної комісії. 

Перш за все, зміни торкнулися кри-
теріїв оцінки конкурсних робіт. Не сек-
рет, що з року в рік на конкурс 
"Винахід року" подається дедалі біль-
ше патентів на корисні моделі, і куди 
менше – власне на винаходи. Але від 
корисної моделі не вимагається відпо-
відності критерію "винахідницький 
рівень", і за такими заявками прово-
диться лише формальна експертиза, 
а патент видається під відповідаль-
ність заявника. Тож, за вагомістю па-
тент на винахід і патент на корисну 
модель далеко не рівнозначні. Це й 
відображено в критеріях оцінки: па-
тент України на винахід тепер оціню-
ється в 10 балів, а патент України на 
корисну модель – в 1 бал. Зарубіжний 
патент на той самий винахід оцінюєть-
ся в 5 балів. За цим самим принципом 
зроблено акцент на розвиток внутріш-
нього ринку: за продану в Україні ліце-
нзію конкурсна робота отримуватиме 
10 балів, а за ліцензію, продану за 
кордоном, – лише 5. 

Щодо окремих номінацій, то в них 
найбільш суттєві зміни стосуються 

регіональних нагород та категорії 
"Кращий винахід серед молоді". За 
останні роки проведення Конкурсу 
простежується така тенденція: є декі-
лька регіонів, які завжди представля-
ють багато цікавих, сильних робіт. 
Ідеться, зокрема, про Дніпропетровсь-
ку, Кіровоградську, Харківську області, 
Закарпаття, Крим, місто Київ і столичну 
область. Декілька областей з року в рік 
представлені дуже слабко або взагалі 
не беруть участь у Конкурсі: Волинь, 
Тернопіль, Житомирський, Черкаський, 
Чернігівський регіони. Інші області ви-
ступають за принципом «то густо, то 
пусто»… Саме тому Конкурсна комісія 
дійшла висновку, що не слід будь-що 
намагатися нагородити кожну область, 
особливо, якщо від останньої предста-
влено лише одну чи дві конкурсні робо-
ти невисокого рівня. Відтепер визнача-
ти найкращі винаходи в регіонах бу-
дуть лише для тих областей, від яких 
на другий тур перейшло не менше ніж 
п’ять конкурсних робіт. На думку Конку-
рсної комісії, це стимулюватиме патен-
товласників і винахідників з недостат-
ньо активних регіонів. Сподіваємося, 
що в них прокинуться гордість за свою 
малу батьківщину, прагнення продемо-
нструвати свої здобутки та й просто 
спортивна злість – і тоді начувайтеся, 
суперники! 

Подібна ситуація й у категорії 
"Кращий винахід серед молоді". Щоро-
ку в ній розглядається десь по 150 – 
170 конкурсних робіт, серед авторів 

яких є хоч одна молода людина віком 
до 30 років. На жаль, переважна біль-
шість робіт у молодіжній категорії – 
саме ті, де серед великого колективу 
співавторів лише один чи двоє моло-
дих. Зрозуміло, що за таких умов важ-
ко виділити й адекватно оцінити вне-
сок молодого винахідника в колектив-
ну творчість. Тому, починаючи з 2011 
року, у категорії "Кращий винахід се-
ред молоді" будуть розглядатися ли-
ше такі роботи, авторами яких є ви-
ключно молоді люди віком до 30 років. 
Тож запрошуємо до активної участі в 
Конкурсі школярів і студентів, молодих 
науковців та виробничників. 

Повна версія Положення про Всеук-
раїнський конкурс "Винахід року" опуб-
лікована на сайті Державної служби 
інтелектуальної власності України 
www.sips.gov.ua , Державного підпри-
ємства "Український інститут промис-
лової  власності " (Інститут) 
www.ukrpatent..org  та на сайті філії 
"Український центр інноватики та 
патентно-інформаційних послуг" 
Інституту (Оргкомітету Конкурсу) 
www.ip-centr.kiev.ua. Учасникам 
Конкурсу слід звернути увагу на те, 
що змінилася форма бланків – 
заяви про участь у Конкурсі, анке-
ти разом з додатками. Нові бланки 
можна скачати на вищезгаданих 
сайтах. Прийом конкурсних робіт 
розпочнеться з 1 серпня й трива-
тиме до 1 листопада.  

Питання вдосконалення Мадридської системи на сесії в Женеві  
З 4 по 8 липня 2011 року в штаб-

квартирі Всесвітньої організації 
інтелектуальної власності (ВОІВ) в 
Женеві відбулося засідання дев’я-
тої сесії спеціальної робочої групи з 
правового розвитку Мадридської 
системи міжнародної реєстрації 
торговельних марок (Робоча група). 

У засіданні взяли участь делега-
ції з 50 країн-учасниць Мадридсько-
го союзу, а також представники 
міжнародних міжурядових та неуря-
дових організацій, асоціацій корис-
тувачів Мадридської системи, влас-
ники торговельних марок та патент-
ні повірені. 

Україну на засіданні Робочої 
групи представляла спеціаліст І 
категорії відділу прав на позначен-
ня Державного підприємства 
"Український інститут промислової 
власності" Тетяна Терехова. 

На сесії було розглянуте широке 
коло питань з удосконалення та 
правового розвитку Мадридської 
системи. Зокрема, учасники Робо-
чої групи ознайомилися з аналітич-

ною інформацією, підготовленою 
Міжнародним бюро ВОІВ, обговори-
ли результати застосування окре-
мих статей Протоколу до Мадридсь-
кої угоди про міжнародну реєстра-
цію торговельних марок та правил 
міжнародної реєстрації (Мадридська 
угода), наслідки призупинення дії 
принципу залежності реєстрації від 
базової заявки/реєстрації, можливо-
сті введення процедури поділу ре-
єстрації для подолання відмови в 
реєстрації в деяких країнах та необ-
хідність внесення поправок до Спі-
льної інструкції до Мадридської уго-
ди та Протоколу до неї, викликаних 
прагненням до спрощення системи 
та поточними бюджетними обме-
женнями. 

У рамках засідання було також 
проведено круглий стіл, тематика 
якого стосувалася питань поліпшен-
ня якості міжнародних заявок, змен-
шення помилок під час складання 
заявок та нововведень щодо обов’я-
зковості відправки повідомлень про 
надання охорони. 

Протягом червня 2011 року надій-
шло 3773 заявки на об’єкти проми-
слової власності. З них: всього на 
винаходи – 460, всього на корисні 
моделі - 896, всього на знаки для 
товарів і послуг – 2218. Зареєстро-
вано у червні 3120 охоронних доку-
ментів.  
Протягом 6 місяців 2011 року 
надійшло 23564 заявки на об’єкти 
промислової власності (ОПВ), що 
на 3% більше, ніж за аналогічний 
період минулого року. 
Серед заявок: всього на винаходи 
– 2632; всього на корисні моделі – 
5584; всього на промислові зразки 
– 797; всього на знаки для товарів і 
послуг – 14548 . За міжнародною 
процедурою надійшло 4260 заявок 
на знаки для товарів і послуг - це 
на 12 % перевищує показники І 
півріччя 2010 року. Загальна кіль-
кість охоронних документів на ОПВ, 
зареєстрованих протягом 6 місяців 
2011 року, становить 15380.  
Станом на 1 липня 2011 року (з 
1992 року)  в Україні  всього 
зареєстровано 324110 охорон-
них документів. 
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  5-й конкурс з космічної темати-
ки 7 Рамкової програми Європей-
ського Союзу з досліджень та тех-
нологічного розвитку (РП-7) буде 
оголошений 20 липня 2011 року. 
На проекти в рамках цього конкур-
су Європейською Комісією виділя-
ється 84 млн. Євро. 

Українські учасники мають мож-
ливість взяти участь у конкурсі у 
складі міжнародного консорціуму 
разом з європейськими партнера-
ми. За умовами конкурсу, участь у 
консорціумі партнера з «третіх 
країн» (тобто країн, що не є члена-
ми ЄС та не акредитовані до РП-7) 
є додатковою перевагою при оці-
нюванні проектної пропозиції. 

Попередньо ознайомитися з тема-
тикою конкурсу можна, завантажив-
ши презентацію у форматі ppt: украї-
нською та англійською мовами. 

З 18 по 19 липня 2011 у м. Рига 
(Латвія) відбудеться офіційний між-
народний інформаційний міжнарод-
ний день щодо 5-го конкурсу з кос-
мічної тематики РП-7. 

У ході інформаційного дня керівни-
ком Підрозділу з космічних дослі-
джень Європейської Комісії п. Райха-
рдом Шульте-Бруксом буде предста-
влений зміст Конкурсу. Будуть також 
представлені конкурси з суміжних 
тем: навколишнє середовище, ін-
фраструктура та транспорт. 

Участь у заході є гарною можливіс-
тю для пошуку партнерів для участі у 
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СПІЛЬНИЙ КОНКУРС НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ ТА 
НАЦІОНАЛЬНОГО ЦЕНТРУ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ФРАНЦІЇ 2012–2013 

Національна академія наук України 
(НАН України) та Національний центр 
наукових досліджень Франції (Centre 
National de la Recherche Scientifique 
(CNRS) на підставі укладеної між ними 
Угоди оголошують конкурс українсько-
французьких проектів на 2012–2013. 

До конкурсу з української сторони 
допускаються проекти вчених, які пра-
цюють в установах НАН України. 

Узгоджені заявки подаються одно-
часно: українськими співкерівниками 
проектів – до НАН України українською 
та англійською мовами; французькими 
співкерівниками проектів – до CNRS. 

 Заявки приймаються до 31 ве-
ресня 2011 р. 

  Заявки для участі в конкурсі з укра-
їнської сторони, підготовлені відповід-
но до встановлених НАН України 

форм, слід направляти разом із супро-
відним листом на ім’я начальника Від-
ділу міжнародних зв’язків Президії НАН 
України Мякушка Сергія Васильовича 
за адресою: 01601 МСП, Україна, Київ 
30, вул. Володимирська, 54, Президія 
Національної академії наук України, 
Відділ міжнародних зв’язків Президії 
НАН України.   Тел. (044) 239 65 59,  
Мирончук Олена Аркадіївна 

СПІЛЬНИЙ КОНКУРС НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ ТА 
ПОЛЬСЬКОЇ АКАДЕМІЇ НАУК 2012–2014   

 Національна академія наук 
(НАН) України та Польська акаде-
мія наук (ПАН) на підставі укладе-
ної між ними Угоди оголошують 
конкурс українсько-польських про-
ектів на 2012–2014 рр. 

Умови конкурсу   
   До конкурсу з української сто-

рони допускаються проекти вче-
них, які працюють в установах 
НАН України та партнерами яких є 
науковці ПАН. 

   Узгоджені заявки подаються: 
українськими співкерівниками проек-
тів – до НАН України українською та 
англійською мовами; польськими 
співкерівниками проектів – до ПАН. 

До участі у конкурсі не допуска-
ються: проекти, які подані на кон-
курс після закінчення визначеного 
терміну конкурсу; проекти, які офо-
рмлені не за правилами; неузго-
джені проекти; проекти, які подані 
тільки однєю стороною . 

   Допущені до конкурсу заявки 

проходять паралельно незалежну 
експертизу. Експертизу проектів з 
українського боку здійснює НАН 
України, з польського боку - ПАН. 
Розгляд заявок здійснюється кож-
ною із сторін самостійно відповідно 
до власних правил.    Підсумки кон-
курсу підводяться Сторонами спіль-
но на підставі результатів експертизи 
та у відповідності до обсягу встанов-
леної квоти обміну. Рішення про під-
тримку відібраних проектів затвер-
джується розпорядженням Президії 
НАН України. Результати конкурсу 
будуть підведені в грудні 2011 року. 
Затверджений список українсько-
польських дослідницьких проектів, 
які будуть реалізовуватись в рамках 
Угоди про наукове співробітництво 
між Національною академію наук 
України і Польською академією наук 
у зазначений період, буде опубліко-
ваний на веб-сайті НАН України   

Фінансування проектів здійсню-
є т ь ся  к ож н ою  у с т ан о в ою -

партнером окремо в рамках бюдже-
тних програм установ. 

Обмін вченими для проведення 
дослідницької роботи в рамках за-
тверджених проектів здійснюється 
за встановленою квотою обміну. 

Заявки в НАН України прийма-
ються до 30 вересня 2011 р. 

    Заявки для участі в конкурсі з 
української сторони, підготовлені 
відповідно до встановлених НАН 
України форм, слід направляти ра-
зом із супровідним листом на ім’я 
начальника Відділу міжнародних 
зв’язків Президії НАН України Мяку-
шка Сергія Васильовича за адре-
сою:  01601 МСП, Україна, Київ 30, 
вул. Володимирська, 54, Президія 
Національної академії наук України, 
Відділ міжнародних зв’язків Президії 
НАН України. Наявність електро-
нних версій обов’язкова (надсилати 
на адресу:petrushenko@nas.gov.ua). 

 Довідки за телефоном  
044 234 37 28 (Петрушенко Г.Г.) 

5-й конкурс з космічної тематики 7 Рамкової програми Європейського Союзу з 
досліджень та технологічного розвитку (РП-7)   

проектах в рамках РП-7, оскільки у 
ході заходу будуть представлені про-
ектні пропозиції, які дослідники пла-
нують подати на конкурс. 

Будуть розглядатися та обгово-
рюватися кращі практики та досвід 
підготовки успішних проектних про-
позицій, а також найбільш типові 
помилки, які негативно впливають 
на оцінку проектної пропозиції. 

Більш детальну інформацію про 
захід (порядок денний, реєстрацій-
на форма, тощо) можна знайти на 
сайті проекту COSMOS, який об’єд-
нує 32 Національних контактних 
пункти за темою «Космос» РП-7 з 
30 європейських країн. 

АНОНСИ ПОДІЙ 
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Перший етап підготовчих робіт для 
спорудження вітрових електростанцій 
завершено у Старому Самборі на 
Львівщині. Тут триває реалізація пер-
спективного проекту зі створення 
альтернативних енергетичних дже-
рел, котрий дозволить гірському ра-
йону суттєво заощадити на вартості 
енергоносіїв. Для споживачів буде 
запроваджено так званий "зелений" 
тариф, значно нижчий від діючого. 
Крім того, на безкоштовне забезпе-
чення струмом буде переведено 
місцеве комунальне підприємство 
"Водоканал".  

Голова Старосамбірської райдер-
жадміністрації Володимир Цегенько 
зазначив, для реалізації проекту 
відведено ділянку площею 6,5 гек-
тара. Тут вітчизняне ТзОВ "Еко-
Оптіма", яке вже має позитивні ви-
сновки Інституту землеустрою, буде 

споруджувати 5 ві тряк ів-
генераторів. Загальна потужність 
установок після введення в екс-
плуатацію становитиме 12,5 МВт. 
Вони стануть одними з найбільших 
і найсучасніших на Галичині.  

За словами керівника, проект 
вигідний з точки зору безпеки до-
вкілля, виробництва екологічно 
чистої енергії, підвищення надійно-
сті забезпечення струмом терито-
рії, залучення в область інвестицій 
та нових технологій. Зокрема, на 
спорудження вітряків кошти виді-
лить Європейський банк реконст-
рукції та розвитку. Його експерти 
вже побували в районі та дали 
позитивну оцінку підготовчим ро-
ботам. До кінця поточного року на 
спорудження ВЕС ЄБРР планує 
виділити 20 мільйонів євро.  

В Україні проекти з вітроенергети-

ки реалізують також в Одеській області 
та АР Крим. На Львівщині, де в гірській 
частині середньорічна швидкість вітру 
на висоті 10 м становить 5,5-6 м/с, тех-
нічно досяжний потенціал вітру на висо-
ті 30 м - 620 кВт/год/м2, на висоті 100 м 
- 1150 кВт/год./м2, вже є досвід будівни-
цтва ВЕС. Першою була споруджена 
Східницька вітроелектростанція на горі 
Бухів. Перспективними щодо розвитку 
вітроенергетики є Яворівський, Мости-
ський, Золочівський, Сколівський, Дро-
гобицький, Турківський і звичайно, Ста-
росамбірський райони.  

Планами використання відновлюва-
льних та нетрадиційних джерел енергії 
на Львівщині до 2020 року передбача-
ється будівництво вітрових електроста-
нцій загальною потужністю 400 МВт.   

 
Нінель Кисілевська, ЛЬВІВ.  

Вітрові електростанції поповнюють енергоресурси Львівщини 

Вітропарк "Новоазовський" - крок до зменшення енергозалежності України  

У Донецькій області відкрито віт-
ропарк «Новоазовський». 

Голова Державного агентства з 
енергоефективності та енергозбе-
реження Микола Пашкевич зазна-
чив, що це знакова подія в сфері 
в і дновлюваної  енергетики : 
«Впровадження таких проектів - 
це крок до нової стратегії енерго-
забезпечення та зменшення енер-
гетичної залежності України». 

Микола Пашкевич зачитав приві-
тання Першого віце-прем’єр Міні-
стра – Міністра економічного роз-
витку і торгівлі України Андрія 
Клюєва з цього приводу. «Уряд 
підтримує проведення заходів, 
які мають на меті об’єднання 
зусиль ділових кіл і держави для 
реалізації енергоефективних 
проектів та впровадження техно-
логій, що використовують альте-
рнативні джерела енергії», - 
йдеться у привітанні. 

На думку Уряду, ощадливе став-
лення до енергоресурсів є не 
лише елементом високої євро-
пейської культури, а й показни-
ком ефективності економіки дер-
жави. «Розвиток вітроенергетики 
дозволить не лише уникнути в 
майбутньому енергетичної зале-
жності України від імпортованих 
енергоносіїв, а й забезпечити 

покращення екологічного стану 
промислових територій. Це запору-
ка здоров’я наших майбутніх поко-
лінь», - процитував Микола Пашке-
вич Андрія Клюєва. 

Довідково. У с. Безіменному реа-
лізується інвестиційний проект з 
будівництва 43 вітроенергетичних 
установок потужністю 2,5 МВт кож-
на. Термін реалізації проекту 2010-
2014 рр. Проектна потужність віт-
рової електростанції - 107,5 МВт. 
На даний момент завершено будів-
ництво першої і другої черги проек-
ту, змонтовані десять вітроустано-
вок загальною потужністю 25 МВт. 
Розпочалося будівництво третьою 
черги у складі 13 вітроенергетич-
них установок загальною потужніс-
тю 32,5 МВт. 

Прес-служба Державного аге-
нтства з енергоефективності 

Національний проект «Енергія природи»  
рії залишаються незадіяними. 

«Такий сценарій розвитку може по-
рушити баланс ОЕС України та знизи-
ти віддачу вкладених інвесторами 
коштів», акцентував М.Пашкевич. В 
той же час він зауважив, що на попере-
дження таких негативних наслідків 
Агентство в співпраці з науковцями 
профільних підрозділів НАНУ підготу-
вало «дорожню карту», яку найближ-
чим часом подасть на розгляд Уряду. 
Затвердження такого документу та 
прозорих правил його виконання дасть 
інвесторам гарантію повної адаптації 
побудованих електростанцій до ОЕС 

За словами Голова Державного 
агентства з енергоефективності та 
енергозбереження України Мико-
ли Пашкевича під час виступу на 
презентації Національного проек-
ту «Енергія природи» - на даний 
час ефективному залученню існу-
ючого потенціалу заважає перепо-
на з якою стикалися всі країни на 
початковому етапі розвитку відно-
влюваної енергетики. 

«По-перше, вона виникає з того, 
що об’єднана енергосистема 
України первісно побудована під 
використання електричних станцій 

великої одиничної потужності. 
Вона не районована за принци-
пом побудови західних енергоси-
стем. Її важче буде перебудувати 
по мережевому устрою і регулю-
ючому потенціалу ніж районова-
ну західну енергосистему.», за-
уважив Голова Агентства. 

М.Пашкевич розповів, що введе-
ні в дію закони щодо надання пре-
ференцій для будівництва елект-
ростанцій з використанням ВДЕ 
активізували інвесторів, перш за 
все, в регіонах з найбільшим поте-
нціалом. В той же час, інші терито-
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Українські фахівці допоможуть Китаю побудувати власний криголам 
Китай має намір найближчим 

часом завершити спорудження 
власного криголама і вже в 2013 
році направити його в чергову по-
лярну експедицію. Про це повід-
омив заступник директора Держа-
вної океанографічної адміністрації 
КНР Чень Лянцзен. 
"Китай матиме щонайменше два 

криголами, які одночасно працю-
ватимуть на Північному і Півден-
ному полюсах", - повідомив Чень 
Лянцзен. 
Разом обидва судна зможуть 

бути задіяними в наукових експе-
диціях протягом більш як 200 днів 
на рік. 
Єдиним поки у Китаї полярним 

дослідним судном, яке понад 30 
разів було з експедиціями в Анта-
рктиці й Арктиці, є "Сюелун" 
("Сніговий дракон", придбаний 

КНР в Україні 1993 року), повідом-
ляє УКРІНФОРМ. 
Нове судно, у створенні якого, як 

передбачається, допомогу нада-
дуть і українські фахівці, почнуть 
будувати цього року. Криголам, як 
повідомлялося раніше, зможе про-
бивати лід завтовшки півтора мет-
ри, долати за час одного походу 18 
тис. морських миль, на борт брати 
до 90 осіб. На ньому буде встанов-
лено найсучасніше обладнання, 
яке дозволить вивчати середови-
ще океану, проводити моніторинг 
даних у режимі реального часу, а 
також проводити дослідження з 
повітря за допомогою вертольотів, 
що базуються на палубі гіганта. 
Китайські вчені почали активно 

освоювати полюси Землі в 1984 
році. Відтоді було здійснено 27 
експедицій в Антарктику (де побу-

дували три дослідні станції) і 4 - в 
Арктику (там діє одна китайська 
станція). 
Протягом найближчих п'яти років 

Китай має намір акцентувати ува-
гу на вивченні змін клімату на по-
люсах і впливу на нього глобаль-
ного потепління. Крім того, особ-
лива увага буде приділена глиб-
шому дослідженню ресурсів обох 
полюсів, у тому числі біологічних, 
а також наявності можливих по-
кладів нафти і газу. 
Віце-прем'єр Держради КНР Лі 

Кецян на конференції, яка відкри-
лася напередодні у Пекіні, заявив, 
що КНР продовжуватиме само-
стійні та спільні з іншими країнами 
роботи щодо мирного освоєння 
багатств Арктики і Антарктики.  
 

Ольга Танасійчук, ПЕКІН 

Харківський Північно-східний науковий центр розробив  
для Миколаївського порту установку по утилізації відходів 

У Північно-східному науковому 
центрі (ПСНЦ) Національної ака-
демії наук України (Харків) розро-
били термокаталитическую уста-
новку для утилізації твердих по-
бутових і прирівняних до них від-
ходів, яка буде поставлена Мико-
лаївському морському порту 
(Україна). Про це 17 червня по-
відомив "SQ" старший науковий 
консультант ПСНЦ Олександр 
Рівненський. 

За його словами, установка 
призначена для прийняття й ути-
лізації небезпечних відходів, які 

накопичуються на іноземних су-
дах. Утилізуються відходи морсь-
ких суден, папір, іноді - побутова 
техніка. Поставка обладнання 
замовнику заплановано на вере-
сень 2011 р. В якості каталізатора 
буде використовуватися платина і 
паладій. В установці є сім ступе-
нів очищення що залишилися піс-
ля спалювання речовин. У світі не 
застосовується більшу кількість 
ступенів очищення. 

Як зазначив А.Ровенский, уста-
новка буде продуктивністю 100 кг/
год. Утилізуються саме ті відходи, 

які не можуть бути вивезені з 
території порту за міжнародним 
законодавством. Якщо у порту 
немає такої установки, то він не 
отримує статус міжнародного. 
Аналогічна установка працює 
вже близько 8 років у порту 
"Південний", ще одна схожа два 
роки працює на Південному вок-
залі (Харків). Ці установки спрое-
ктовані в ПСНЦ. 

 

"STATUS QUO", Харків 

ПОДІЇ В РЕГІОНАХ 

Свідоцтвом ефективності дослі-
джень вчених Північно-Східного 
наукового центру стала розробле-
на тут оригінальна автоматизована 
система обліку електроенергії у 
Об'єднаній енергетичній системі 
України. ЇЇ висунули на здобуття 
Державної премії у сфері науки та 
техніки-2011. Про це заявив на тор-
жествах з нагоди 40-річчя від дня 
заснування центру його голова - 
академік НАН України Володимир 
Семиноженко. 

Він підкреслив, що науковий успіх 
тим більше важливий, оскільки 
Центр здійснює міжгалузеву коор-

динацію комплексних наукових про-
грам і об'єднує наукові сили Харків-
ської, Сумської та Полтавської об-
ластей. 

 В.Семиноженко сказав, що черго-
вою стимул-реакцією для розвитку 
центру стане комплексна державна 
програма розвитку біотехнологій в 
Україні, розрахована на 5 років. Об-
сяг фінансування програми, яку 
буде затверджено до кінця червня, 
складе 2,5-3 млрд грн. 

Харківський науковий центр як 
структура АН УРСР створено у тра-
вні 1971 року, потім перейменовано 
у Північно-Східний науковий центр. 

Його базовою установою став Хар-
ківський інститут радіофізики і елек-
троніки (ІРЕ). У різні роки центром 
керували видатні вчені: академіки 
Олександр Усиков, Олексій Погорє-
лов, Віктор Шестопалов, Віктор 
Зеленський, а з 1992 року - Володи-
мир Семиноженко. У складі центру 
діє понад десять наукових секцій, 
включаючи медико-біологічну, ене-
ргетики та енергозбереження, ма-
шинознавство, філософсько-
культурологічну, фізики та метро-
логії, соціальних проблем регіону та 
ін. 

Світлана Лігостаєва, ХАРКІВ.  

Харківський Північно-Cхідний науковий центр відсвяткував 40-річчя 



ПОДІЇ В РЕГІОНАХ Стр. 39 № 27-28  (695)  Стр. 39 

 Віртуальну інноваційну біржу буде 
створено в Чернівцях у рамках відпо-
відної регіональної інноваційної про-
грами, розрахованої на 2012-2016 
роки, повідомляє кореспондент УКР-

ІНФОРМу.  
На думку розробників програми, 

стимулювання інтелектуальної діяль-
ності та винахідництва дасть поштовх 
розвитку регіону. За словами виконав-
чого директора Буковинського центру 
регіонального розвитку Ярослава Кир-
пушка, сьогодні на Буковині частка 
малих і середніх підприємств, залуче-
них до інноваційної діяльності, складає 
лише 14 відсотків. "Оскільки переваж-
на більшість малих і середніх підпри-
ємств області спеціалізується не на 
виробництві, а на торгівлі, картина 
невтішна, - зазначає Ярослав Кирпуш-
ко. Виходить, що в області є гроші, але 

немає ідей, а без ідей - і розвитку".  
Виправити ситуацію планують за 

допомогою міжнародних інституцій та 
органів влади. Програма матиме за 
мету, окрім створення інноваційної 
біржі, сприяння реалізації перспектив-
них ідей, проведення учнівських та 
студентських конкурсів інноваційних 
пропозицій, залучення до науково-
технічної творчості якомога більшої 
кількості бажаючих, в тому числі шко-
лярів і пенсіонерів, тощо.  

До кінця року програму буде подано 
на розгляд сесії Чернівецької обласної 
ради.  

Наталія Команяк  

Віртуальну інноваційну біржу створять у Чернівцях 

 Дефіцит абітурієнтів змусив львів-
ські виші вдатися до нових профорієн-
таційних схем. Зокрема, національний 
університет "Львівська політехніка" 
почав активно працювати у глобаль-
ному інформаційному просторі. Для 
цього виш обрав два основні напрями: 
організував власний спеціалізований 

сайт для абітурієнтів і вийшов у соцме-
режі.  

Як зазначив керівник віртуального 
проекту професор Андрій Пелещишин, 
на спеціалізованому сайті "Абетка абі-
турієнта" можна знайти підказки, як 
успішно пройти шлях від абітурієнта до 
студента, про перспективні спеціально-

сті, а також почерпнути всю необхідну 
інформацію щодо вступу. В робочу 
групу з профорієнтації в соцмережах 
увійшли молоді науковці, аспіранти, 
викладачі університету. Консультатив-
но-інформаційна робота проводиться і 
з батьками абітурієнтів.  

Нінель Кисілевська, ЛЬВІВ.  

"Львівська політехніка" шукає майбутніх студентів за допомогою інтернету 

Влада Криму планує активніше залучати райони до міжнародних проектів 
   

Протягом останніх чотирьох ро-
ків міжнародними організаціями у 
рамках проектів технічної допомо-
ги до Криму було направлено по-
над 225 млн грн.  

Так, у 2010 році, повідомляє коре-
спондент УКРІНФОРМу із посилан-

ням на ГУ інформаційної політики 
Ради Міністрів АРК, Крим отримав 
від міжнародних донорів більш як 60 
млн грн. при реалізації в автономії 50 
міжнародних проектів.  

На семінарі, присвяченому питан-
ням реалізації у Криму спільного 
проекту ПРООН і Європейської 
Комісії "Місцевий розвиток, орієнто-
ваний на общину", віце-прем'єр 
АРК Катерина Юрченко повідоми-
ла, що найближчим часом уряд 
Криму планує підписати угоду про 
співпрацю і взаєморозуміння між 
представниками всіх проектів і про-
грам, що працюють на півострові.  

Подальшим кроком уряду АРК 
стане розробка спільно з донора-
ми короткострокових і довгостро-
кових програм і планів співпраці, у 
тому числі, з виїздом у райони з 
метою "залучення місцевих органів 
влади до участі у проектах і про-
грамах міжнародної технічної до-
помоги".  

Як вважає Катерина Юрченко, 
ефективна реалізація проектів у 
районах АРК "дозволить зробити 
Крим економічно успішним і про-
цвітаючим регіоном".  

 
Гульнара Курталієва, Сімферополь.  

Виставка "Енергозберігаючі технології/Пасивний дім" у Чернівцях 
 М о б і л ь н у  в и с т а в к у 

"Енергозберігаючі технології /
Пасивний дім" відкрито в кінопа-
лаці "Чернівці". Вона демонструє 
можливості облаштування буді-
вель, які майже не потребують 
зовнішніх джерел енергії.  

Виставку організовано Німець-
ким товариством інтернаціональ-
ного співробітництва (GІZ) під 
егідою Федерального Міністерст-

ва Німеччини по захисту навколи-
шнього середовища та безпеки 
ядерних реакторів, передає коре-
спондент УКРІНФОРМу.  

Як повідомив представник ком-
панії Флоріан Ламмаєр, будинки, 
з б у д о в а н і  з а  т ехн о л о г і єю 
"Пасивний дім", дозволяють за-
ощаджувати до 90 відсотка енер-
гії. Причому вартість будівництва 
є дорожчою від звичайного лише 

на 5-10 відсотків.  

Метою виставки, яка тривати-
ме до 6 липня, є інформування 
широкого кола населення міста 
про методи енергозбереження, 
пропагування енергоощадного 
використання ресурсів та збере-
ження навколишнього середови-
ща за рахунок зменшення вики-
дів вуглецю в атмосферу.  



це при тому, що гідропотенціал малих 
і середніх річок України з її 63 тисяча-
ми річок і водотоків перевищує 8 міль-
ярдів КВт/година.  
- Що дало поштовх до розвитку малої 
гідроенергетики в Україні?  
- Передусім введення "зеленого тари-
фу". Сама ця галузь стала привабли-
вою як для бізнесу, так і для підпри-
ємств. Якщо раніше малі ГЕС прода-
вали електроенергію до 0,20 копійок 
за 1 кіловат-годину, то сьогодні вона 
вчетверо дорожча. Зросла й увага 
держави до малої гідроенергетики. У 
країні було розроблено стратегію її 
розвитку, за якою до 2030 року в зага-
льному балансі електроенергії країни 
частка малих ГЕС має зрости до 1 
відсотка, а їх загальна потужність ста-
новити 3,5 мільярда кіловат-годин.  

енергетика, в бесіді з кореспондентом 
УКРІНФОРМу розповідає начальник 
відділу технічного і стратегічного роз-
витку КП "Компанія "Вода Донбасу" 
Олександр Кривцов.  
- Для початку визначимося у поняттях, 
що ж таке мала енергетика і мала ГЕС 
як така?  
- До малих гідроелектростанцій відно-
сяться ГЕС потужністю до десяти ме-
гават. У свій час їх мережею була по-
крита територія всієї України. До шіст-
десятих років таких станцій у країні 
налічувалося до півтори тисячі. Однак 
будівництво могутніх теплових і атом-
них станцій відсунуло на другий план 
малу гідроенергетику. До вісімдесятих 
років минулого століття малих ГЕС, за 
даними асоціації "Укргідроенерго", 
залишилося менше сотні, а їх потуж-
ність трохи перевищувала 111,7 МВт. І 

. "Компанія "Вода Донбасу" ініціювала 
створення малих ГЕС на гідротехніч-
них об'єктах підприємства. А це озна-
чає, що у перспективі тут з'являться 
власні міні-Дніпрогеси, які стануть 
надійною підмогою в стабільному 
енергозабезпеченні регіону. Мала 
ГЕС - малий і золотник, однак крім 
того, що він дорогий, він ще й повніс-
тю вписується у розроблену в країні 
стратегію за широким використанням 
відновлювальних джерел енергії. Пла-
нується, що в Донецькій області пер-
шою її дасть мала ГЕС на Павлополь-
ському водосховищі Тельманівського 
району. У компанії вже приступили до 
створення бізнес-плану, розробки 
техніко-економічного обгрунтування 
зведення такої станції. Про те, що 
вона може являти собою, яку користь 
може дати компанії і регіону мала 
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Розроблені в Харкові електронні системи безпеки впроваджено на 
залізничному транспорті країни 

Новітню цифрову елементну базу 
використано в системах безпеки для 
залізничного транспорту, розробле-
них уперше в Україні в Українській 
державній академії залізничного 
транспорту.  

Як розповів кореспондентові УКР-
ІНФОРМу професор кафедри авто-
матики і комп'ютерного керування 
рухом поїздів Віктор Кустов, якщо 
раніше на вітчизняних залізницях 
для керування стрілками і сигнала-
ми використовувалися громіздкі 
релейні системи - такі триповерхові 
пости керування, де встановлено до 
тисячі реле, кожне за ціною комп'ю-
тера, - то сьогодні їх витіснили мік-
ропроцесорні системи розміром з 
дві-три шафи. Наприклад, встанов-
лення релейної системи на станції з 
трьома десятками стрілок обійдеть-
ся в 14 млн грн, а мікропроцесорної 
- в 7 млн грн.  

- Але для обслуговування таких 
систем потрібні висококваліфіковані 
спеціалісти?  

- Зовсім необов'язково: системи 
базуються на модульному принципі, 
кожний модуль обслуговує один 
технік. Це тим більш важливо, що на 
вітчизняних залізницях кількість об-
слуговуючого персоналу утроє біль-
ша, ніж у європейських країнах, рів-
них Україні за довжиною залізниць і 
обсягами перевезень.  

Сертифіковані мікропроцесорні 
системи, - розповідає В. Кустов, - 
оснащені пристроями, які блокують 

неправильні дії персоналу, а значить, 
запобігають наслідкам їх помилок. У 
кожній системі є своєрідна "чорна 
скринька" - архіватор мови, телефон-
них і радіопереговорів. В разі необ-
хідності, інформацію, збережену в 
електронній пам'яті, можна заново 
проаналізувати і тим самим підвищи-
ти рівень безпеки руху.  

- А де використовуються ці но-
винки?  

- У першу чергу, на промисловому 
транспорті, зокрема, на гірничо-
металургійних підприємствах Сходу 
України, таких як Алчевський комбі-
нат, "Запоріжсталь", "Кріворожсталь", 
"Донецксталь-металургійний завод", 
"Азовсталь", "Дніпроспецсталь"... 
Перший досвід показав, що новинки 
можна використовувати і на магістра-
льному транспорті, де швидкість і 
обсяги перевезень більші. На магіст-
ралях Казахстану наші системи вже 
впроваджені, ведемо переговори про 
їх широке впровадження на вітчизня-
них магістралях.  
- Де ж виготовляють такі системи?  

-  У Харкові, на науково-
виробничому підприємстві "САТЕП", 
з яким у нас налагоджено технічне 
співробітництво. Тут не лише вигото-
вляють обладнання, а й розробля-
ють програмне забезпечення, здійс-
нюють монтаж і пусконалагоджува-
льні роботи. У результаті нові систе-
ми обходяться дешевше, ніж якби 
виробничий процес здійснювався в 
інших містах країни.  

Лише за останній рік, - продовжує 
В. Кустов, - учені академії отримали 
більш як сто авторських свідоцтв на 
винаходи, пов'язані з безпекою руху. 
Серед них, наприклад, щойно запа-
тентована розробка доцента Воло-
димира Мороза, розрахована на 
гарантування безпеки праці робітни-
ків-шляховиків. Створена вченим 
автоматична система сповіщення в 
мовному режимі попереджає всіх, 
хто перебуває на колії, про набли-
ження поїзда або маневрового локо-
мотива. Сам факт важливий вже 
тому, що 80% нещасних випадків на 
залізницях пов'язані з відсутністю 
таких систем.  
Щодо Української державної акаде-
мії залізничного транспорту, то вона 
вже відсвяткувала своє 80-річчя, 
навчивши за цей час 70 тис. фахів-
ців. Серед випускників академії - 
Герой Соціалістичної Праці, міністр 
МШ СРСР Микола Конарєв, а також 
Герой України, свого часу - міністр 
транспорту і зв'язку України, генера-
льний директор Укрзалізниці Георгій 
Кирпа і Герой України, нинішній на-
чальник Південної залізниці, що 
охоплює територію Харківської, 
Сумської та Полтавської областей, 
Віктор Остапчук. Зараз на шести 
факультетах вузу нвчається 13 ти-
сяч студентів, тут працюють до тися-
чі педагогів, дві третини яких - кан-
дидати і доктори наук.   

Світлана Лігостаєва, ХАРКІВ.  

ПОДІЇ В РЕГІОНАХ 

Створення малих ГЕС ініційоване в Донецькій області  
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ПОДІЇ В РЕГІОНАХ 
Чернівецький винахідник виготовляє 

унікальні пилососи та сепаратори 
 Чимало ентузіастів, і серед них 
чернівчанин Юрій Шепелев, не 
полишають спроб привернути ува-
гу до своїх винаходів та розробок. 
На сьогодні в доробку цього вина-
хідника є пилососи і сепаратори 
(ємності, в які потрапляють пил та 
сміття), що можуть сміливо конку-
рувати за якістю з закордонними. 
Вони якісні й надійні у використан-
ні, в декілька разів дешевші, а їх 
виробництво, що суттєво, гарантує 
нові робочі місця для співвітчизни-
ків.  

"У моїх виробах закладено виня-
тково українські деталі та комплек-
туючі, щоби наші заводи мали за-
мовлення і створювали нові робочі 
місця", - ділиться Юрій Шепелев з 
кореспондентом УКРІНФОРМу.  

Особливістю розроблених і запу-
щених у виробництво в 1990-их 
роках пилососів Шепелева було те, 
що вони мали два двигуни. Тоді 
лише закордонні зразки комплекту-
валися двома двигунами, але й 
коштували вони вдвічі дорожче. 
"Два двигуни необхідні не лише 
для потужності, але й для надійно-
сті", - зауважує Юрій. Зараз же 
винахідник пропонує сепаратори, 
які в Україні ніхто не виробляє.  

Юрій Шепелев вже майже 20 
років займається виробництвом 
вітчизняних пилососів. Маючи за 
плечима теплоенергетичний факу-
льтет Київської політехніки, почи-
нав у Києві, але так склалася доля, 
що переїхав на батьківщину, у Чер-
нівці. Приватне підприємство, за-
реєстроване в столиці, яке займа-
лося виготовленням пилососів, 
продовжує працювати і тут. Воно 
готове задовольнити потреби в 
таких виробах.  

А вони говорять самі за себе. 
Так, у Лаврі та "Софії Київській" 
прибирають пилососами, зробле-
ними у свій час Юрієм Шепелевим. 
Окрім того, вони справно працюва-
ли в Адміністрації Президента за 
Леоніда Кравчука, Верховній Раді 
за головування Івана Плюща та в 
Академії наук України. Але ж то 
було колись. Натомість сьогодні 
винахідник бачить великі перспек-
тиви за розробленими ним сепара-
торами.  

Ідея сепаратора не нова. Схожі 
вироби випускають за кордоном, 
але там вони коштують набагато 
дорожче і мають надто великий 
об'єм. Якщо в промисловості це 

прийнятно, то в побутових умовах 
незручно. Шепелев зробив зручний 
у використанні сепаратор. На відмі-
ну від закордонних розробників, 
автор не гнався за дизайном, а зро-
бив ставку на якість та надійність. 
Так, якщо пилососи Шепелева дво-
моторні, то сепаратори унікальні 
тим, що зручні, мають велику сферу 
використання.  

Сепаратори можуть використову-
ватися у виробництві будівельних 
матеріалів, металургії, машинобу-
дуванні, хімічній, харчовій, тексти-
льній, фармацевтичній промисло-
вості. Ідея їх застосування особли-
во актуальна для великих площ, де 
накопичується чимало побутових 
відходів та бруду. У свій час для 
пилососів Шепелева Київський авіа-
завод виготовляв з авіаційного алю-
мінію легкі, проте дуже міцні труби 
завдовжки два метри. З їх допомо-
гою можна дістатись висоти понад 
шість метрів.  

Це не виключає використання 
такої техніки в побуті. Приміром, 
розповідає Юрій, у деяких країнах 
за кордоном у будинках проклада-
ють спеціальну повітряну мережу, 
до якої через пневморозетку приєд-
нується пилосос. Сам сепаратор 
розташовано в підвалі, де його зру-
чно чистити та доглядати. За слова-
ми Юрія Шепелева, до сепаратора 
можна під'єднати і звичайний побу-
товий пилосос, головне, щоб він 
створював необхідну тягу.  

Було б несправедливим ствер-
джувати, що пропозиціями Юрія 
Шепелева на Буковині зовсім ніхто 
не зацікавився, хоча і дається це 
нелегко. Чернівці мають необхідні 
потужності для виробництва вітчиз-
няних сепараторів. Так, пробну пар-
тію пилососів з сепараторами, вже 
виготовленими тут, закупили мона-
стирі та церкви. Є домовленість з 
місцевим підприємством про виго-
товлення ще однієї партії.  

Це не дає Юрію Шепелеву відмо-
витися від спроб проштовхнути свої 
"дітища". Чернівецький винахідник 
вважає: щоб потенційний вітчизня-
ний виробник зацікавився ідеєю 
виробництва його пилососів і сепа-
раторів, до нього таки треба йти, 
стукатися у двері й переконувати. 
Щоправда, одній людині, вже у літ-
ньому віці, оббивати пороги нелег-
ко.  

Наталія Команяк, ЧЕРНІВЦІ.  

№ 27-28  (695)  

- Комунальне підприємство "Компанія 
"Вода Донбасу", покликане очищати, 
транспортувати і безперебійно забезпечу-
вати підприємства і населення регіону, в 
малій гідроенергетиці також не новачок?  
- Ще у 1958 році ми побудували малу гід-
роелектростанцію на водосховищі Черво-
ного Оскола. Відтоді вона вірою і правдою 
служить як компанії, так і споживачам. Її 
потужність невелика, всього 3,6 МВт. Од-
нак помноживши це число на більш ніж 
півстоліття бездоганної роботи, ми отри-
маємо чималий ефект. Із введенням 
"зеленого тарифу" він істотно збільшився. 
Власне, це й навело компанію на думку 
розглянути саму можливість спорудження 
цілої мережі таких малих ГЕС.  
- А є де, адже посушливий Донбас - це не 
Карпати?  
- Не будемо прибіднятися. У Донецькій 
області, наприклад, налічується 287 малих 
річок. Крім того, тут є цілий ряд великих 
водосховищ - Ханжонківське, Ольховське, 
Верхньокальміуське. Саме вони сьогодні 
привертають увагу фахівців. Павлопольсь-
ке ж водосховище розглядається як місце 
завтрашньої новобудови. Передбачаєть-
ся, що зведена тут у перспективі мала ГЕС 
матиме потужність 1,5 МВт.  
- 1,5 МВт. Багато це чи мале?  
- За добу в своєму будинку чи квартирі ви 
використовуєте не більше 5 кіловат. Поді-
лимо 1,5 мегавата на 5, вийде ціле неве-
личке місто близько 30 тисяч будинків чи 
квартир. Окупиться станція всього за кіль-
ка років і стане надійним постачальником 
електроенергії. Всього подібних малих 
ГЕС у Донецькій області може бути розмі-
щено, за попередніми розрахунками, 5-6. 
Кожна обійдеться в декілька мільйонів 
гривень. Гроші невеликі, зате користь без-
перечна. Головне, регіон отримає додатко-
ві гарантії в сталому енергопостачанні, 
причому на ресурсах, які ніколи не закінчу-
ються. Іншими словами, використання 
енергії невеликих водотоків за допомогою 
малих ГЕС - один з найбільш ефективних 
напрямків розвитку відновлювальних дже-
рел енергії, одними з основних переваг 
якого є екологічна безпека, а також швидка 
окупність і висока рентабельність. Крім 
того, мала гідроенергетика є технологічно 
освоєним методом виробництва електро-
енергії, має відновлювальний енергоре-
сурс і невелику вартість у порівнянні з тра-
диційними технологіями її виробництва.  
- А що це дасть самій компанії "Вода Дон-
басу"?  
- Судіть самі. Для транспортування води, її 
очищення сьогодні ми використовуємо 
чималу кількість електроенергії. На її заку-
півлю на рік іде до 477 мільйонів гривень. 
Маючи власну гідроенергетику, мережу 
своїх станцій, ми зможемо істотно знизити 
ці витрати, що, звичайно ж, позначиться на 
економіці підприємства і, зрештою, на ціні 
води для споживачів. Погодьтеся, нова-
стара справа варта того.  
Микола Столяров, ДОНЕЦЬК  
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Понад 120 фахівців з Украї-
ни, Росії, Білорусі, США, 
Канади та Бразилії взяли 
участь у Міжнародному 
консиліумі, що тиждень 
проходив у селищі Варва 
Чернігівської області на 
базі СТОВ "Дружба-Нова". 
Захід був присвячений пи-
танням системного підходу 
до ведення сучасного агро-
виробництва, використан-
ню інформаційних та енер-
гозберігаючих технологій у 
рослинництві.  
Як повідомляє кореспондент 
УКРІНФОРМу, до маленького 
селища на півдні Чернігівщи-
ни науковці й представники 
агробізнесу з'їхалися зацікав-
лені, передусім, впроваджен-
ням у СТОВ "Дружба-Нова" 
актуальної сьогодні техноло-
гії ведення точного землероб-
ства. В Україні вона тільки 
починає застосовуватись, а в 
Білорусі та Росії, як зауважив 
директор мінського ТОВ 
"Агромашресурс" Сергій Ба-
хар, "поки що на нульовому 
рівні". Хоча за нею, впевне-
ний гість, - майбутнє. Його 
підприємство вже готується 
до випуску вітчизняної пере-
сувної експрес-лабораторії 
ТЗ, і до Варви білоруського 
керівника привело бажання 
порівняти її з обладнанням, 
яке працює в "Дружбі-Новій".  
У США та інших розвинених 
країнах світу точне землероб-
ство і загалом новітні енерго-
зберігаючі технології впрова-
джуються давно. Набутий 
там досвід є відправною точ-
кою для українських фахівців. 
На консиліумі вони ділилися 
своїми напрацюваннями з 

іноземними колегами і почули 
від них багато нового й цікавого. 
Як, до речі, і ті від українців. 
Тематичні обговорення й диску-
сії тривали кілька днів у процесі 
роботи експертних груп. Вони 
працювали як в лабораторії, так 
і на полях. Це, за словами гене-
рального директора СТОВ 
"Дружба-Нова" Сергія Гайдая, 
принесло взаємну користь.  
"Ми дізналися про нові техноло-
гічні можливості і методи впро-
вадження елементів точного 
землеробства і тепер почнемо 
їх застосовувати. Це буде інша 
композиція методів, яка дозво-
лить отримати такий же резуль-
тат з меншими затратами. Вона 
впроваджуватиметься у нас па-
ралельно з уже освоєною, а ми 
будемо порівнювати собівар-
тість", - поділився планами кері-
вник. Оцінюючи результати кон-
силіуму, він висловився за щорі-
чне його проведення, оскільки 
побачив, яку велику користь він 
приніс усім його учасникам.  
Елементи точного землеробст-
ва впроваджуються в "Дружбі-
Новій" майже два роки. Як по-
відомив начальник управління з 
питань науки та агрохімічного 
сервісу товариства, кандидат с/
г наук Ярослав Бойко, це дозво-
лило оптимізувати окремі виро-
бничі процеси, почати отриму-
вати обгрунтовані врожаї, підви-
щити урожайність грунтів.  
Точне землеробство, поінфор-
мував фахівець, полягає у вимі-
рюванні різних параметрів грун-
ту, лабораторному хіманалізі 
отриманої інформації та її пода-
льшому використанні для роз-
рахунку потреби в мікроелемен-
тах і диференційованого вне-
сення добрив на поля. Враху-
вання неоднорідності грунтової 
родючості, за словами Я. Бойка, 
запобігає необгрунтованому 
використанню агрохімікатів, їх 
надмірному тиску на довкілля, 
безповоротній втраті гумусу та 
поживних речовин. Точне зем-
леробство дозволяє економити 
до 40% мінеральних добрив і, 
відповідно, коштів на їх при-
дбання.  
З усіма подробицями впрова-
джених у СТОВ "Дружба-Нова" 

інновацій учасники консиліуму 
ознайомились на включених до 
його програми семінарі й так 
званих "днях поля". Вони поба-
чили, як за допомогою найсучас-
ніших приладів і техніки прово-
диться моніторинг урожайності, 
відбираються проби грунту, ви-
мірюється його електропровід-
ність, складаються аплікаційні 
карти завдань. Гостей ознайоми-
ли з роботою вимірювальної аг-
рохімічної лабораторії, метео-
станцією та електронними дат-
чиками для відслідковування 
погодних умов на полях, техно-
логіями змінної норми висіву 
насіння та диференційного вне-
сення добрив, GPS - моніторин-
гом сільськогосподарської техніки.  
Учасники семінару та днів поля 
мали змогу отримати повну ін-
формацію стосовно машин, об-
ладнання, матеріалів та послуг, 
побачити техніку в дії, отримати 
відповіді на всі свої запитання, 
почути думки як вітчизняних аг-
раріїв-практиків, так і зарубіжних 
експертів - фахівців високого 
рівня з грунтознавства та агро-
технологій.  
Довідка. СТОВ "Дружба-Нова" - 
одне з найпотужніших та інвес-
тиційно привабливих підпри-
ємств України. Обробляє 93 тис. 
га землі в 14-ти районах Черні-
гівської, Сумської та Полтавської 
областях. Власникам паїв това-
риство сплачує 5% вартості зем-
лі. Загальна чисельність працю-
ючих - півтори тисячі осіб. У 
сільгосппідприємстві та його фі-
ліях налічується майже 80 трак-
торів та понад 30 комбайнів. Що-
року в оновлення машинно-
тракторного парку та обладнан-
ня вкладається 30-40 млн грн. У 
"Дружбі-Новій" відмовилися від 
плугів і використовують безвід-
вальну технологію "No-Till". То-
вариство має власне елеватор-
не господарство, яке за ефекти-
вністю роботи займає провідні 
позиції в Україні. У 2011 році, в 
ході реалізації проекту "Аграрна 
еліта України", "Дружба-Нова" 
увійшла до числа найпотужні-
ших вітчизняних аграрних ком-
паній.  
 

Наталія Потапчук, ЧЕРНІГІВ.   

Міжнародний консиліум у СТОВ "Дружба-Нова"  
зацікавив 120 фахівців з різних країн 
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Завод із виробництва елітного насіння введено в експлуатацію в 
У Запоріжжі введено в експлуатацію 
завод елітного насіння продуктивніс-
тю 26 тисяч тонн на рік.  

За словами першого заступника 
голови ОДА Олексія Литвина, поча-
ток роботи заводу такого рівня - 
подія всеукраїнського значення. 
Відкриття підприємства приурочено 
до виїзного засідання президії Наці-
ональної академії аграрних наук 
України, що відбулося на базі Інсти-
туту олійних культур. Основні теми 
виїзного заходу - визначення опти-
мальної структури посівних площ і 
питання продовольчої безпеки, пе-
редає кореспондент УКРІНФОРМу.  

Як розповів президент національної 
академії аграрних наук України, ака-

демік НААН Микола Безуглий, наука і 
сільгоспвиробники повинні тісно спів-
працювати. До 2015 року виробництво 
зерна в Україні заплановано довести 
до 80 мільйонів тонн, а олійних куль-
тур - до 15 мільйонів тонн. Для кожно-
го сільгоспрайону країни буде розроб-
лено аграрні паспорти з урахуванням 
державних галузевих програм - зерно-
вої й олійної культур. У них буде вка-
зано оптимальну структуру посівних 
площ, це значно полегшить і поліп-
шить роботу сільгоспвиробників.  

Треба знайти оптимальну структуру 
виробництва соняшнику, рапсу і сої, 
що на сьогодні стає провідною культу-
рою землеробства країни, вважає 
перший віце-президент національної 

академії аграрних наук України, ака-
демік НААН Василь Петриченко, 
Запорізька область є ризикованою 
щодо вирощування озимого рапсу. 
65% озимого рапсу цього року було 
списано, - зазначив учений.  

На думку фахівців, робота Запорізь-
кого заводу з виробництва елітного 
насіння, оснащеного новітнім облад-
нанням данського виробництва, 
дозволить забезпечити розвиток 
насінництва, повніше використову-
вати досягнення вітчизняної селек-
ції, знизити залежність від імпорту, 
збільшити конкурентоспроможність 
регіональних товаровиробників.  

Лілія Клименко, ЗАПОРІЖЖЯ  

Україна має всі можливості стати провідним експортером 
біотехнологічних культур - експерт 

Україна має величезні можливо-
сті експортувати біотехнологічні 
кормові та біопаливні культури та 
зробити свій внесок у розв'язання 
проблеми обмежених ресурсів, 
адже зі зростанням населення 
Землі пропорційно зростатиме й 
попит на енергоресурси та корм 
для тварин. На цьому наголосив 
всесвітньо відомий учений, доктор 
аграрних наук Клайв Джеймс 
(Німеччина) у ході "круглого столу" 
на тему: "Експортний потенціал 
України щодо біотехнологічних 
кормових, прядівних та біопалив-
них культур: застосовуючи досвід 
Бразилії та Аргентини", який щой-
но завершився у Києві. Про це 
УКРІНФОРМу повідомили в асоці-

ації "Український клуб аграрного 
бізнесу" (УКАБ).  

"Україні необхідно інтегрувати 
найкраще зі старого (традиційного) 
т а  н а й к р а щ е  з  н о в о г о     
(біотехнологічного) підходів для оп-
тимізації продуктивності та внеску 
до енергетичної та кормової безпе-
ки, адже Україна має всі можливості 
для того, щоб стати провідним по-
стачальником біотехнологічних кор-
мових та біопаливних культур на 
зовнішні ринки", - сказав експерт.  

Він також виділяє основні характе-
ристики глобального впливу біотех-
нологічних культур - підвищення 
продуктивності фермерських госпо-
дарств завдяки зниженню витрат і 
підвищенню виробництва, захист 

біорізноманіття (подвоєння вро-
жайності на однаковій площі с/г 
земель, збереження лісів/ біорізно-
маніття, технологія збереження 
земель) та довкілля. Крім того, 
вчений акцентує увагу на соціаль-
них перевагах - подолання біднос-
ті, поява соціальних виплат.  

За даними К.Джеймса, торік за-
гальна площа біотехнологічних 
культур у світі зросла на 10% порі-
вняно з 2009 роком та становила 
148 млн га.  

На сьогодні біотехнологічні куль-
тури вирощуються у 29 країнах, 
зокрема, у США, Бразилії, Арген-
тині, Індії, Канаді, Китаї, Австралії, 
Чехії, Польщі, Словаччині, Коста 
Ріка, Німеччині тощо.  
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В Інституті розведення і генетики 
тварин НААН відбулася робоча 
зустріч з представником голландсь-
кої компанії з організації племінної 
справи CRV Жульбертом Нісом.  

Мета зустрічі – обговорення 
спільного проекту “Збір та оброб-
ка даних щодо молочних стад в 
Україні”, окреслення шляхів орга-
нізації менеджменту в молочному 
скотарстві.  

Відпрацьовано Положення що-
до реєстрації племінного обліку та 
обробки даних у молочному ско-
тарстві України, що відповідає 
світовим стандартам. Його буде 
апробовано під час реалізації пі-
лотного проекту в 10-15 кращих 
господарствах системи НААН і 
приватних компаній.  

В Президії Національної ака-
демії аграрних наук України від-
булась робоча зустріч з докто-
ром Клайвом Джеймсом.  

У 1990 році К.Джеймс заснував 
Міжнародну службу з впроваджен-
ня агробіотехнологічних розробок 
(International Service for the Acquisi-
tion of Agri-biotech Applications 
(ISAAA)) – неприбуткову благодій-
ну організацію, створену для спри-
яння розповсюдженню знань та 
впровадженню і поширенню засто-
сування біотехнологічних сільсько-
господарських культур промисло-
во розвиненими країнами на ко-
ристь фермерів в країнах, що роз-
виваються, які відчувають нестачу 
ресурсів. 

Починаючи з 1996 року, коли 
генетично модифіковані сільсько-

господарські культури були вперше 
комерціалізовані, К.Джеймс публікує 
визнані в усьому світі Щорічні Огля-
ди щодо глобального статусу ГМ 
культур та їхнього внеску у глобаль-
ну продовольчу, кормову та паливну 
безпеку. 

К.Джеймс виступив з доповіддю 
“Світовий статус комерціалізо-
ваних біотехнологічних / ГМ 
культур: 2010 рік та перспекти-
ви”. 

В обговоренні доповіді взяли 
участь фахівці з біотехнології уста-
нов Національної академії аграрних 
наук України, а також колеги з Націо-
нальної академії наук України та 
Національної академії медичних 
наук України, представники Мініс-
терства аграрної політики і продово-
льства України. 



Сигнал Wi-Fi "подовжили" до 70 км 
  

У 2011 людство виробить 1,8 зеттабайт інформації 

Компанія On-Ramp Wireless із 
Сан-Дієго (США) розробила тех-
нологію, здатну передавати Wi-
Fi-сигнали на відстань до 70 км.  

Представники On-Ramp Wire-
less заявляють, що поліпшити 
проходження сигналу їм вдалося 
завдяки алгоритму, який робить 
сигнал дуже стійким до шуму.  

Розроблена технологія під на-
звою Ultra-Link Processing при-

значена не для користувачів дома-
шніх комп'ютерів, а для викорис-
тання у галузі "розумних енергоме-
реж" (коли за допомогою дистанцій-
ного керування з безлічі звичайних 
датчиків електроенергії регулярно 
знімаються показання, і на підставі 
отриманих даних програма вирі-
шує, куди потрібно надіслати біль-
ше енергії, а де обійтися меншою).  

При використанні нової технології 

точка доступу може об'єднувати 
64 тисячі датчиків. Нинішні техно-
логії дають змогу здійснювати 
зв'язок з тисячею точок доступу, 
причому на відстані не більше 2 
кілометрів.  

Крім того, Ultra-Link Processing 
споживає надзвичайно мало енер-
гії, що дозволяє замінювати бата-
рею лише раз у 20 років, повідом-
ляє CNews.  

ІНФОРМАТИКА 

НАУК А   CЬОГ ОДНІ   

 Згідно з даними спільного до-
слідження компаній IDC і EMC, у 
2011 році буде вироблено і збе-
режено більш як 1,8 зеттабайт 
інформації по всьому світу (1,8 
зеттабайт - це 1,8 трлн гігабайт 
даних).  

За даними компаній масив все-
світньої інформації в 2011 році 
виросте в усіх основних напря-

мах - бізнес-дані, мультимедіа і дані 
користувача.  

У звіті говориться, що сучасне суспі-
льство з кожним роком генерує деда-
лі більше інформації, але з іншого 
боку ця інформація відкриває можли-
вості по унікальній деталізації. 

"Протягом наступної декади кіль-
кість працюючих серверів по всьому 
світу зросте вдесятеро. Кількість керо-

ваної інформації, розміщеної в да-
тацентрах по всьому світу - у 50 
разів, кількість індивідуальних фай-
лів на серверах і комп'ютерах зрос-
те щонайменше у 75 разів. У той 
же час, кількість ІТ-професіоналів, 
які керуватимуть даними інформа-
ційними потоками, збільшиться 
лише в 1,5 раза", - говорять в IDC. 

  Повідомляється, що в проекті 
візьмуть участь Берлінського уні-
верситету мистецтв, Центр соціа-
льних досліджень Берліна і Гамбу-
рзький інститут досліджень засобів 
масової інформації. 

За словами голови правління 
G oogl e Ер ік а  Шмі дта ,  що 
формується інститут займеться 

вивчення м історі ї  розвитк у 
Інтернету, а також питаннями впли-
в у  Вс есв і тнь о ї  м ер еж і  н а 
суспільство, науку, політику і 
економіку. Фахівці сфокусують увагу 
на інноваціях, засобах масової 
інформації, конституційних правах, 
філософських аспектах тощо. 

 Google виділить на розвиток про- 

екту протягом перших трьох років 
$6,41 млн; після цього інституту 
доведеться шукати нових спонсорів. 
Нова дослідницька організація 
відкриється в жовтні поточного року. 

 
Підготовлено за матеріалами 

Ассошиейтед Прес 
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"Трійка діалог" запустила ПІФ для вкладень в інтернет-компанії 
Компанія «Трійка діалог», що 

управляє, з 8  липня цього року 
почала привертати засоби до 
пайового інвестиційного фонду 
«Трійка діалог  Глобальний ін-
тернет». ПІФ вкладатиметься в 
акції таких компаній, як Google, 
Apple, Tencent, «Яндекс» і 
Mail.Ru Group. 

«Трійка діалог» також може 
направити частину коштів на по-
купку акцій соціальних мереж 

LinkedIn, Renren і інтернет-радіо Pan-
dora, повідомляє з посиланням на 
представників компанії видання  

Крім того, ПІФ в майбутньому 
зможе інвестувати в цінні папери 
інтернет-компаній, які поки тільки 
збираються на ринок  Facebook, 
Groupon і Twitter. 

Поява Піфа, який вкладається тіль-
ки в акції інтернет-компаній, стала 
можливою завдяки тому, що за 
останній рік фірми з цього сегменту 

ринку провели відразу декілька кру-
пних IPO. Так, у 2010  році акції на 
біржі розмістила російська Mail.Ru 
Group, а весною 2011  ро-
ку  «Яндекс». 

Оскільки компанії з інтернет-
сектора незмінно мають попит у 
інвесторів, на IPO потягнулися бага-
то інтернет-гігантів, власники яких 
хотіли б зафіксувати прибуток або 
отримати кошти на подальший роз-
виток. 

Харківщина налагодила співпрацю з "ІТ-парком" Татарстану 
 Угоду про взаємодію та співро-

бітництво підписано між Харківсь-
ким національним університетом 
радіоелектроніки, ТОВ "Українсько-
Російський технопарк " високих 
технологій "ІТ-парк" Республіки 
Татарстан. Підписання відбулося 
під час візиту робочої групи уряду 
Республіки Татарстан Російської 
Федерації до Харківської області. 

Відповідно до підписаного докуме-
нта, сторони домовились про співпра-
цю в сфері розробки та впровадження 
методик підготовки фахівців інформа-
ційно-комунікаційних технологій (ІКТ), 
просування уніфікованих проектів і 
технічних рішень. Планується також 
проводити підготовку і підвищення 
кваліфікації викладацького складу та 
фахівців ІКТ.  

У ході візиту представники Респу-
бліки Татарстан відвідають харківські 
підприємства: заводи "ФЕД" та авіа-
ційний. Крім того, відбудеться низка 
зустрічей з керівництвом харківських 
вишів: Національного університету 
ім. Каразіна, Національного аерокос-
мічного університету.  

Віта Дубовик, УКРІНФОРМ.  

Веб-корпорація Google і Університет Гумбольдта у Берліні(Німеччина)  
засновують новий дослідницький інститут 
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В Ізраїлі починається третя фаза випробувань нового протиракового препарату 
В Ізраїлі починається третя 

фаза клінічних випробувань прин-
ципово нового протиракового пре-
парату Multikine, розробленого 
американською компанією CEL-
SCI Corporation. Перший центр 
клінічних випробувань відкрива-
ється у тель-авівському госпіталі 
Sourasky, повідомляє УКРІНФОРМ 
з посиланням на веб-ресурс 
Globes.  

Multikine впливає на імунну 
систему хворого, змушуючи її ви-
робляти специфічні антитіла, що 
вбивають ракові клітини. Поки що 
препарат застосовують лише для 
лікування пухлин голови і шиї, які 
через свою локалізацію важко 
піддаються радикальному хірургі-
чному лікуванню і часто спричиня-

ють метастази. У разі успіху розро-
бники сподіваються почати випро-
бування і з іншими різновидами 
раку.  

Перша і друга фази випробу-
вань Multikine завершилися багато-
обіцяючими результатами. Multi-
kine, на відміну від більшості новіт-
ніх протиракових препаратів, засто-
совується до хірургічного втручання 
- ним обколюють пухлину і сусідні 
лімфатичні вузли п'ять разів на 
тиждень, протягом трьох тижнів.  

Випробування другої фази пока-
зали, що внаслідок такого тритиж-
невого курсу у 12% хворих пухлина 
повністю зникла. У середньому піс-
ля тритижневого курсу - до опера-
ції, опромінювання і хіміотерапії - 
гинули 50% ракових клітин. Вижи-

вання хворих через три з полови-
ною роки після хірургічного втру-
чання підвищувалося на третину. 
Розробники підкреслюють, що 
новинки останнього часу давали 
збільшення виживання максимум 
на 10%, і це вважалося дуже хоро-
шим результатом.  

Партнером CEL-SCI Corpora-
tion в організації клінічних випро-
бувань стала ізраїльська фарма-
цевтична компанія "Тева", що має 
великий досвід тестування нових 
препаратів. До Ізраїлю клінічні 
випробування третьої фази поча-
лися у США, Канаді, Індії, Таїланді 
та Польщі. Загалом до програми 
планується включити близько 800 
хворих у 40 госпіталях дев'яти 
країн світу.  

 Японські учені розробили наде-
ластичний сплав, здатний поверта-
тися до первинної форми навіть 
після того, як він був підданий дії 
екстремальних температур.  

Дослідники говорять, що новий 
матеріал можна використовувати 
для будівництва будинків, стійких 
до землетрусів,. 

Згідно з публікацією японських 
учених у науковому журналі Sci-
ence, новий сплав базується на 
залізі і нікелі, як двох основних 
компонентах. Дослідження показа-

ли, що нова розробка здатна збері-
гати стабільність при температурах 
від мінус 196 до плюс 240 градусів 
за Цельсієм.  

Автор розробки Тошихіко Оморі з 
інженерної школи при Університеті 
Тохоку, зазначає, що їх матеріал 
набагато еластичніший, ніж існую-
че на сьогодні сімейство суперела-
стичних сплавів, більшість з яких 
зберігають стабільність при темпе-
ратурах від мінус 20 до плюс 80.  

"Наш кольоровий сплав має тем-
пературну нечутливість на порядок 

більше. Це дуже важливо, тому що 
саме зміна температури є найваж-
ливішим показником для подібних 
розробок", - говорить Оморі. 
"Матеріал може використовуватися 
в середовищах, що постійно зазна-
ють зміни температур. Ще однією 
його перевагою є низька вартість, 
обумовлена низькою вартістю сиро-
вини", - додає учений.  

Дослідники впевнені, що їх роз-
робка також матиме застосування 
в автомобільній, космічній і авіа-
ційних галузях.  

Японці створили супереластичний будматеріал  
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Lockheed Martin розпочала біомеханічні випробування екзоскелета HULC  

Американська компанія Lock-
heed Martin розпочала біомеха-
нічні випробування екзоскелета 
HULC.  

У випробуваннях, тривалість 
яких становитиме сім тижнів, бе-
руть участь військовослужбовці 
Армії США. Метою перевірки є 
оцінка впливу екзоскелета на ор-
ганізм людини. Після проведення 
випробувань Lockheed Martin має 
намір змінити конструкцію HULC 
відповідно до побажань військо-
вих.  

Під час випробувань Lockheed 

Martin вимірюватиме вплив вантажу 
на організм людини з підтримкою 
HULC і без нього. Оцінювати плану-
ється такі характеристики, як наван-
таження на організм, втомлюваність 
і зміна потреби в кисні. Крім того, 
оцінюватиметься швидкість освоєн-
ня нюансу використання HULC. 
Lockheed Martin також має намір 
оцінити й енергетичні витрати лю-
дини при використанні HULC і без 
нього. Військові повинні будуть пе-
реносити певний вантаж на певну 
відстань з екзоскелетом і без нього.  

Після завершення біомеханічних 
випробувань Lockheed Martin розпо-
чне перевірки роботи HULC у 
польових умовах - компанія імітува-
тиме обставини, з якими доводить-
ся зіштовхуватися військовим при 
виконанні тих або інших завдань.  

Наприкінці 2010 року відбулися 
випробування HULC на здатність 
надавати підтримку людині при під-

нятті важких вантажів, а також на 
стійкість екзоскелета до чинників 
навколишнього середовища. Зок-
рема, HULC пройшов перевірку 
піском, високими температурами і 
вогкістю, а також дощем. Усі пере-
вірки було визнано успішними. За 
підсумками випробувань, у конс-
трукцію екзоскелета було внесено 
незначні зміни.  

HULC є екзоскелетом нижніх 
кінцівок. Передбачається, що при-
стрій дозволить бійцям носити 
значні вантажі на великі відстані. 
Результати останніх випробувань 
показали, що HULC дозволяє сол-
дату без значної втомлюваності 
перенести 90 кілограмів амуніції 
на відстань 20 кілометрів. Після 
цього пристрій вимагає заміни 
акумуляторних батарей. Вдоскона-
лений прототип HULC оснащено 
системою швидкого скидання, яка 
дозволяє у разі необхідності зняти 
екзоскелет за 30 секунд  



ТРАНСФЕР ТЕХНОЛОГІЙ 
Діяльність КиївЦНТЕІ в області трансферу нової техніки та технологій спрямована на розвиток прямих зв’язків 
українських розробників високих технологій з їх колегами в інших країнах, з закордонними інвесторами та пар-
тнерськими організаціями. Вона сприяє розвитку міжнародної  інноваційної діяльності української наукової 
спільноти. 

З цією метою КиївЦНТЕІ формує БАЗУ ДАНИХ інноваційної техніки та технологій, яка постійно поповнюється. 

Ви можете здійснити ПОШУК потрібної Вам технології в Базі даних та одержати додаткову інформацію, запов-
нивши ЗАЯВКУ НА ДОДАТКОВУ ІНФОРМАЦІЮ. Для того, щоб надіслати ЗАЯВКУ НА ДОДАТКОВУ ІНФОРМА-
ЦІЮ по заявленій технології, необхідно знайти потрібну Вам технологію в БАЗІ ДАНИХ інноваційної техніки та 
технологій та натиснути посилання на заповнення ЗАЯВКИ НА ДОДАТКОВУ ІНФОРМАЦІЮ. 

 Ви можете також надати інформацію про Вашу інноваційну розробку (патент, ноу-хау тощо). Для цього необ-
хідно заповнити анкету – ПРОПОЗИЦІЯ ІННОВАЦІЙНОЇ РОЗРОБКИ (обов’язково заповнюються дві форми: 
українською та англійською мовами). 

Надані Вами інноваційні технології після їх оцінки експертами будуть запропоновані для участі у виставках 
“Дні української науки і техніки” за кордоном, включені в Каталоги  інноваційних проектів для зарубіжних та 
міжнародних організацій, посольств України за кордоном, використані в інших формах просування інновацій-
них технологій на міжнародні ринки.  
 
За детальною інформацією звертайтеся за адресою: 
КиївЦНТЕІ, вул. Горького, 180, 03680, м. Київ 
Тел. +38 044 528-70-23, 521-60-98,  529-43-73 
Факс: +38 044 521-60-98,  528-32-19 
E-mail: imex@cntei.kiev.ua   web:http://www.cntei.kiev.ua/ 

Нові технології та устаткування для очищення  
стічних і питних вод від забруднення різних типів 

Нова мікробна біотехнологія очищення стічних 
вод від ароматичних сполук 

 
Групою вчених з Інституту мікробіології і вірусоло-

гії ім. Д.К.Заболотного Національної Академії наук 
України створена промислова природоохоронна біо-
технологія, що дозволяє здійснювати анаеробну де-
струкцію широкого спектра токсичних ароматичних 
сполук до метану (енергоносія). Впровадження техно-
логії дозволить очищати стічні води, одержувати кош-
товний енергоносій (метан), утилізувати біомаси, оде-
ржувати екологічно чисту воду зі стічних вод.  

Біотехнологія базується на використанні гранульо-
ваного препарату, що має такі властивості як дискре-
тність, універсальність, повна автономність, економіч-
ність, технологічна ефективність і внаслідок з цим – 
ліквідність.    

Біотехнологія не вимагає капітального будівництва 
і спорудження складного технологічного комплексу. 
Промисловий модульний комплекс у 10-20 разів де-
шевше існуючих аналогів.  

Технологія надає наступні можливості 
 Утилізація біомаси багатотоннажних мікробіоло-

гічних виробництв; 
 Очищення промислових стічних вод, що містять 

ароматичні похідні; 
 Одержання коштовного енергоносія (метану) при 

бродінні ароматичних сполук; 
4. Одержання екологічно чистої води зі стічних 

вод, що містять ароматичні сполуки. 
 

Автори зацікавлені в промисловому випробуван-
ні та впровадженні даної технології у виробництво  

Біотехнологія очищення промислових стічних вод з 
одержанням концентрату коштовних металів та  

екологічно чистої води 
Групою вчених з НАН України створені біотехнології, що 

дозволяють очищати промислові стічні води від токсичних 
важких металів, виділяти з розчинів коштовні метали та 
одержувати концентрат металів і «технічно чисту» або 
«екологічно чисту» воду. 

Створені технології дозволяють швидко очищати промис-
лові стічні води від широкого спектра токсичних важких мета-
лів (Cu, Cd, Hg, Co, Ni, Cr, Mo, V та ін.) у концентраційному 
діапазоні від 10 до 1000 мг-іон-металу/л, виділяти з розчинів 
дорогоцінні метали (Ag, Au), а також одержувати товарні 
продукти зі споживчою вартістю (концентрат металів, 
«технічно чисту» або «екологічно чисту» воду).  

Розроблені технології відрізняються від аналогів: 
високою ефективністю, що досягається завдяки викорис-
танню «регуляторів мікробного метаболізму», що максима-
льно прискорюють витяг металів мікроорганізмами зі стіч-
них вод; 
технологічністю гранульованих мікробних препаратів; 
необмеженою сировинною базою для виготовлення мікро-
бних препаратів (харчові відходи і надлишкова мікробна 
біомаса очисних споруд); 
автономністю; 
прибутковістю – технології дозволяють одержувати товар-
ні продукти.  

Застосовуваний метод термодинамічного прогнозування 
взаємодії мікроорганізмів з металами, на основі якого 
«розраховується» технологія, забезпечує виділення широко-
го спектра металів. 

Автори зацікавлені в промисловому випробуванні та 
впровадженні даної технології. Розробники готові про-
вести пілотні, дослідно-промислові і промислові ви-
пробування, а також промислове впровадження за-
пропонованої технології.  
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Пропонуємо Вам розглянути можли-
вість співпраці з Київським державним 
центром науково-технічної і економічної 
інформації.  

Київський державний центр науково-
технічної і економічної інформації 
(КиївЦНТЕІ) засновано у 1969р. з метою 
сприяння науково-технічній та інновацій-
но-інвестиційній діяльності, розповсю-
дженню та впровадженню в виробництво 
науково-технічних досягнень, новітніх 
наукоємних технологій з метою виробни-
цтва конкурентоспроможної вітчизняної 
продукції, розвитку наукових досліджень, 
поширенню наукових методів управління 
виробництвом і наукової організації пра-
ці, підвищенню виробництва і якості про-
дукції. 

До складу нашої організації також вхо-
дять: 

• Український Центр трансферу техно-
логій – створений з метою формування 
бази даних вітчизняних інновацій та їх 
впровадження в реальний сектор економі-
ки;  

• Національний інформаційний центр 
зі співробітництва з ЄС у сфері науки і 
технологій, створений для сприяння інтег-
рації освітянської та наукової сфер Украї-
ни до Європейського наукового простору 
і доступу українських вчених до всіх на-
прямів досліджень Європейського Союзу.  

• КиївЦНТЕІ визначено відповідаль-
ною організацією від української сторони 
в Українсько-Китайському технопарку.  

За час роботи в КиївЦНТЕІ сформова-
на високопрофесійна команда науковців 
та фахівців, яка здатна виконати завдання 
будь-якої складності. 

 
Основні напрями діяльності  
КиївЦНТЕІ: 

інформаційно-аналітичне обслугову-
вання всіх рівнів органів державної влади 
України (Президент України - Верховна 
рада України - Кабінет Міністрів України 
- регіональні органи влади);  

науково-дослідна діяльність; 

міжнародна науково-технічна співпра-
ця; 

організація та інформаційна підтримка 
впровадження наукоємних технологій з 
метою виробництва конкурентоспромож-
ної вітчизняної продукції; 

залучення інвестицій і пошук джерел 
фінансування для впровадження нових тех-
нологій, робота з інвестиційними фондами 
і програмами; 

сприяння українським і зарубіжним 
компаніям, науково-дослідним та проект-
ним інститутам, вищим учбовим закладам, 
промисловим об’єднанням і підприємствам 
в області трансферу високих технологій і 
їх комерційної реалізації; 

організація науково-технічного і соціа-
льно-економічного моніторингу та марке-
тингових досліджень;  

формування та підтримка спеціалізова-
них інформаційних баз даних і довідково-
інформаційних фондів;  

організація та проведення виставок, 
конкурсів, наукових симпозіумів, конфере-
нцій, семінарів, аукціонів та інших науко-
во-технічних заходів;  

видавнича діяльність; 
організація індивідуальних бізнес-

програм для українських підприємців за 
кордоном та іноземних бізнесменів в Укра-
їні. 

 
Київським державним центром науко-

во-технічної і економічної інформації регу-
лярно видаються наступні інформаційні 
продукти: 

Міжгалузевий науково-технічний жур-
нал „Проблеми Науки” 

Щотижневий бюлетень про новини в 
галузі науки і технологій „Наука сьогодні” 

Проблемно-аналітичний бюлетень з пи-
тань інтелектуальної власності „Світ інте-
лектуальної власності” 

Тематично-аналітичні матеріали  
Бюлетені Національного інформаційно-

го центру зі співробітництва з ЄС у сфері 
науки і технологій. 

ПРОПОНУЄМО СПІВПРАЦЮ 

Адреса : 03680 м. Київ, вул. Горького, 180 
Тел. (044) 521-60-98, 528-12-61, 529-43-73,     Факс (044) 528-23-55, 528-32-19 
E-MAIL: IMEX@CNTEI.KIEV.UA        HTTP://WWW.CNTEI.KIEV.UA/ 



НАУК А   CЬОГ ОДНІ   
 

Приглашаем Вас принять участие  
в Международном инновационном форуме стран СНГ. 

 
  

Проведение Форума направлено на развитие сотру-
дничества между странами СНГ в инновационной и 
научно-технической сфере, привлечение инвести-
ций в прорывные наукоемкие сектора экономики, 
расширение рынков сбыта высокотехнологичной 
продукции.  
Тщательно подобранный состав докладчиков и мо-
дераторов позволит сделать мероприятия Форума 
максимально актуальными, информационно и про-
фессионально насыщенными.  
В рамках деловой программы в формате дискуссий 
и круглых столов участники смогут обменяться 
практическим опытом в сфере инноваций и научно-
технического сотрудничества, обсудить общие про-
блемы и насущные вопросы, найти новых партне-
ров и клиентов, заложить фундамент для будущего 
развития бизнеса, представить свои разработки, 
лучшие инновационные проекты. 

В рамках Форума, на единой площадке будут прохо-
дить международные специализированные выстав-
ки, посвященные инновационной деятельности: 
«ИННОВАЦИИ СТРАН СНГ»  
 «ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИИ - 2011», 3-я Между-
народная специализированная выставка  
«НАНОТЕХНОЛОГИИ - 2011», 4-я Международ-
ная специализированная выставка   
«MEDComplEX-2011», Международная специали-
зированная выставка комплексного обеспечения 
медицинских учреждений 
 «LABComplEX-2011», Международная специали-
зированная выставка комплексного обеспечения 
лабораторий 
 «PHARMPROM-2011», Международная специали-
зированная выставка комплексного обеспечения 
фармацевтической промышленности   
 «PHARMEX-2011», Международная специализи-
рованная выставка фармацевтической продукции  

  

По вопросам участия обращаться: 
Участие в деловой программе Форума: 
Государственное агентство по вопросам науки, 
инноваций и информатизации Украины 
Тел.: +380 44 246 39 26, Тел./факс: +380 44 246 39 

www.dknii.gov.ua   www.hi-techexpo.com 


